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1. ΕΙΑΓΩΓΗ 
 

Θ Ελλάδα ανικει ςτθ Δφςθ; ι μιπωσ θ Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ; 

Με αυτό το δίλλθμα επενδφκθκε θ επιφάνεια τθσ πολιτικισ αντιπαράκεςθσ 

τθσ περιόδου 1974-1981, θ ζνταςθ των πρϊτων ετϊν τθσ μεταπολίτευςθσ αλλά και 

θ μετωπικι ςφγκρουςθ τθσ Αριςτεράσ και του ΡΑΣΟΚ με τθ Νζα Δθμοκρατία. Το 

δίλθμμα, πζρα από τα επικοινωνιακά τεχνάςματα, αποκαλφπτει μια μεγάλθ 

ςφγκρουςθ και μια δυναμικι ςτθν ελλθνικι κοινωνία, για τισ πολιτικζσ που κα 

ακολουκοφςε θ χϊρα μασ ςε μια ςειρά από κζματα, εςωτερικισ και εξωτερικισ 

πολιτικισ. 

Θ τρίτθ ελλθνικι δθμοκρατία ξεκίνθςε τθν ηωι τθσ ςε ζνα ιδιαίτερα 

περίπλοκο περιβάλλον. Μετά τον Μάθ του 1968, τθν άνοδο των πολιτικϊν 

κινθμάτων και τθν εμπειρία του πολζμου του Βιετνάμ, οι δυτικζσ κοινωνίεσ 

ςυνταράχτθκαν από τθν ςοβαρι οικονομικι φφεςθ του 1973. Σε διεκνζσ επίπεδο ο 

ψυχρόσ πόλεμοσ φαίνεται να περνοφςε ςε μια φάςθ φφεςθσ, με αποκορφφωμα τθν 

τελικι πράξθ του Helsinki το 1975. Θ φφεςθ αυτι, μαηί με τθν πρωτόγνωρθ 

δυναμικι των πολιτικϊν και κοινωνικϊν κινθμάτων ζδωςε τθν ευκαιρία του 

απογαλακτιςμοφ ωσ ζνα βακμό των μικρότερων χωρϊν που παρζμειναν ωσ τότε 

προςκολλθμζνεσ ςτο άρμα τθσ μιασ ι τθσ άλλθσ υπερδφναμθσ. 

Θ Ελλάδα, δεμζνθ μετεμφυλιακά με τον αμερικάνικο ομφάλιο λϊρο ιταν 

μια από αυτζσ.  Θ πολιτικι αντιπαράκεςθ τθσ περιόδου 1974-1981 δείχνει ακριβϊσ 

αυτι τθ δυναμικι. Οι ςχζςεισ τθσ Ελλάδασ με τισ ΘΡΑ και τθν Δφςθ τραυματίςτθκαν 

βάναυςα με αφορμι τθν τουρκικι ειςβολι ςτθν Κφπρο. Τα γεγονότα του 

μαρτυρικοφ καλοκαιριοφ ζπειςαν και τουσ φανατικότερουσ υποςτθρικτζσ των ΘΡΑ 

ότι θ αςφάλεια τθσ Ελλάδοσ ζμπαινε ςε δεφτερθ μοίρα ςε ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ 

τθσ εξωτερικισ πολιτικισ των ΘΡΑ. Στθν ηυγαριά των γεωπολιτικϊν ςυμφερόντων 

και των επιδιϊξεων των ΘΡΑ θ Τουρκία φάνθκε να ηφγιηε περιςςότερο από τθν 

Ελλάδα αφοφ θ «θγζτιδα του ελεφκερου κόςμου» δεν ζκανε καμία ενζργεια για να 
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αναχαιτίςει τισ δφο φάςεισ τθσ τουρκικισ επίκεςθσ. Το κζμα τθσ αςφάλειασ τθσ 

χϊρασ επανερχόταν ςτθν επικαιρότθτα ζπειτα από ςχεδόν είκοςι χρόνια, αφοφ 

κατζπεςε το ιδεολόγθμα τθσ προςταςίασ που πρόςφερε το ΝΑΤΟ. Το Σεπτζμβριο 

του 1974 ςυγκροτικθκε θ οικουμενικι κυβζρνθςθ από τον Κωνςταντίνο 

Καραμανλι. Θ λαϊκι κατακραυγι επζβαλε τθν ανάγκθ για αποκατάςταςθ τθσ 

δθμοκρατίασ μετά τθν επτάχρονθ χοφντα και τθν τιμωρία των υπευκφνων. Οι δφο 

χϊρεσ, Ελλάδα και Τουρκία ιταν ςτα πρόκυρα πολεμικισ ςφρραξθσ. Στθν Ελλάδα 

είχε κθρυχκεί επιςτράτευςθ, οι κρατικζσ δομζσ είχαν καταρρεφςει, ο ςτρατόσ 

βριςκόταν υπό διάλυςθ και θ κοινωνία βριςκόταν ςε ςοκ από τθν τουρκικι ειςβολι. 

Εκείνθ τθ ςτιγμι δφο ιταν τα κυρίαρχα κζματα: Το πρϊτο ιταν θ αποκατάςταςθ τθσ 

Δθμοκρατίασ και το δεφτερο ιταν θ αςφάλεια τθσ χϊρασ και θ πικανότθτα πολζμου 

με τθν Τουρκία. 

Ζωσ το 1974 θ μεταπολεμικι νομολογία και θ ιδεολογία τθσ εκνικοφροςφνθσ 

είχαν προνομιακά τοποκετιςει τθν δεξιά ςε ρόλο κεματοφφλακα των εκνικϊν 

κεμάτων. Θ Αριςτερά ιταν ςτθ γωνία, θκικά καταδικαςμζνθ, ωσ μια αντεκνικι 

δφναμθ, μια πολιτικι δφναμθ που δεν νομιμοποιοφταν να εκφράςει άποψθ για τα 

εκνικά κζματα. Τα γεγονότα τθσ Κφπρου το καλοκαίρι του 1974 ανζτρεψαν τα 

πάντα. Στο βακμό που θ ςυντθρθτικι Νζα Δθμοκρατία και θ φιλελεφκερθ Ζνωςθ 

Κζντρου δεν ιταν ςε κζςθ να δϊςουν ικανοποιθτικι απάντθςθ ςτθν ςυνεχιηόμενθ 

κατάλθψθ τθσ Βόρειασ Κφπρου και τισ τουρκικζσ απειλζσ τθσ ςτο Αιγαίο, θ μαχθτικι 

αμφιςβιτθςθ του δυτικοφ παράγοντα από τθν Αριςτερά ιταν φυςικό να ζχει ευρεία 

απιχθςθ ςτισ λαϊκζσ μάηεσ1. 

Θ υπό μελζτθ περίοδοσ ζχει ωσ αφετθρία τισ βουλευτικζσ εκλογζσ του 

Νοεμβρίου του 1974, όπου το νεοϊδρυκζν κόμμα του Κωνςταντίνου Καραμανλι, θ 

Νζα Δθμοκρατία κερδίηει τισ πρϊτεσ ελεφκερεσ εκλογζσ και καταλιγει με τθν άνοδο 

των ςοςιαλιςτϊν του ΡΑΣΟΚ ςτθν εξουςία το 1981. Για τθν πλθρζςτερθ διερεφνθςθ 

των Ελλθνοτουρκικϊν ςχζςεων απαραίτθτο είναι να ςχθματοποιθκεί το 

                                                           
1  Δθμιτρθσ Κϊνςτασ, «Σφγχρονθ ελλθνικι εξωτερικι πολιτικι 1974-1987», τόμοσ πρϊτοσ, Δομζσ και 
ςτόχοι, ο διπολικόσ διεκνισ περίγυροσ, Επιμζλεια Δ Κϊνςτασ – Χ Τςαρδανίδθσ, εκδόςεισ Σακκοφλα, 
Ακινα – Κομοτθνι, ς. 26 
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πολυςφνκετο πλαίςιο τθσ εξωτερικισ πολιτικισ με τισ ΘΡΑ και τθν ΕΣΣΔ, ο καμβάσ 

του ψυχροφ πολζμου. 

Σε αυτι τθν μελζτθ κα γίνει προςπάκεια να διατυπωκεί ο τρόποσ με τον 

οποίο διαχειρίηεται θ Νζα Δθμοκρατία τθν ζξοδο τθσ Ελλάδασ από το ςτρατιωτικό 

ςκζλοσ του ΝΑΤΟ, τισ αμερικανικζσ ςτρατιωτικζσ βάςεισ και τον ζντονο 

αντιαμερικανιςμό τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ. Θ πολιτικι τθσ προςζγγιςθσ με τθν ΕΣΣΔ 

και τισ βαλκανικζσ χϊρεσ τι ςκοπιμότθτεσ εξυπθρετοφςε; Αλλάηει θ 

αντικομουνιςτικι ρθτορικι τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ; Θ αντιπαράκεςθ των 

απόψεων τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ με τθν Αριςτερά και κυρίωσ με το ΡΑΣΟΚ κα 

δϊςουν το μζτρο και κα αποςαφθνίςουν τθν ιδεολογικι αφετθρία τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ. Ροια είναι τα επιχειριματα που αιτιολογοφν τθν κατεφκυνςθ αυτι 

τθσ εξωτερικισ τθσ πολιτικισ; 

Επίςθσ μεγάλο ενδιαφζρον παρουςιάηει ο τρόποσ που μεταφράηει το ΡΑΣΟΚ 

τθν τουρκικι εξωτερικι πολιτικι αλλά και πϊσ τελικά ςχθματοποιείται ζνασ νζοσ 

εκνικολαικόσ πολιτικόσ λόγοσ που εν πολφσ κα ςφραγίςει τα πρϊτα χρόνια τθσ 

μεταπολίτευςθσ. Ο Ανδρζασ Ραπανδρζου, με το ριηοςπαςτικό του λόγο, φάνθκε να 

«καβαλάει τα κφματα» τθσ μεταπολίτευςθσ και να κερδίηει τθν εξουςία, φςτερα από 

τθν εκλογικι αναμζτρθςθ του Φκινοπϊρου του 1981. Ροια είναι όμωσ θ αντίλθψθ 

αυτι που επθρζαςε τθν εξωτερικι πολιτικι τθσ χϊρασ; Ροια είναι τα ςυςτατικά 

ςτοιχεία του πολιτικοφ λόγου του Ανδρζα Ραπανδρζου; Ρωσ τοποκετοφνται ςτο 

παςοκικό πλαίςιο ο εκνικιςμόσ, ο πατριωτιςμόσ και ο λαϊκιςμόσ; 

Θ Ζνωςθ Κζντρου μετά το 1974 βρζκθκε ανάμεςα ςε ιδεολογικζσ 

ςυμπλθγάδεσ και με ζνα ςυνεχϊσ μειοφμενο εκλογικό ποςοςτό. Είναι τα 

ελλθνοτουρκικά ζνασ από τουσ λόγουσ αυτισ τθσ εκλογικισ πτϊςθσ και τθσ 

πολιτικισ φκοράσ; Ροια είναι τα βαςικά ςθμεία του πολιτικοφ λόγου του Γεϊργιου 

Μαφρου; Ροια θ ςτάςθ τθσ ΕΔΘΚ απζναντι ςτα άλλα κόμματα; 

Και θ Ενωμζνθ Αριςτερά, θ κλθρονόμοσ κατά κάποιο τρόπο τθσ ιςχυρισ ΕΔΑ 

προδικτατορικά πωσ απαντά ςτισ νζεσ ςυνκικεσ; Ρωσ διαχειρίηεται το κρίςιμο κζμα 

τθσ ςφγκρουςθσ με τθν Τουρκία και μια ενδεχόμενθ ελλθνοτουρκικι ςφρραξθ; Ρϊσ 
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αντιμετωπίηει θ Ενωμζνθ Αριςτερά το ΝΑΤΟ τθν Ε.Ε. και τισ ΘΡΑ μετά τθν Κφπρο; 

Ροια είναι θ κζςθ τθσ αριςτεράσ απζναντι ςτθ Σοβιετικι Ζνωςθ; 

Στθν παροφςα ζρευνα κα εντοπιςτοφν τα ςπζρματα τθσ ςυναίνεςθσ αλλά και 

τθσ αντίκεςθσ ςτα λεγόμενα «εκνικά κζματα» μεταξφ τθσ Αριςτεράσ, τθσ Δεξιάσ και 

του Κζντρου κακϊσ και ο τρόποσ που ςχθματοποιοφνται οι πολιτικζσ των κομμάτων 

ζναντι τθσ Τουρκίασ. Αναμφιςβιτθτα το 1974 και θ μεταπολίτευςθ είναι μια 

ςθμαντικι τομι, ζνα ορόςθμο ςτθν ςφγχρονθ Ελλθνικι ιςτορία. Υπάρχουν όμωσ και 

ςυνζχειεσ που περνοφν κάτω από τθν ροι τθσ επιφάνειασ τθσ ιςτορίασ και 

αναδιατάςςουν τον πολιτικό λόγο των κομμάτων; Θ επιλογι αυτισ τθσ περιόδου 

δεν είναι τυχαία. Αυτι τθ περίοδο παγιϊνονται τα ελλθνοτουρκικά προβλιματα και 

οριοκετοφνται οι κζςεισ των κομμάτων ζναντι αυτϊν. Το Κυπριακό, θ αποχϊρθςθ 

και θ επάνοδοσ ςτο ΝΑΤΟ, ο αντιαμερικανιςμόσ, ο Ο.Θ.Ε. και θ Ε.Ο.Κ., οι 

ελλθνοαμερικανικζσ ςχζςεισ, θ κρίςθ ςτο Αιγαίο. Πλα αυτά τα κζματα αποτελοφν 

ζνα πολυςφνκετο «κολάη» που τίποτα δεν μπορεί να απομονωκεί και να λυκεί 

ξεχωριςτά. Αυτό το «κολάη» τθσ εξωτερικισ πολιτικισ ζχει ιςχυρι παρουςία ςτο 

πολιτικό λόγο των κομμάτων και τελικά ςε κάποιο μικρό ι μεγάλο βακμό -μζνει 

κανείσ να το αξιολογιςει- καταφζρνει να αλλάξει ακόμθ και τθν εκλογικι δφναμθ 

των κομμάτων. 

Θ ζωσ τϊρα ζρευνα δεν ζχει αναδείξει τισ διαφορετικζσ προςεγγίςεισ των 

κομμάτων εκείνθσ τθσ περιόδου για τα Ελλθνοτουρκικά κζματα παρά μόνο ωσ 

απομονωμζνα κομμάτια τθσ εξωτερικισ πολιτικισ. Συνικωσ οι μελετθτζσ τθσ 

περιόδου αςχολοφνται με τα γεγονότα και τισ ενζργειεσ τθσ Ελλθνικισ κυβζρνθςθσ 

αλλά δεν ςτζκονται οφτε ςτισ αντικζςεισ ςτθν άςκθςθ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ 

αλλά οφτε και ςτον πολιτικό λόγο των κομμάτων. 

Θ μελζτθ αυτι προςπακεί να εντοπίςει το πολιτικό λόγο των κομμάτων 

κυρίωσ μζςα από τισ αγορεφςεισ των αρχθγϊν τουσ από τα επίςθμα πρακτικά τθσ 

βουλισ των Ελλινων. Θ ζρευνα πραγματοποιικθκε κάνοντασ ποιοτικι ανάλυςθ των 

πρωτογενϊν πθγϊν και τθσ βιβλιογραφίασ. Ωσ πρωτογενισ πθγζσ 

χρθςιμοποιικθκαν οι εννζα ςυνεδριάςεισ τθσ Βουλισ αυτισ τθσ περιόδου που 
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αφοροφςαν τθν εξωτερικι πολιτικι. Σε αυτζσ τισ ςυνεδριάςεισ αποτυπϊνονται οι 

απόψεισ, οι προςωπικζσ διαμάχεσ και εντάςεισ μεταξφ των πολιτικϊν θγετϊν κακϊσ 

και οι διαφορζσ ςτθν προςζγγιςθ των ελλθνοτουρκικϊν κεμάτων. Ταυτόχρονα 

ερευνικθκαν δειγματολθπτικά οι εφθμερίδεσ «Αυγι», «Κακθμερινι», «Το βιμα» 

εκείνθσ τθσ περιόδου ϊςτε να αποτυπωκεί τόςο μια ςφαιρικι εικόνα για τισ 

απόψεισ των κυριότερων πολιτικϊν χϊρων όςο και να δοκεί το «κλίμα» που 

καλλιεργικθκε ςτο αναγνωςτικό κοινό. Θ βιβλιογραφία που χρθςιμοποιικθκε είναι 

ελλθνόγλωςςθ, ενϊ ζγινε προςπάκεια και μζςω τθσ αρκρογραφίασ κυρίωσ των 

εφθμερίδων «Θ Εποχι» και «Θ Αυγι» των τελευταίων τριϊν ετϊν να αλιεφςω 

ενδιαφζροντα κείμενα που αφοροφν το υπό μελζτθ κζμα. Ταυτόχρονα ςτθν ζρευνα 

μου με βοικθςαν κείμενα αναρτθμζνα ςτο internet ενϊ πζραςα και κάποιεσ ϊρεσ 

παρακολουκϊντασ βίντεο από τισ ςυνεδριάςεισ τθσ βουλισ και ομιλίεσ εκείνθσ τισ 

περιόδου ςτο youtube προςπακϊντασ να «ςυλλάβω» το κλίμα τθσ εποχισ. 

Κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι από τισ ςυνεδριάςεισ των εξωτερικϊν 

υποκζςεων λόγο ενόσ τυπικοφ κανονιςμοφ τθσ Βουλισ απουςιάηουν τα κόμματα 

που δεν ζχουν τυπικά αρχθγό (ΚΚΕ και Εκνικι Συμπαράταξθ) και ζτςι δεν υπάρχουν 

καταγεγραμμζνεσ οι απόψεισ τουσ για τθν εξωτερικι πολιτικι ςτισ ςυνεδριάςεισ του 

ςϊματοσ. Αυτι θ μελζτθ λοιπόν ςταματά ςτα κοινοβουλευτικά κόμματα που ζχουν 

καταγεγραμμζνεσ απόψεισ ςτα πρακτικά τθσ βουλισ και δεν περιλαμβάνονται το 

ΚΚΕ και θ Εκνικι Συμπαράταξθ. Τθν δεφτερθ κοινοβουλευτικι περίοδο, μετά τθν 

διάλυςθ τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ, κα ςυνεχίςουμε τθν ανάλυςι μασ με τισ 

αγορεφςεισ του Θλία Θλίου που βρίςκεται ςτθ Βουλι πλζον ωσ πρόεδροσ τθσ ΕΔΑ. 

Τζλοσ ςτθν εργαςία αυτι ζχουν μελετθκεί οι χρονικζσ ςτιγμζσ όπου υπάρχει 

πφκνωςθ των γεγονότων και άρα ζντονο ενδιαφζρων από τθν ελλθνικι κοινωνία για 

τα ελλθνοτουρκικά κζματα. Θ περαιτζρω ζρευνα κα ξεπερνοφςε κατά πολφ τα όρια 

χϊρου αυτισ τθσ μελζτθσ. Ευελπιςτϊ ςτο μζλλον να ςυνεχίςω αυτιν τθν μελζτθ 

ϊςτε να αναλυκεί ο πολιτικόσ λόγοσ και των άλλων κομμάτων αυτισ τθσ περιόδου. 
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2. ΙΣΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΛΑΙΙΟ 
 

2.1 Ο Ψυχρόσ Διπολικόσ Κόςμοσ 

Τα πενιντα πζντε χρόνια που μεςολάβθςαν από το τζλοσ του Β παγκοςμίου 

πολζμου ζωσ τθν πτϊςθ τθσ Ε.Σ.Σ.Δ. χαρακτθρίςτθκαν από τθ ςτακερι 

αντιπαράκεςθ των δφο υπερδυνάμεων που αναδφκθκαν μετά τθν ρίψθ τθσ 

ατομικισ βόμβασ και που αποκλικθκε «Ψυχρόσ Ρόλεμοσ». Ο ψυχρόσ πόλεμοσ, 

ουςιαςτικά ο τρίτοσ ακιρυκτοσ παγκόςμιοσ πόλεμοσ μεταξφ των ΘΡΑ και ΕΣΣΔ, 

μεγάλωςε ολόκλθρεσ γενιζσ κάτω από τθν ςκιά παγκόςμιων πυρθνικϊν 

αναμετριςεων που όπωσ πίςτευαν πολλοί μποροφςαν να ξεςπάςουν ανά πάςα 

ςτιγμι και να καταςτρζψουν τθν ανκρωπότθτα. Με το πζραςμα του χρόνου οι δφο 

πλευρζσ αποδζχτθκαν τθν υπόκεςθ ότι μόνο ο φόβοσ τθσ «αμοιβαίασ 

διαςφαλιςμζνθσ καταςτροφισ» κα εμπόδιηε τθ ςχεδιαςμζνθ αυτοκτονία του 

πολιτιςμοφ. Θ παγκόςμια κατάςταςθ παρζμεινε ςτακερι μζχρι τα μζςα τθσ 

δεκαετίασ του ’70, όταν το διεκνζσ ςφςτθμα και οι ςυνιςτϊςεσ μονάδεσ του 

ειςιλκαν ςε μια περίοδο μακράσ πολιτικισ και οικονομικισ κρίςθσ. Μζχρι τότε οι 

δφο υπερδυνάμεισ αποδεχόταν τθν άνιςθ διαίρεςθ του κόςμου και λίγο πολφ είχαν 

αποδεχτεί ότι ιταν δυνατι θ ειρθνικι ςυνφπαρξθ τουσ. 2 

Αποκορφφωμα των προςπακειϊν για τθν φφεςθ μεταξφ των δφο 

υπερδυνάμεων ιταν θ υπογραφι τθσ τελικισ πράξθ του Ελςίνκι τον Αφγουςτο του 

1975 όπου δθμιουργικθκαν βάςιμεσ ελπίδεσ ότι οι διεκνείσ ςχζςεισ πλζον βάδιηαν 

ςτο δρόμο τθσ ειρθνικισ ςυνφπαρξθσ και ο κίνδυνοσ του πυρθνικοφ ολζκρου 

ξεμάκραινε. Μετά το 1978 ο Ψυχρόσ πόλεμοσ για διάφορουσ λόγουσ, κυρίωσ από 

μζρουσ των ΘΡΑ, ςταδιακά αναβιϊνει με λιγότερθ βζβαια ζνταςθ από τα 

προθγοφμενα χρόνια. Μετά τθν ανάπτυξθ νζων ςοβιετικϊν πυρθνικϊν πυραφλων 

                                                           
2 
 Hobsbawm Ε (2010), Η Εποχι των Άκρων, ο Σφντομοσ Εικοςτόσ Αιϊνασ 1914-1991, εκδόςεισ 

Κεμζλιο, Ακινα, ς. 289-290-292 
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από τθν ΕΣΣΔ, που ςτόχευαν και μποροφςαν να πλιξουν άμεςα τθν Ευρϊπθ, 

ανακφπτει ζνα μεγάλο ερϊτθμα: Μποροφςε θ αςφάλεια των χωρϊν τθσ Δυτικισ 

Ευρϊπθσ να εξαρτάται μόνο από τθν αμερικανικι πυρθνικι ομπρζλα; Επίςθσ 

πολλοί αναλυτζσ εκτιμοφςαν ότι ςε περίπτωςθ γενικισ ςφρραξθσ οι ΘΡΑ δεν κα 

διακινδφνευαν τθν ςίγουρθ καταςτροφι τουσ από τα ςοβιετικά πυρθνικά για χάρθ 

τθσ Ευρϊπθσ. Αποτζλεςμα όλθσ αυτισ τθσ προβλθματικισ για τθν αςφάλεια τθσ 

Ευρϊπθσ ζναντι τθσ ΕΣΣΔ ιταν ότι άρχιςε να ςυηθτιζται όλο και περιςςότερο θ 

αποςφνδεςθ των δφο ςκελϊν του ατλαντικοφ ςυναςπιςμοφ.3 

Θ επίδραςθ του ψυχροφ πολζμου ιταν ζντονθ και ςτθ διεκνι πολιτικι τθσ 

Ευρϊπθσ μιασ και δθμιουργικθκε θ Ευρωπαϊκι Κοινότθτα, μια πολιτικι οργάνωςθ 

χωρίσ προθγοφμενο με ςκοπό μια διαρκι διευκζτθςθ για τθν ενςωμάτωςθ των 

οικονομιϊν και ςε κάποιο βακμό, των δικαïκϊν ςυςτθμάτων οριςμζνων 

ανεξαρτιτων κρατϊν. Θ Ευρωπαϊκι Κοινότθτα δθμιουργικθκε με τισ ευλογίεσ των 

ΘΡΑ αλλά ςτθν πορεία αυτονομικθκε και ςτράφθκε ακόμθ και εναντίον τθσ. Κακϊσ 

θ εποχι του Ψυχροφ πολζμου παρατεινόταν, άρχιςε να δθμιουργείται ζνα 

αυξανόμενο χάςμα μεταξφ τθσ ςυντριπτικισ ςτρατιωτικισ και πολιτικισ υπεροχισ 

τθσ Ουάςιγκτον επί τθσ ςυμμαχίασ των «δυτικϊν χωρϊν» και τθσ οικονομικισ 

υπερίςχυςθσ των ΘΡΑ. Θ οικονομικι βαρφτθτα τθσ παγκόςμιασ οικονομίασ 

μετατοπιηόταν τϊρα από τισ ΘΡΑ προσ τθν οικονομία τθσ Ευρϊπθσ και τθσ 

Λαπωνίασ, που οι ίδιεσ οι ΘΡΑ είχαν διαςϊςει και οικοδομιςει. 4 

Το 1973 εκδθλϊκθκε θ πετρελαϊκι κρίςθ θ οποία ανάγκαςε τισ δυτικζσ 

κοινωνίεσ ςε αναδίπλωςθ. Το Κζυνςιανό οικονομικό μοντζλο φαινόταν να μθν 

αντζχει τουσ κραδαςμοφσ. Θ βιομθχανικι παραγωγι ςτθ δυτικι Ευρϊπθ 

ελαττϊκθκε ςθμαντικά, ιδιαίτερα ςτουσ παραδοςιακοφσ τομείσ (ναυπθγικι, 

υφαντουργία, ςιδθρουργία) που χτυπικθκαν καίρια από τον ανταγωνιςμό τθσ 

                                                           
3 

  Berstein S. – Milza P. (1997), Διάςπαςθ και ανοικοδόμθςθ τθσ Ευρϊπθσ - 1919 ζωσ ςιμερα, 
Εκδόςεισ Αλεξάνδρεια, Ακινα, ς.  261 

4 
 Eric Hobsbawm, ο.π , ς.  313 
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Λαπωνίασ και των νζων βιομθχανιϊν τθσ Αςίασ5. Με τθ πτϊςθ του Σάχθ τθσ Ρερςίασ 

και με τθν άνοδο κατά 250% τθσ τιμισ του πετρελαίου οι δυτικζσ κοινωνίεσ 

δοκιμάςτθκαν από μια ακόμα βακιά φφεςθ, με υψθλό πλθκωριςμό και 

κατακόρυφθ άνοδοσ τθσ ανεργίασ (10% ςτθν Βρετανία και ςτθν Γαλλία)6.  

Θ κρίςθ του 1973 είχε αρχίςει να εκδθλϊνεται πολφ πριν από τθν πρϊτθ 

ανατίμθςθ του «μαφρου χρυςοφ» εμφανίηοντασ ςθμάδια όπωσ ο κορεςμόσ των 

αγορϊν και οι υποτιμιςεισ του δολαρίου που προκάλεςαν ςθμαντικοφσ 

κραδαςμοφσ ςτο διεκνζσ νομιςματικό ςφςτθμα. Θ υπζρογκθ ανατίμθςθ του 

πετρελαίου επζδραςε με δφο τρόπουσ ςτισ οικονομίεσ τθσ Δφςθσ: ενζτεινε απότομα 

τισ πλθκωριςτικζσ πιζςεισ και επιβάρυνε δυςανάλογα τουσ πόρουσ των οικονομιϊν 

τουσ, που αναγκάηονταν να χρυςοπλθρϊςουν για να καλφψουν τισ ενεργειακζσ 

ανάγκεσ. Θ κρίςθ κλιμακϊκθκε ραγδαία. Οι επιπτϊςεισ ςτισ χϊρεσ τθσ Δυτικισ 

Ευρϊπθσ είναι ςοβαρότερεσ από ότι ςτισ ΘΡΑ που διζκεταν πθγζσ ενζργειασ -

πετρζλαιο και υδρογονάνκρακεσ. Θ νόςοσ του πλθκωριςμοφ προςζβαλε το ςφνολο 

τθσ Ευρϊπθσ του ΟΑΣΑ και το ποςοςτό του εκτινάχκθκε από 6,4 % τθσ περιόδου 

1969-1973 ςτο εκπλθκτικό 10,9 % για τθν περίοδο 1973-19797. Το ΑΕΡ των 

κυριοτζρων ευρωπαϊκϊν χωρϊν κα πζςει, το διεκνζσ εμπόριο κα περιοριςτεί και 

πολλζσ επιχειριςεισ κα προβοφν ςε μαηικζσ απολφςεισ. Θ ανεργία αποτελεί το πιο 

απτό από τα «κλαςικά» ςυμπτϊματα τθσ κρίςθσ και το πιο επικίνδυνο για τθν 

ιςορροπία των ευρωπαϊκϊν κοινωνιϊν. Θ ιδιοτυπία αυτι τθσ κρίςθσ είναι ότι 

ςυνδυάηει με τρόπο πρωτόγνωρο τθν ανεργία και τθν επιβράδυνςθ του ρυκμοφ τθσ 

ανάπτυξθσ με τον υψθλό πλθκωριςμό. Το φαινόμενο αυτό που ονομάςτθκε 

«ςταςιμοπλθκωριςμόσ και οφείλεται βαςικά ςτθν αφξθςθ του κόςτουσ παραγωγισ 

                                                           
5 

 Berstein S. – Milza P., ο.π., ς. 254 

6 
 Young J. (2001), Η Ευρϊπθ του Ψυχροφ Ρολζμου, 1945-1991: Ρολιτικι Ιςτορία, Εκδόςεισ Ρατάκθ, 

Ακινα, ς.  29 

7
 Mazower M (2004), Σκοτεινι ιπειροσ, ο Ευρωπαϊκόσ εικοςτόσ αιϊνασ, εκδόςεισ Αλεξάνδρεια, 

Ακινα, ς.  314-315  
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λόγου των καυςίμων και των πρϊτων υλϊν και τθσ ταυτόχρονθσ αφξθςθσ των 

μιςκϊν.8 

Στο εςωτερικό τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ ξεςπάει μια κρίςθ που κορυφϊνεται τθν 

άνοιξθ του 1968 με επίκεντρο τθ Γαλλία αλλά ςτθν πραγματικότθτα με πολφ 

ευρφτερθ εμβζλεια. Θ κρίςθ δεν είχε μζλλον ςτο πολιτικό πεδίο και ελάχιςτα 

επθρζαςε τθν εςωτερικι κατάςταςθ των κρατϊν, αν εξαιρζςουμε τθ Γαλλία για 

ςφντομο διάςτθμα, ωςτόςο οι επιπτϊςεισ τθσ ιταν ιςχυρζσ ςτθν αλλαγι των θκϊν, 

των νοοτροπιϊν και του πολιτιςμοφ. Θ εξζλιξθ αυτοφ του κινιματοσ, οι διαςτάςεισ 

του, θ μορφι του και θ βαρφτθτα των επιπτϊςεων του διαφζρουν από χϊρα ςε 

χϊρα. Στθν Δυτικι Ευρϊπθ και όχι μόνο αναπτφςςεται ζνα τεράςτιο κφμα 

αμφιςβιτθςθσ του τεχνοκρατικοφ καπιταλιςμοφ και τθσ «καταναλωτικισ 

κοινωνίασ», όπωσ εκφράηονται ςτο αμερικανικό πρότυπο, ζνα πρότυπο που 

υπόκειται με τθ ςειρά του ςε μια πολφ ςοβαρι κρίςθ εςωτερικισ ςυνοχισ εξαιτίασ 

του πολζμου του Βιετνάμ. Αυτι θ ιμπεριαλιςτικι αυκαιρεςία εναντίον ενόσ φτωχοφ 

λαοφ, ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν ςυνολικι αμφιςβιτθςθ του παγκόςμιου 

μεταπολεμικοφ ςυςτιματοσ και των οικονομικϊν και ιδεολογικϊν ερειςμάτων των 

ΘΡΑ. Μαηί με τισ ΘΡΑ θ Δυτικι Ευρϊπθ είναι το προςφορότερο πεδίο για ζνα 

τζτοιο κφμα αμφιςβιτθςθσ. Οι κανάςιμοι εχκροί τθσ γενιάσ αυτισ ονομάηονται 

«καπιταλιςμόσ», «ιμπεριαλιςμόσ», «τεχνοκρατία», «αλλοτρίωςθ».9 Θ φοιτθτικι 

αναταραχι ςτθν Γαλλία το 1968 ςυγχωνεφτθκε με τθ ςοβαρι και μεγάλθ 

δυςαρζςκεια τθσ εργατικισ τάξθσ για καλφτερθ εκπαίδευςθ και υψθλότερεσ 

αμοιβζσ10. 

Ο πόλεμοσ του Βιετνάμ και ο Μάθσ του 1968 είχαν ωσ αποτζλεςμα τθν 

δθμιουργία ενόσ τεράςτιου αντιπολεμικοφ και φιλειρθνικοφ κινιματοσ τθ δεκαετία 

του 1970.  Το καλοκαίρι του 1974 ο πρόεδροσ των ΘΡΑ Richard Nixon αναγκάηεται 

να παραιτθκεί λόγω των πολιτικϊν εξελίξεων που προζκυψαν από το ςκάνδαλο 

                                                           
8 

 Berstein S. – Milza P., ο.π., ς. 253-254 

9 
 Berstein S. – Milza P., ο.π. ς.  254 

10 
 Young J., ο.π ς. 28 
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Watergate. Ζνασ ζντονοσ Αντιαμερικανιςμόσ αναπτφχκθκε ςε  όλο το Δυτικό κόςμο. 

Στο εςωτερικό των ΘΡΑ, μία μεγάλθ μερίδα των αμερικάνων πολιτϊν ιταν 

δυςαρεςτθμζνοι με τθν αμερικανικι ιμπεριαλιςτικι εξωτερικι πολιτικι11. Θ 

ζκφραςθ αυτϊν των κινθματικϊν πολιτικϊν αιτθμάτων, Ρυρθνικόσ αφοπλιςμόσ, 

ανκρϊπινα δικαιϊματα, περιβάλλον, απομακρυνόταν από τθν διπολικι 

αντιπαλότθτα του ψυχροφ πολζμου και δθμιοφργθςε διαφορετικοφ τφπου 

κοινωνικζσ διεργαςίεσ. 

 

2.2 Ελλϊδα & Μεταπολύτευςη 

Το μαρτυρικό καλοκαίρι του Αττίλα ζβγαλε τθν Ελλάδα από το γφψο των 

Συνταγματαρχϊν αλλά ταυτόχρονα κλθρονόμθςε ςτθ χϊρα ςθμαντικζσ δυςκολίεσ. 

Δφο φαινόταν να είναι οι πολιτικζσ και κοινωνικζσ προτεραιότθτεσ εκείνθ τθ ςτιγμι:  

Από τθν μία ιταν το παλλαϊκό αίτθμα για αποχουντοποίθςθ τθσ ελλθνικισ 

κοινωνίασ και τιμωρίασ των υπεφκυνων τθσ 21ισ Απριλίου. Από τθν άλλθ ιταν θ 

κρίςιμθ κατάςταςθ ςτθν Κφπρο, που είχε διχοτομθκεί από τον Αττίλα, κλθροδότθμα 

τθσ πολιτικισ των Συνταγματαρχϊν. Θ Ελλάδα ιταν ςτα πρόκυρα πολζμου με τθν 

Τουρκία, ο κρατικόσ μθχανιςμόσ και ο ςτρατόσ είχαν καταρρεφςει. 

Υπό το βάροσ τθσ τουρκικισ απόβαςθσ ςτθν Κφπρο και με τθν απειλι ενόσ 

γενικευμζνου ελλθνοτουρκικοφ πολζμου να επικρζμεται ςτο νότιο άκρο τθσ 

Νατοϊκισ ςυμμαχίασ, θ κυβζρνθςθ άλλαξε ριηικά το Αμυντικό Δόγμα τθσ Ελλάδασ. Θ 

αμυντικι πολιτικι προςανατολίηεται πλζον ςτθν «εξ ανατολϊν» απειλι, τθν 

Τουρκία και όχι τον «προσ βορρά κίνδυνο» που ωσ τότε είχε υιοκετιςει θ πολιτικι 

και ςτρατιωτικι θγεςία. Για τθν Ελλάδα εγειρόταν ζνα τεράςτιο κζμα αςφαλείασ 

αφοφ κα ζπρεπε να αναδιανείμει τισ ςτρατιωτικζσ τθσ δυνάμεισ προσ τα 

ελλθνοτουρκικά ςφνορα. Οι εχκροπραξίεσ ςτθν Κφπρο τον Αφγουςτο του 1974 

ζδειξαν τα προβλιματα οργάνωςθσ και επιχειρθςιακισ ετοιμότθτασ των Ελλθνικϊν 

Ενόπλων Δυνάμεων για τθν αντιμετϊπιςθ του νζου εχκροφ. Στθν αλλαγι του 

                                                           
11  Zinn H. (2008), Ιςτορία του λαοφ των Ηνωμζνων Ρολιτειϊν, εκδόςεισ. Αιϊρα, Ακινα, ς.. 599 
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Αμυντικοφ Δόγματοσ ζπαιξε ρόλο και θ ςθμαντικι μεταςτροφι του διεκνοφσ 

πολιτικοφ κλίματοσ ανάμεςα ςτισ δυο ψυχροπολεμικζσ υπερδυνάμεισ με 

αποκορφφωμα τθν Τελικι πράξθ του Ελςίνκι το 1975. Ιταν πλζον φανερό ότι θ 

μετεμφυλιακι ιδεολθψία τθσ κομμουνιςτικισ απειλισ από τον Βορρά κατζρρεε. Θ 

οικουμενικι κυβζρνθςθ απζςυρε τθ χϊρα από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ 

μαρτυρϊντασ τόςο τθν δυςαρζςκεια τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ για τον ρόλο των 

ΘΡΑ ςτθν Κφπρο όςο και τθν ζντονθ αντιαμερικανικι ςτάςθ μεγάλου μζρουσ τθσ 

ελλθνικισ κοινωνίασ. Ρροϊόντοσ του χρόνου αποδείχκθκε ότι το ΝΑΤΟ και οι Βάςεισ 

ουδεμία χρθςιμότθτα είχαν απζναντι ςτθν τουρκικι επικετικότθτα αφοφ ο ςκοπόσ 

των βάςεων δεν μποροφςε να παρεκκλίνει από τουσ ςκοποφσ τθσ ςυμμαχίασ του 

ΝΑΤΟ12. 

Μαηί με τθν ιδεολθψία τθσ κομμουνιςτικισ απειλισ, κατζρρευςε και θ ιδεολογία 

τθσ εκνικοφροςφνθσ που προνομιακά είχε τοποκετιςει τθν Δεξιά ςτο πλαίςιο τθσ 

εκνικισ αφιγθςθσ, ενϊ είχε απομακρφνει τθν αριςτερά ςτο πυρ το εξϊτερον. Στα 

παρακάτω κεφάλαια κα αναλυκεί εκτενϊσ αυτι θ ςθμαντικι τομι τθσ 

Μεταπολίτευςθσ. 

Για τισ διαςτάςεισ τθσ Μεταπολίτευςθσ ζχουν ειπωκεί απόψεισ και κζςεισ εκ 

διαμζτρου αντίκετεσ που δθμιουργοφν διάφορεσ κολζσ εικόνεσ. Νομίηω ότι μια 

ςφντομθ αναφορά τθσ ςθμαςίασ τθσ Μεταπολίτευςθσ κα μασ δϊςει και τθν 

δυναμικι που αναπτφςςεται εκείνθ τθ περίοδο ςτθν Ελλθνικι κοινωνία. Θ δυναμικι 

τθσ Μεταπολίτευςθσ οφείλεται ςτο ότι «Ανταποκρίκθκε ςε μια βακιά προςδοκία, 

μια βακιά ελπίδα ότι τα πράγματα κα μποροφςαν να αλλάξουν, ότι θ ελλθνικι 

κοινωνία κα ζμπαινε ςε μια διαωορετικι τροχιά, από εκείνθ που ακολουκοφςε μετά 

τον Εμωφλιο. Το ελλθνικό κράτοσ ςτθ Μεταπολίτευςθ μοιάηει με κάποιον που 

προςπακεί να ιςορροπιςει ανάμεςα ςε δυο βάρκεσ που ωκοφνται προσ αντίκετεσ 

κατευκφνςεισ. Η βάρκα τθσ οικονομίασ πάει πίςω και μάλιςτα εξαωανίηονται 

οριςμζνεσ ελλθνικζσ βιομθχανίεσ, από τισ πιο δυναμικζσ τθσ μεταπολεμικισ 

ανάπτυξθσ. Ταυτόχρονα τθν ίδια περίοδο, παρατθροφμε αναπτερωμζνεσ τισ λαϊκζσ 
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προςδοκίεσ, που δεν μπορεί κανζνασ να περιορίςει. Οι αλλαγζσ τθσ 

Μεταπολίτευςθσ δεν περιορίηονται μόνο ςτο κεςμικό πεδίο. Σχετίηονται επίςθσ με 

μια ςειρά ηθτιματα όπωσ θ ανάδυςθ του λαϊκοφ ςτοιχείου ςτθ δθμόςια ςωαίρα. 

Απλοί άνκρωποι, ωσ τότε περικωριοποιθμζνοι, ςτα περικϊρια του ςυςτιματοσ ι 

ζξω από αυτό, απζκτθςαν λόγο. Απζκτθςαν δθμόςιο πρόςωπο, ζγιναν υποκείμενα.» 

13 Τζλοσ κατά τον Αντϊνθ Λιάκο θ Μεταπολίτευςθ λειτουργεί ωσ χρονοτόποσ:  

«δθλαδι ωσ ζνα χρονολογικό ςιμα, ζνασ ιδεατόσ αλλά ρευςτόσ τόποσ, ςτον οποίο 

ςυμπυκνϊνονται χρονικότθτεσ, γεγονότα, ιδζεσ, αλλά και ςυναιςκιματα. Ο χρονικόσ 

αυτόσ τόποσ είναι ρευςτόσ και ζχει μεταβαλλόμενεσ ςθμαςίεσ, ςυμπυκνϊνει 

ςυλλογικά ςυναιςκιματα όπωσ προςδοκίεσ, απογοθτεφςεισ, νοςταλγία.» 14 

Ταυτόχρονα κατά τθν πρϊτθ περίοδο τθσ Μεταπολίτευςθσ ο ετεροχρονιςμόσ 

είναι ωςεί παρϊν τθ δεκαετία του 1970 αφοφ ςτον Νότο τθσ Ευρϊπθσ ζχουμε το 

κφμα εκδθμοκρατιςμοφ (κακυςτερθμζνα ςε ςχζςθ με τθν υπόλοιπθ Δυτικι 

Ευρϊπθ), και επομζνωσ το άνοιγμα προσ κάποιου είδουσ κοινωνικό κράτοσ, τθν ίδια 

ςτιγμι που ζχουμε το αντίκετο ρεφμα ςτθν υπόλοιπθ Ευρϊπθ. Επιπλζον ζχουμε τθν 

άνοδο ςτθν εξουςία ςοςιαλιςτικϊν κομμάτων άςχετα με το τι είδουσ ιταν αυτά, 

ιδιαίτερα το ιταλικό, τθν ίδια ςτιγμι που θ ροι τθσ Λςτορίασ είναι ανάποδθ. 15  Στθν 

Ελλάδα θ μετεμφυλιακζσ ςυνκικεσ διαμόρφωςαν μια ολόκλθρθ πολιτικι 

κουλτοφρα εξάρτθςθσ από τισ ΘΡΑ για τισ εκνικόφρονεσ παρατάξεισ και τον αςτικό 

κόςμο. Θ Μεταπολίτευςθ άλλαξε άρδθν το ςκθνικό γιατί θ ςθμαντικότερθ ίςωσ 

πτυχι τθσ δεν είναι μόνο ότι βιϊνεται ωσ περίοδοσ αποκατάςταςθσ τθσ 

δθμοκρατίασ, αλλά κυρίωσ ωσ τομι που τερματίηει το μετεμφυλιακό κράτοσ.16 
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Στον υπό διαμόρφωςθ μεταπολιτευτικό πολιτικό λόγο κυρίωσ των κομμάτων 

τθσ Αριςτεράσ και του ΡΑΣΟΚ ιταν ζντονθ θ κριτικι προσ τθν επεμβατικι εξωτερικι 

πολιτικι των ΘΡΑ ςτθν Ελλάδα, θ ςτιριξθ τθσ επτάχρονθσ Χοφντασ και ο ρόλοσ τθσ 

ςτθν τραγωδία τθσ Κφπρου. Ο Αντιαμερικανιςμόσ επζτρεψε ςτθν αριςτερά να 

αποκτιςει εκνικό ακροατιριο, να ειςζλκει ςτθν κεντρικι ςκθνι και να 

πρωταγωνιςτιςει. Το ιδεολόγθμα του Αντιαμερικανιςμοφ είναι ο ιδιαίτεροσ τρόποσ 

με τον οποίο θ εκνικιςτικι ιδεολογία αντιλαμβάνεται τθν εξωτερικι πολιτικι των 

ΘΡΑ. Θ αμερικάνικθ πολιτικι εκπορεφεται από τθν αμερικανικι κυβζρνθςθ θ οποία 

υποτίκεται ότι εκπορεφεται από τον αμερικανικό λαό. Με αυτό τον τρόπο οι πολίτεσ 

τθσ Αμερικισ είναι ςυλλογικά υπεφκυνοι για τθν πολιτικι που αςκεί θ χϊρα τουσ17. 

Αυτι θ άποψθ τθσ ςυλλογικισ ευκφνθσ, παραγνωρίηει τθν ταξικζσ αντικζςεισ, ζνα 

ςθμαντικό ςτοιχείο τθσ παράδοςθσ τθσ Ελλθνικισ μαρξιςτικισ Αριςτεράσ και ίςωσ 

το τίμθμα αυτισ τθσ ευρζωσ διαδεδομζνθσ άποψθσ ιταν θ διολίςκθςθ ςτισ κζςεισ 

του «αντιπάλου» αφοφ ο αντιαμερικανικόσ λόγοσ τθσ Αριςτεράσ απζκτθςε τελικά 

εκνικό ακροατιριο18. «Οι θττθμζνοι του Εμωυλίου και οι υπό διαμόρωωςθ λόγοι τθσ 

αριςτεράσ και τθσ κεντροαριςτεράσ δθμιουργοφν μια αντικετικι αωιγθςθ, 

αξιοποιϊντασ τθ λαϊκι μνιμθ, ςτο πλαίςιο τθσ οποίασ ο γερμανόσ εχκρόσ, ωσ 

μεταωορά και ωσ ςφμβολο, επιςτρατεφεται για να απονομιμοποιιςει τθν 

αμερικάνικθ επικυριαρχία και το ωιλοατλαντιςμό. Στο πλαίςιο τθσ μεταπολιτευτικισ 

αωιγθςθσ ο αντιαμερικανιςμόσ που διαπερνά τισ κομματικζσ και τισ ιδεολογικζσ 

διαιρζςεισ, αναγνωρίηεται αωενόσ ωσ ςτοιχείο τθσ εκνικισ ενότθτασ και αωετζρου 

ωσ ςτοιχείο ριξθσ, ωσ αωφπνιςθ των υγειϊν δυνάμεων του ζκνουσ, ωσ δφναμθ 

εξαγνιςμοφ από τισ αμαρτίεσ του παρελκόντοσ. Ωςτόςο ςε οριςμζνεσ πτυχζσ αυτοφ 

του λόγου θ εμπειρία τθσ δικτατορίασ ενςωματϊνει και τθ δεξιά ςτο ςϊμα του 

ζκνουσ, ςτο βακμό που και αυτι απζκτθςε τθν ιδιότθτα του κφματοσ. Σε κάκε 

περίπτωςθ όμωσ θ ζνταξθ τθσ Δεξιάσ ςτον εκνικό κορμό προχποκζτει και 

ςυνεπάγεται τθν αποδοχι των ΗΡΑ ωσ κοινοφ εχκροφ. Η Ελλάδα ςυχνά εμωανίηεται 
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κφμα τθσ ξενοκρατίασ και κφμα του ςχεδιαςμοφ και των δφο υπερδυνάμεων τόςο 

ςτο κεντροαριςτερό όςο και ςτο κεντροδεξιό λόγο.»19 Ο παρεμβατικόσ ρόλοσ των 

ΘΡΑ ςτθν Ελλάδα μετά τον εμφφλιο πόλεμο και θ κυπριακι τραγωδία 

δθμιοφργθςαν ζναν αντιαμερικανιςμό, ο οποίοσ ςυνεχίηει και ςτισ μζρεσ μασ και 

εκφράηει κόμματα με αντίκετθ ιδεολογικι κατεφκυνςθ20. 

Αμζςωσ μετά τθν Μεταπολίτευςθ διεξιχκθςαν οι πρϊτεσ ελεφκερεσ εκλογζσ 

με τθν ςυμμετοχι και των ωσ τότε παράνομων κομμάτων τθσ Αριςτεράσ και τθ 

ςυμμετοχι νζων κομμάτων ςτθ κζςθ παλαιϊν προδικτατορικϊν ςχθματιςμϊν ι 

νζων που δεν διεκδικοφςαν καμία ςυνζχεια με το παλιό. Στθν διάρκεια τθσ 

περιόδου που εξετάηουμε διεξιχκθςαν τρείσ εκλογικζσ αναμετριςεισ (1974-1977-

1981) όπου κυριάρχθςαν δφο κόμματα. Θ Νζα Δθμοκρατία του Κωνςταντίνου 

Καραμανλι και το ΡΑΣΟΚ του Ανδρζα Ραπανδρζου. Οι πρϊτεσ ελεφκερεσ εκλογζσ 

μετά τθ Χοφντα ζγιναν ςτισ 17 Νοεμβρίου του 1974. Θ Νζα Δθμοκρατία ιταν θ 

μεγάλθ νικιτρια των εκλογϊν με ποςοςτό 54,37% και 220 ζδρεσ. Ακολοφκθςε θ 

Ζνωςθ Κζντρου Νζεσ Δυνάμεισ με ποςοςτό 20,42 % και 60 ζδρεσ, το ΡΑΣΟΚ με 13,58 

% και 12 ζδρεσ και θ Ενωμζνθ Αριςτερά με 9,47 % και 8 ζδρεσ. Μετά τισ 

επαναλθπτικζσ και αναπλθρωματικζσ εκλογζσ που ζγιναν ςτισ 20 Απριλίου 1975, θ 

δφναμθ των κομμάτων ςε ζδρεσ διαμορφϊκθκε ωσ εξισ: ΝΔ 216 ζδρεσ, θ ΕΚ-ΝΔ 61 

ζδρεσ, το ΡΑΣΟΚ 15 ζδρεσ και θ Ενωμζνθ Αριςτερά 8 ζδρεσ. Οι εκλογζσ αυτζσ 

ανζδειξαν τθν Εϋ Ανακεωρθτικι Βουλι, επιφορτιςμζνθ με τθν εκπόνθςθ νζου 

Συντάγματοσ. Οι επόμενεσ εκλογζσ ζγιναν εςπευςμζνα ςτισ 20 Νοεμβρίου του 1977. 

Και πάλι θ Νζα Δθμοκρατία ιταν θ νικιτρια των εκλογϊν με ποςοςτό 41,84% και 

171 ζδρεσ. Ακολοφκθςαν το ΡΑΣΟΚ με 25,34% και 93 ζδρεσ, θ ΕΔΘΚ με 11,95% και 

16 ζδρεσ, το ΚΚΕ με 9,36 % και 11 ζδρεσ, θ Εκνικι Ραράταξθ με 6,82% και 5 ζδρεσ, θ 

Συμμαχία Ρροοδευτικϊν και Αριςτερϊν Δυνάμεων με 2,72% και 2 ζδρεσ και Κόμμα 

Νεοφιλελευκζρων 1,08% με 2 ζδρεσ. Τζλοσ ςτισ εκλογζσ τθσ 18ισ 1981 το ΡΑΣΟΚ 

                                                           
19 

 Λιαλιοφτθ Τ. (2015), «Αντιαμερικανιςμόσ και εκνικό αφιγθμα τθσ Μεταπολίτευςθσ», ςυλλογικό 
Μεταπολίτευςθ. Η Ελλάδα ςτο μεταίχμιο των δφο αιϊνων, επιμζλεια Αυγερίδθσ Μ., Γαηι Ε., 
Κουρνζτθσ Κ., εκδόςεισ Κεμζλιο, Ακινα ς.  201-203 

20
 Μακρισ Σ.(2010), Εμωφλιοσ πόλεμοσ, επεμβατιςμόσ και αντιαμερικανιςμόσ ςτθ μεταπολεμικι 

Ελλάδα, εκδόςεισ Σιδζρθ, Ακινα, ς. 88 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BF%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/17_%CE%9D%CE%BF%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1974
https://el.wikipedia.org/wiki/20_%CE%91%CF%80%CF%81%CE%B9%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1975


Οι θζςεισ των Ελληνικών κομμάτων για τα ελληνοτουρκικά θζματα τη περίοδο 1974-1981 

 

18 

 

κριάμβευςε με 48,07% και κατζλαβε 172 ζδρεσ. Ακολοφκθςαν θ ΝΔ με 35,87% των 

ψιφων και 115 ζδρεσ και το ΚΚΕ με 10,93% 13 ζδρεσ. Τα υπόλοιπα κόμματα που 

ςυμμετείχαν, δεν κατάφεραν να εκλζξουν κανζνα βουλευτι 21  

 

2.4 Ελληνοτουρκικϋσ Διαφορϋσ 

Το 1923 θ ςυνκικθ τθσ Λοηάνθσ τακτοποίθςε με οριςτικό τρόπο τισ εδαφικζσ 

διαφορζσ Ελλάδασ – Τουρκίασ. Και πραγματικά από το 1930 ζωσ το 1954 οι δφο 

χϊρεσ είχαν άριςτεσ ςχζςεισ και τίποτα δεν προμινυε, τουλάχιςτον εκείνο τον 

καιρό, τθν μετζπειτα αντιπαλότθτα. Θ αντιπαράκεςθ Ελλάδασ – Τουρκίασ καλφπτει 

ζνα ευρφ φάςμα διαφορϊν, με προφανείσ διενζξεισ τισ διαφορζσ ςτο Αιγαίο, το 

Κυπριακό, τα μειονοτικά κζματα – Μουςουλμανικι μειονότθτα ςτθ Κράκθ και τουσ 

Ζλλθνεσ τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, τθσ Μμβρου και τθσ Τενζδου κακϊσ και άλλα 

ελάςςονα ηθτιματα22. 

Για λόγουσ οικονομίασ δεν κα αναφερκοφμε ςε αυτιν τθν εργαςία ςτο 

χρονικό, ςτο περιεχόμενο, ςτθν ανάπτυξθ και τελικά ςτθ λεπτομερι αφιγθςθ τθσ 

ζνταςθσ των ςχζςεων μεταξφ τθσ Ελλάδασ και τθσ Τουρκίασ. Αναμφιςβιτθτα το 

καλοκαίρι του 1974 ιταν ζνα ςθμείο καμπισ για τισ ςχζςεισ των δφο χωρϊν αφοφ θ 

τουρκικι ειςβολι ςτθν Κφπρο προικοδότθςε τισ διμερείσ ςχζςεισ με ζνα 

αξεπζραςτο τοίχοσ, που λίγο ζλειψε να καταλιξει ςε ολοκλθρωτικό πόλεμο μεταξφ 

τθσ Ελλάδασ και τθσ Τουρκίασ. 

Συνοπτικά λοιπόν κα μποροφςαμε να ποφμε ότι τθ περίοδο που μελετάμε 

(δθλαδι 1974-1981) το κυπριακό αποτελεί αναμφίβολα τθν ςθμαντικότερθ διζνεξθ 

που δυναμιτίηει και χαρακτθρίηει τισ Ελλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ. Πλθ αυτι θ περίοδοσ 

χαρακτθρίηεται από ζντονθ διπλωματικι κινθτικότθτα όςον αφορά το κυπριακό 

τόςο με ψθφίςματα του ΟΘΕ όςο και με διακοινοτικζσ ςυνομιλίεσ. Το κυπριακό 
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αποτελεί πρϊτθσ τάξεωσ ηιτθμα και ςτθν Ελλάδα κάτι που φαίνεται από τισ 

τοποκετιςεισ όλων των κομμάτων ςτθν ελλθνικι βουλι και τθν προςπάκειά τουσ 

να επεξεργαςτοφν πολιτικζσ κζςεισ για αυτό. 

Μετά το κυπριακό ζπεται θ οριοκζτθςθ των κυριαρχικϊν δικαιωμάτων των 

δφο χωρϊν ωσ προσ τθν υφαλοκρθπίδα ςτθν περιοχι του Αιγαίου. Θ προςπάκεια 

παραπομπισ του κζματοσ ςτο διεκνζσ δικαςτιριο τθσ Χάγθσ από πλευράσ τθσ 

Ελλθνικισ κυβζρνθςθσ είναι θ ςθμαντικότερθ πρωτοβουλία. Και βζβαια αυτιν τθν 

περίοδο δεν λείπουν και οι εντάςεισ, όπωσ το καλοκαίρι και το φκινόπωρο του 1976 

με τθν ζξοδο του Σιςμίκ με ςκοπό τισ ζρευνεσ ςτο Αιγαίο και τθν ακόλουκθ ζνταςθ 

μεταξφ των δφο χωρϊν. Ακολουκοφν οι ςυναντιςεισ ςτθ Βζρνθ για τθν 

υφαλοκρθπίδα και θ ςυνάντθςθ ςτο Μοντρζ του Καραμανλι με τον Ετηεβίτ, μια εφ 

όλθσ τθσ φλθσ ςυνάντθςθ με ςκοπό να αρκεί το άςχθμο κλίμα ςτισ διμερείσ ςχζςεισ. 

Τα υπόλοιπα κζματα τριβισ που υπάρχουν μεταξφ των δφο χωρϊν κα 

αναφερκοφν επιγραμματικά κακότι δεν αντιμετωπίηονται εκτενϊσ ςτον πολιτικό 

λόγο των κομμάτων, παρά μόνο με κάποιεσ αναφορζσ. Λιγότερο ςθμαντικό ςτθν 

επεξεργαςία των κομμάτων είναι το κζμα των ορίων τθσ Ελλθνικισ Αιγιαλίτιδασ 

ηϊνθσ (χωρικά φδατα). Θ επίςθμθ κζςθ τθσ Ελλάδασ είναι ότι ςφμφωνα με το 

διεκνζσ δίκαιο ζχει το δικαίωμα μονομερισ επζκταςθσ ςτα δϊδεκα μίλια από τα ζξι 

που είναι τϊρα. Επόμενο κζμα τριβισ με τθν Τουρκία είναι τα όρια του Ελλθνικοφ 

εναζριου χϊρου ο οποίοσ εκτείνεται ςτα δζκα μίλια, ςε αντίκεςθ με τα ζξι μίλια που 

είναι το εφροσ τθσ αιγιαλίτιδασ ηϊνθσ. Επίςθσ θ αποςτρατικοποίθςθ των νιςων του 

ανατολικοφ Αιγαίου, ο ζλεγχοσ τθσ εναζριασ κυκλοφορίασ, το FIR Ακθνϊν και ο 

αποκλειςμόσ των διεκνϊν πτιςεων πάνω από το Αιγαίο για τα ζτθ 1974-1980 είναι 

ακόμα ςθμεία τριβισ μεταξφ των δφο χωρϊν. Τζλοσ τθν περίοδο αυτι αναδφκθκε 

και ζνα ακόμθ κζμα τριβισ που ιταν θ διζνεξθ για τον επιχειρθςιακό ζλεγχο του 

ΝΑΤΟ ςτο Αιγαίο μετά τθν αποχϊρθςθ τθσ Ελλάδασ από το ΝΑΤΟ το 197523. 
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3. ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΣΙΑ 

 

3.1 Η Νϋα Δημοκρατύα 

Θ Νζα Δθμοκρατία είναι φιλελεφκερο ςυντθρθτικό πολιτικό κόμμα που 

ιδρφκθκε ςτισ 4 Οκτωβρίου 1974 από τον Κωνςταντίνο Καραμανλι και εκπροςωπεί 

τθν ελλθνικι ςυντθρθτικι δεξιά παράταξθ24. Θ πολιτικι ταυτότθτα τθσ ΝΔ ιταν 

αποτζλεςμα τθσ μάχθσ μεταξφ των ςυντθρθτικϊν κφκλων που υποςτιριηαν τθν 

μετεμφυλιακι τάξθ πραγμάτων και των φιλελεφκερων κφκλων κοντά ςτο 

Καραμανλι που υποςτιριηαν τθν δθμιουργία ενόσ ςφγχρονου αςτικοφ 

κακεςτϊτοσ25. Ππωσ λζει και ο ίδιοσ ο ιδρυτισ τθσ: «θ Νζα Δθμοκρατία είναι θ 

κίνθςθ που επιλζγει και ςυντθρεί από τθν παράδοςθ μόνον όςα ο χρόνοσ απζδειξε 

ςωςτά και χριςιμα» και ότι «θ Νζα Δθμοκρατία ςζβεται τθν ιςτορία του ελλθνιςμοφ 

και ςυνδυάηει τθν υγιι παράδοςθ με τθν πρόοδο του ελλθνικοφ λαοφ». 26 

Ο Καραμανλισ ςυμπφκνωςε τθν ανανεωτικι προςπάκεια και το 

επιδιωκόμενο ιδεολογικό ςτίγμα τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ με τον όρο ριηοςπαςτικόσ 

φιλελευκεριςμόσ. 27Θ πολιτικι φιλοςοφία τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ είναι 

προςθλωμζνθ ςτθν ιδζα του ζκνουσ και εμπλουτιςμζνθ με ατομοκεντρικά ιδεϊδθ 

και τον ςεβαςμό ςτθν ατομικι ιδιοκτθςία28. Ο φιλελευκεριςμόσ παρότι ςιμερα 

είναι δφςκολο να διαχωριςτεί από τισ ςυντθρθτικζσ ιδζεσ, το 1974, ςτθν ελλθνικι 

περίπτωςθ, παρουςιάςτθκε ωσ μια ιδεολογία αλλαγισ, ωσ το ςυςτατικό ςτοιχείο 

τθσ δθμιουργίασ μιασ νζασ αςτικισ δθμοκρατίασ. Το νζο φιλελεφκερο κόμμα, θ Νζα 
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 www.wikipedia.org, ςτισ 25 Λουλίου 2014 

25  Κϊνςτασ Δ., ο.π, ς.  18 

26  Αρχεία Καραμανλι, τόμοσ 9 , ς.. 421 

27
 Βοφλγαρθσ Γ. (2008), Η Ελλάδα από τθ Μεταπολίτευςθ ςτθν Ραγκοςμιοποίθςθ, εκδόςεισ Ρόλισ, 

Ακινα, ς. 240 
28 Διαμαντόπουλοσ Κ. (1993), Το κομματικό ωαινόμενο : μορωζσ, ςυςτιματα και οικογζνειεσ 
κομμάτων,  εκδόςεισ. Ραπαηιςθ, Ακινα, ς. 363 
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Δθμοκρατία, παρά τισ διαφορζσ του με τα παλαιότερα ςυντθρθτικά κόμματα, 

ςυνζχιηε να εκπροςωπεί και να αναπαράγει μια πολιτικι αντικομουνιςτικι, 

φιλοδυτικι και φιλοαμερικανικι. Ππωσ όλα ςχεδόν τα ςυντθρθτικά πολιτικά 

κόμματα θ Νζα Δθμοκρατία απζδιδε ιδιαίτερθ ςθμαςία ςτθν τιρθςθ τθσ τάξθσ και 

τθν προάςπιςθ των εκνικϊν αξιϊν ενϊ ςε μεγάλο κομμάτι τθσ υπιρχε μια 

φιλοεκκλθςιαςτικι διάκεςθ.29 

Με το δίπτυχο Δθμοκρατία - Ευρωπαϊκι ενοποίθςθ ο Κωνςταντίνοσ Καραμανλισ 

οριοκζτθςε τθν αποςτολι τθσ μεταπολίτευςθσ και τθν ταυτότθτα του νζου 

κόμματοσ που ζφερε το διόλου ςυμπτωματικό όνομα «Νζα Δθμοκρατία»30. 

Ζνκερμοσ κιαςϊτθσ τθσ ευρωπαϊκισ ιδζασ ςτθν ςυνολικι πολιτικι φιλοςοφία του, 

αλλά και για πολιτικοφσ και οικονομικοφσ λόγουσ, θ ευρωπαϊκι προοπτικι 

λειτουργοφςε ωσ μαγνθτικόσ πόλοσ, που ςυνδζει τθν ςυντθρθτικι παράταξθ πριν 

και μετά το 1974. «Η Νζα Δθμοκρατία προςπακοφςε να προαγάγει τον 

καπιταλιςτικό τρόπο παραγωγισ ςε ςτενι ςχζςθ με τισ περιωερειακζσ 

ολοκλθρϊςεισ του (ΕΟΚ, Ε.Ε.). Μάλιςτα θ «προςιλωςθ ςτθν ευρωπαϊκι πορεία τθσ 

χϊρασ» είναι ίςωσ το πιο αναγνωρίςιμο καφχθμα των ελλινων ςυντθρθτικϊν. Στο 

«μαντρί» όπωσ το χαρακτιριςε και ο άλλθσ, ετερόκλθτεσ ιδεολογικζσ ομάδεσ 

μποροφςαν να ςυμβιϊνουν. Σε ζνα κόμμα χωρίσ ςυνιςτϊςεσ οι ιδεολογικζσ 

διαωορζσ κα μποροφςαν να χαρακτθριςτοφν χαϊδεισ: ςυντθρθτικοί, ωιλελεφκεροι, 

χουντικοί, νεοωιλελεφκεροι, εκςυγχρονιςτζσ, κεντρϊοι, βαςιλόωρονεσ, 

χριςτιανοδθμοκράτεσ, ακροδεξιοί ςυγκροτοφςαν και ςυγκροτοφν ακόμα το 

πανόραμα καταγωγϊν ιδεολογικισ ζμωαςθσ.»31 

Στθν οικονομία θ Νζα Δθμοκρατία είναι προςανατολιςμζνθ ςτο οικονομικό 

ςφςτθμα που επικρατεί ςτισ χϊρεσ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ, ςτον καπιταλιςτικό τρόπο 

παραγωγισ, ςτθν ελεφκερθ οικονομία αλλά και ςτθν παρζμβαςθ του κράτουσ για 
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 Διαμαντόπουλοσ Κ., ο.π, ς. 365 

30  Μπότςιου Κ. (2005), «Αναηθτϊντασ το χαμζνο χρόνο: Θ ευρωπαικι τροχιά τθσ μεταπολίτευςθσ», 
ςυλλογικό 30 χρόνια Ελλθνικισ Εξωτερικισ Ρολιτικισ 1974-2004, επιμζλεια Αρβανιτόπουλοσ  Κ– 
Κόππα Μ., εκδόςεισ Λιβάνθ, ς. 112 

31
 όγγασ Β., 40 Χρόνια Νζα Δθμοκρατία, εφθμερίδα «Θ Εποχι» ςτισ  05-10-2014, ς. 6 
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τθν ςτιριξθ τθσ οικονομικισ ηωισ όπου δεν είναι δυνατι θ ιδιωτικι πρωτοβουλία. 

Το νζο κόμμα ζχει αναφορά του τον κοινοβουλευτιςμό αλλά και τισ ςυνκικεσ τάξθσ 

και αςφάλειασ ςτθν ελλθνικι κοινωνία.32 

Στθν τρίτθ ελλθνικι δθμοκρατία που γεννιζται το 1974 και υπό το βάροσ τθσ 

κυπριακισ εκνικισ τραγωδίασ, θ Δεξιά παράταξθ φαίνεται να χρθςιμοποιεί τουσ 

Συνταγματάρχεσ ςαν τθν κολυμπικρα του Σιλοάν, αποποιοφμενθ οποιαδιποτε 

ευκφνθ για τισ ωσ τότε πολιτικζσ των ςυντθρθτικϊν μετεμφυλιακϊν κυβερνιςεων. Θ 

τοποκζτθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ για τθν ευκφνθ τθσ αρνθτικισ κατάλθξθσ των 

εκνικϊν κεμάτων ιταν ςαφισ: «τα οδυνθρά αυτά προβλιματα τα κλθρονομιςαμε 

από τθ δικτατορία και δεν τα δθμιοφργθςε θ κυβζρνθςθ»33.. 

 

3.2 Βαςικού ϊξονεσ τησ Κυβερνητικόσ πολιτικόσ 

Στθν πολιτικι τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ λιφκθκε ςοβαρά υπόψθ θ κεωρία ότι θ 

Τουρκία ιταν μια ανακεωρθτικι δφναμθ, ότι δθλαδι υπιρξε εκ μζρουσ τθσ μια 

ςυνειδθτι προςπάκεια να αλλάξουν οι ιςορροπίεσ ςτο Αιγαίο και να 

ανακεωρθκοφν οι μθ ευνοϊκοί όροι τθσ ςυνκικθσ τθσ Λωηάννθσ Θ άποψθ αυτι, που 

κυριάρχθςε για να δικαιολογιςει τθν τουρκικι επικετικότθτα, βρικε ευικοα ϊτα ςε 

μια μεγάλθ μερίδα τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ, κυρίωσ λόγω τθσ τουρκικισ ειςβολισ 

ςτθν Κφπρο, αλλά και λόγω των υπόλοιπων ελλθνοτουρκικϊν διαφορϊν που 

εμφανίςτθκαν ι επανεμφανίςτθκαν εκείνθ τθ περίοδο (π.χ. υφαλοκρθπίδα). 

Στο άμεςο κζμα τθσ εκνικισ αςφαλείασ που εγείρονταν, ζγινε ςαφζσ ότι θ 

κυβζρνθςθ Καραμανλι, δεν επικυμοφςε μια πολεμικι ςφγκρουςθ με τθν Τουρκία. 

Στόχοσ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ιταν θ δθμιουργία 

φιλειρθνικοφ κλίματοσ ςτισ ελλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ μια και «θ Ελλάσ δεν ζχει 
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εχκρικάσ διακζςεισ ζναντι τθσ Τουρκίασ διότι είναι χϊρα φιλειρθνικι».34 Σθμαντικό 

ρόλο ςτθν απόφαςθ αυτι ζπαιξε ο προςανατολιςμόσ τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ, 

προσ το ΝΑΤΟ και τθν Δφςθ και θ ανάγκθ διατιρθςθσ τθσ ςυνοχισ τθσ Ατλαντικισ 

Συμμαχίασ, διατθρϊντασ ειρθνικζσ ςχζςεισ με τθν Τουρκία που είχε δεςπόηουςα 

κζςθ ςτα νατοϊκά ςχζδια. 

Ο Καραμανλισ από τθν εποχι τθσ ΕΕ κεωροφςε τθν ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν 

Ευρωπαϊκι Κοινότθτα ωσ πολιτικι υψίςτθσ ςθμαςίασ για τθν εςωτερικι και 

εξωτερικι αςφάλεια τθσ χϊρασ. Ραρόλο τον ζντονο αντιαμερικανιςμό τθσ 

περιόδου, ο Καραμανλισ προςπάκθςε να διατθριςει τθν ελλθνικι εξωτερικι 

πολιτικι ςε κοντινι τροχιά με τισ ΘΡΑ και το ΝΑΤΟ. Άλλωςτε θ Ελλάδα αποχϊρθςε 

μόνο από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ όπωσ είχε κάνει προθγουμζνωσ και θ 

Γαλλία το 196635. Βαςικόσ άξονασ τθσ πολιτικισ αυτισ ιταν θ πεποίκθςθ ότι θ 

ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν Ενωμζνθ Ευρϊπθ κα δθμιουργοφςε τισ προχποκζςεισ για 

τθν ειρθνικι επίλυςθ των προβλθμάτων με τθν Τουρκία. Ταυτόχρονα θ Ελλθνικι 

διπλωματία κα προςζφευγε ςτουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ και το διεκνζσ δικαςτιριο 

για τα προβλιματα που ανζκυψαν επικαλοφμενθ τθ διεκνι νομιμότθτα (ΟΘΕ Χάγθ). 

Θ ςτρατθγικι τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ κφριο μζλθμα είχε τθν εξαςφάλιςθ νικϊν ςε 

βάροσ τθσ τουρκικισ διπλωματίασ. Ζτςι οι διμερείσ ςχζςεισ τθσ Ελλάδασ, κακϊσ και 

οι ςχζςεισ με τουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ κυριαρχοφνταν και κρίνονταν από το αν 

προωκοφνταν τα εκνικά ςυμφζροντα ςτο Αιγαίο ι ςτθν Κφπρο.36 

Τθν περίοδο αυτι θ φφεςθ τθσ ψυχροπολεμικισ ατμόςφαιρασ ζδινε τθν 

ευκαιρία ςτθν κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ να ξεπεράςει αγκυλϊςεισ και 

μετεμφυλιακά φαντάςματα και να προωκιςει μια πολιτικι που κα επιδίωκε 

ςτενότερουσ δεςμοφσ με τθν ΕΣΣΔ και τισ βαλκανικζσ χϊρεσ. Θ φφεςθ αυτι ζδωςε 

και τθν ευκαιρία ςτθν Ευρωπαϊκι Κοινότθτα να επιχειριςει μια ευνοϊκι 
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επαναδιευκζτθςθ των οικονομικϊν και πολιτικϊν ςχζςεϊν τθσ με τισ ΘΡΑ χωρίσ να 

υπειςζρχεται ςε κζματα ευρωαμερικανικϊν ςτρατιωτικϊν ςυμφωνιϊν και 

ιςορροπιϊν. Ζτςι από τθ ςκοπιά τθσ Κοινότθτασ θ ευνοϊκι απόκριςθ ςτο ελλθνικό 

αίτθμα για ζνταξθ ερμθνεφεται ωσ κίνθςθ αναβάκμιςθσ του δυτικό-ευρωπαϊκοφ 

ρόλου ςε ζνα διαρκϊσ και περιςςότερο πολυκεντρικό κόςμο.37 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθσ πολιτικισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ιταν το 

κζμα τθσ Υφαλοκρθπίδασ. Μετά τθν Κφπρο και τθν επιςϊρευςθ πολλϊν κεμάτων 

ςτισ ελλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ, το κλίμα μεταξφ των δφο χωρϊν ιταν βαρφ. Το κζμα 

τθσ υφαλοκρθπίδασ ανζκυψε το Νοζμβριο του 1973 όταν θ Τουρκικι Κρατικι 

Εταιρία Ρετρελαίου ζδωςε άδεια για τθν διενζργεια ερευνϊν ςε περιοχζσ του 

υπεδάφουσ του Αιγαίου που θ Τουρκία αποκαλοφςε αμφιςβθτοφμενεσ, 

απαντϊντασ ςε αντίςτοιχεσ ελλθνικζσ ενζργειεσ προθγοφμενων ετϊν38. Οι 

ςυνομιλίεσ για τθν υφαλοκρθπίδα με τον πρωκυπουργό τθσ Τουρκίασ Ντεμιρζλ 

προβλεπόταν να καταλιξουν ςε ζνα ςυνυποςχετικό για τθν παραπομπι του 

κζματοσ ςτθ Χάγθ. Τελικά όμωσ θ Άγκυρα επζςτρεψε ςτθν αρχικι τθσ κζςθ για τθν 

διεξαγωγι διαπραγματεφςεων που δεν κα αφοροφςαν μόνο τθν υφαλοκρθπίδα 

αλλά το ςφνολο των ελλθνοτουρκικϊν διαφορϊν όπωσ θ ίδια τισ αντιλαμβανόταν. 

Για τθν υφαλοκρθπίδα οι δφο χϊρεσ ζφταςαν ςτα πρόκυρα του πολζμου, τον 

Αφγουςτο του 1976. Το τουρκικό πλοίο ερευνϊν «Σιςμίκ» (πρϊθν «Χόρα») 

διενεργϊντασ ζρευνεσ, προχϊρθςε και ςε περιοχζσ που θ Ελλάδα κεωροφςε ότι 

ανικουν ςτθν ελλθνικι υφαλοκρθπίδα. 

Θ γνωςτι πλζον φράςθ «βυκίςατε το Χόρα» του Ανδρζα Ραπανδρζου ζδινε 

τον τόνο τθσ όξυνςθσ και τθσ διάκεςθσ μζρουσ τθσ ελλθνικισ αριςτεράσ απζναντι 

ςτθν Τουρκία αλλά και απζναντι ςτθν Δεξιά παράταξθ. Θ χάραξθ τθσ εξωτερικισ 

πολιτικισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ςτόχευε ςτθν επίλυςθ τθσ διαφοράσ ςτο διεκνζσ 

δικαςτιριο, κακϊσ κοινι πίςτθ ςτουσ διπλωματικοφσ κφκλουσ ιταν ότι κάτι τζτοιο 
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ευνοοφςε τισ ελλθνικζσ κζςεισ39. Με αυτιν τθν ςτάςθ τθσ, θ ελλθνικι κυβζρνθςθ 

ιλπιηε ότι προσ τουσ τρίτουσ (ΘΡΑ, ΔΥΣΘ, ΕΣΣΔ), κα δινόταν θ εικόνα ότι θ Ελλάδα 

δεν είναι μια φιλοπόλεμθ χϊρα, ότι επιδεικνφει διάκεςθ ςυνδιαλλαγισ και ότι τθρεί 

τθ διεκνι νομιμότθτα. Θ κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ προςζφυγε ςτο 

Συμβοφλιο Αςφαλείασ και ςτο Διεκνζσ Δικαςτιριο τθσ Χάγθσ ηθτϊντασ προςωρινά 

μζτρα που ςτόχο είχαν να παγϊςουν τθ διαφορά (υφαλοκρθπίδα) που είχε 

προκφψει μεταξφ των δφο χωρϊν.40 Ραρότι θ απόφαςθ του Συμβουλίου Αςφαλείασ 

δεν υιοκετοφςε το αίτθμα τθσ Ελλάδασ, θ ελλθνικι κυβζρνθςθ ιςχυρίςκθκε ότι θ 

απόφαςθ του Συμβουλίου Αςφαλείασ, ιταν ικανοποιθτικι για τα ελλθνικά 

ςυμφζροντα και ότι οι διαφορζσ «πρζπει να λυκοφν με καλι πίςτθ και αμοιβαία 

κατανόθςθ.»41 

Το ςφμφωνο τθσ μθ επίκεςθσ, δθλαδι θ πρόταςθ προσ τθν Τουρκία για ζνα 

ςφμφωνο μθ επίκεςθσ μεταξφ τθσ Ελλάδασ και τθσ Τουρκίασ είναι το δεφτερο 

παράδειγμα για τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόταν θ Νζα Δθμοκρατία τθν 

εξωτερικι πολιτικι. Τθν άνοιξθ του 1976 θ κυβζρνθςθ αναλαμβάνει νζα 

πρωτοβουλία για τθν φφεςθ ςτισ διμερείσ ςχζςεισ προτείνοντασ ελλθνοτουρκικό 

ςφμφωνο μθ επίκεςθσ. Αφορμι ιταν θ νζα ελλθνοαμερικανικι οικονομικι και 

ςτρατιωτικι ςυμφωνία που προζβλεπε τθν οικονομικι ενίςχυςθ τθσ Ελλάδασ με 

700.000 δολάρια διατθρϊντασ ςε ςχζςθ με τθν Τουρκία τον κανόνα 10/7 και τθν 

διατιρθςθ 3 αμερικάνικων βάςεων ενϊ παράλλθλα οι ΘΡΑ κα αςκοφςαν επιρροι 

προσ τθν Τουρκικι πλευρά για τθν λφςθ του Κυπριακοφ.42 Ο όροσ 7 προσ 10 

υποδθλϊνει μια δζςμευςθ των ΘΡΑ (1978) να διατθροφν τθ ςχετικι αναλογία κατά 

τθν παροχι ςτρατιωτικισ βοικειασ προσ τθν Ελλάδα και τθν Τουρκία, προκειμζνου 

να αρκεί το εμπάργκο κατά τθσ Τουρκίασ που ίςχυε από το 1974.43 
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Θ ελλθνικι κυβζρνθςθ προςπάκθςε να δεςμεφςει τθν Τουρκία με ζνα ςφμφωνο 

μθ επίκεςθσ μεταξφ των δφο χωρϊν και πρότεινε τον τερματιςμό των πολεμικϊν 

εξοπλιςμϊν που γίνονταν «ςε βάροσ τθσ ευθμερίασ των δφο χωρϊν.»44 Θ πρόταςθ 

αυτι απαντοφςε ςτο τουρκικό επιχείρθμα ότι θ Ελλάδα εξοπλιηόταν πυρετωδϊσ και 

είχε επεκτατικζσ βλζψεισ ςε βάροσ τθσ. Θ Άγκυρα ιταν αρνθτικι για το ςφμφωνο μθ 

επίκεςθσ αφοφ κεϊρθςε ότι θ κίνθςθ αυτι του Καραμανλι ιταν ελιγμόσ που ςτόχο 

είχε να δεςμεφςει τθν τουρκικι πολιτικι. Κατά τθν άποψθ αυτι, το ςφμφωνο μθ 

επίκεςθσ κα ζδινε ςτθν Ελλάδα τθν ευκαιρία να μπορζςει ανενόχλθτα να επεκτείνει 

τα χωρικά τθσ φδατα ςτα 12 μίλια και να οικειοποιθκεί όλο το Αιγαίο και τθν 

υφαλοκρθπίδα του.45 

Οι διπλωματικζσ προςπάκειεσ που είχε χαράξει θ κυβζρνθςθ τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ ενταςςόταν ςτθν τακτικι αποφυγισ τθσ κλιμάκωςθσ τθσ ζνταςθσ ςτο 

Αιγαίο και ςτθν δθμιουργία κλίματοσ φφεςθσ ςτισ ελλθνοτουρκικζσ διαφορζσ. Θ 

φφεςθ αυτι ιταν προαπαιτοφμενο του βαςικοφ ςτόχου τθσ κυβζρνθςθσ για τθν 

υπζρβαςθ του φιλοπόλεμου κλίματοσ ανάμεςα ςτισ δφο χϊρεσ. Ενδεικτικό αυτισ 

τθσ προςπάκειασ είναι μια ςειρά από δθμοςιεφματα ςτον ελλθνικό τφπο που 

απθχοφςαν τισ απόψεισ τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ. Με αφορμι το επειςόδιο του 

Χόρα, που μάλλον είναι θ ςθμαντικότερθ ςτιγμι ζνταςθσ αυτισ τθσ περιόδου, ςτισ 

25 Λουλίου του 1976 ςτθ Κακθμερινι διαβάηουμε ότι «Εξαιρετικά προςεκτικόσ είναι 

ο πλουσ του «Χόρα» γιατί Ρεριορίηονται οι κίνδυνοι αναμετριςεωσ μεταξφ Ελλάδασ 

και Τουρκίασ εξ αωορμισ των ερευνϊν που προτίκεται να πραγματοποιιςει το 

ςκάωοσ Σιςμίκ ςτο Αιγαίο. Αυτι είναι θ εντφπωςθ δυτικϊν διπλωματϊν ςτθν Ακινα 

και τθν Άγκυρα, που όπωσ λζγουν παρατθρείται τϊρα κάποια εκτόνωςθ τθσ 

κρίςεωσ. Η εξζλιξθ αυτι ενδζχεται να ςυνδζεται αω ενόσ μεν με τισ προςπάκειεσ 

τρίτων κυβερνιςεων να πείςουν τισ δφο χϊρεσ ότι οωείλουν να αυτοςυγκρατθκοφν, 

αωετζρου δε με τθν κάποια αποςαωινιςθ των προκζςεων των δφο πλευρϊν. Οι 

οποίεσ ακριβϊσ λόγω τθσ υπάρχουςασ εντάςεωσ αλλθλοενθμερϊνονται δια τθσ 
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διπλωματικισ οδοφ, προκειμζνου να περιορίηονται οι κίνδυνοι επικίνδυνων 

παρεξθγιςεων.46 

Σε ανάλυςθ τθσ ίδιασ εφθμερίδασ ςτισ 22 Λουλίου διαβάηουμε ότι «Τθν ίδια 

περίπου ϊρα ςτθν Άγκυρα εδίδοντο ςτθν δθμοςιότθτα οι απόψεισ του Τοφρκου 

πρωκυπουργοφ κ Ντεμιρζλ – απόψεισ που κατά τθν εκτίμθςθ οριςμζνων πολιτικϊν 

παρατθρθτϊν, πίςω από τθν ωραςτικι οξφτθτά τουσ και τθ ωανερι αςάωεια τουσ, 

κρφβουν κάποια προςπάκεια δθμιουργίασ για τθν Τουρκία μιασ «εξόδου κινδφνου» 

από το αδιζξοδο που θ ίδια εδθμιοφργθςε.»47 

Τζλοσ ςτθν ςφντομθ αυτι αναςκόπθςθ ςτο τφπο κα αναφερκεί και θ κυβερνθτικι 

ανακοίνωςθ τθσ 21ισ Λουλίου με τίτλο «Για να αρκοφν οι παρεξθγιςεισ» που 

προςπακοφςε να κακθςυχάςει τθν κοινι γνϊμθ «Η ζξοδοσ του τουρκικοφ ςκάωουσ 

«Σιςμίκ» ςτο Αιγαίο, αυτι κακ αυτι δεν αποτελεί πρόκλθςθ. Γιατί κα ιταν δυνατόν 

να προβι ςε ζρευνεσ ςε διεκνι φδατα, κάτω από τα οποία ο υπάρχων βυκόσ δεν 

αποτελεί ελλθνικι υωαλοκρθπίδα.» 48 

Θ αποφυγι εντάςεων ςτα ελλθνοτουρκικά κα βοθκοφςε ςε ςθμαντικό βακμό 

τθν προςπάκεια ζνταξθσ τθσ Ελλάδασ ςτθν Ευρωπαϊκι κοινότθτα και κα αφαιροφςε 

τυχόν επιχειριματα από αυτοφσ που δεν επικυμοφςαν τθν είςοδο τθσ Ελλάδασ ςτθν 

Ευρωπαϊκι Κοινότθτα.49 Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο εντάχκθκε και θ προςπάκεια για 

μια ευρεία ςυνεργαςία με τθν ΕΣΣΔ και τισ χϊρεσ τθσ Βαλκανικισ, με τθ 

Γιουγκοςλαβία του Τίτο, τθ ουμανία και τθ Βουλγαρία. Σκοπόσ τθσ πολιτικισ αυτισ 

ιταν να δθμιουργθκεί ζνα ευνοϊκό διεκνζσ περιβάλλον για τισ ελλθνικζσ κζςεισ που 

απζβλεπε ςτθν διαμόρφωςθ ενόσ πεδίου διαλόγου, χωρίσ να προδιαγράφει τθν 
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τελικι λφςθ και που κυρίωσ κα απζτρεπε να δθμιουργιςει τετελεςμζνα ςε βάροσ 

των ελλθνικϊν ςυμφερόντων.50 

 

3.3  Οι Η.Π.Α., το ΝΑΤΟ και οι Βϊςεισ 

Τα κζματα των ελλθνοαμερικανικϊν ςχζςεων ιταν πολφ ψθλά ςτθν ατηζντα τθσ 

αντιπαράκεςθσ μεταξφ των κομμάτων. Θ Νζα Δθμοκρατία πιςτι ςτθν παράδοςθ 

των προθγοφμενων δεξιϊν και ςυντθρθτικϊν κυβερνιςεων επικαιροποίθςε τθν 

φιλοευρωπαϊκι και φιλοαμερικανικι πολιτικι. Το ΡΑΣΟΚ και θ Αριςτερά από τθν 

άλλθ, με το πρόταγμα τθσ εκνικισ ανεξαρτθςίασ προςπάκθςε να δθμιουργιςει ι 

μάλλον να νομιμοποιιςει ζναν πατριωτικό πολιτικό λόγο που ςτόχο είχε μια ςκλθρι 

πολιτικι απζναντι ςτθν τουρκικι επικετικότθτα και τον Αμερικανικό ιμπεριαλιςμό. 

Θ ζξοδοσ τθσ Ελλάδασ από το ΝΑΤΟ δεν μπορεί να ιδωκεί πζρα από όλο το 

φάςμα των ελλθνοαμερικανικϊν ςχζςεων, όπωσ είναι οι βάςεισ, θ πολιτικι, 

ςτρατιωτικι και οικονομικι βοικεια που παρείχαν οι ΘΡΑ ςτθν χϊρα μασ και τελικά 

θ διατιρθςθ μιασ minimum ςχζςθσ ςυνεργαςίασ με τισ ΘΡΑ. Από το 1952 που θ 

Ελλάδα εντάχκθκε ςτο ΝΑΤΟ, θ αφοςίωςθ του ςυντθρθτικοφ πολιτικοφ 

κατεςτθμζνου προσ τον οργανιςμό αυτό ςυναγωνιηόταν μόνο τα αιςκιματα 

καυμαςμοφ και εκτίμθςθσ προσ τισ ΘΡΑ. Μζχρι το 1974 οι ίδιεσ πολιτικζσ δυνάμεισ, 

ςε διαφορετικά κομματικά ςχιματα, είχαν κυβερνιςει τθ χϊρα και είχαν αναγάγει 

τθν αρχι τθσ ταφτιςθσ τθσ εκνικισ αςφάλειασ με εκείνθ του Δυτικοφ κόςμου ςε 

ουςιϊδεσ ςυςτατικό τθσ εςωτερικισ πολιτικισ τάξθσ51. Ππωσ ειπϊκθκε από τθν 

ελλθνικι αντιπροςωπεία ςτθν Διάςκεψθ του ΝΑΤΟ, θ Ελλάδα δεν αποχϊρθςε από 

τθν Ατλαντικι Συμμαχία γιατί είναι εναντίον τθσ, αλλά αποχϊρθςε λόγω των 

γεγονότων ςτθν Κφπρο τον Αφγουςτο του 1974. Θ κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ 

ιταν υπζρ τθσ Συμμαχίασ υπό οριςμζνεσ όμωσ προχποκζςεισ, οι οποίεσ είχαν τεκεί 

κατά καιροφσ από τισ ελλθνικζσ αντιπροςωπείεσ. Θ Ελλάδα αποχϊρθςε για λόγουσ 
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εκνικισ αςφάλειασ αλλά και ςε ζνδειξθ διαμαρτυρίασ για τθν ειςβολι τθσ Τουρκίασ 

ςτθν Κφπρο, αφοφ εξ αιτίασ τθσ διζνεξθσ αυτισ θ κατανομι τθσ ςτρατιωτικισ δομισ 

του ΝΑΤΟ δεν επζτρεπε ςτθν ελλθνικι κυβζρνθςθ να ζχει τον απόλυτο ζλεγχο των 

ενόπλων Δυνάμεων τθσ χϊρασ, που κα τθν προαςπίςουν ζναντι τθσ τουρκικισ 

επικετικότθτασ52. 

Στισ 14 Αυγοφςτου του 1974 θ οικουμενικι κυβζρνθςθ του Κωνςταντίνου 

Καραμανλι απζςυρε τθν Ελλάδα από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ μετά τθν 

δεφτερθ φάςθ του Αττίλα. Σε κυβερνθτικι ανακοίνωςθ αναφζρεται ότι «το ΝΑΤΟ 

αποδείχκθκε ανίκανο να παρεμποδίςει τθν Τουρκία από τθν εξαπόλυςθ νζασ 

βάρβαρθσ και απρόκλθτθσ επίκεςθσ κατά τθσ Κφπρου» και ςυνεχίηει: «Το ΝΑΤΟ δεν 

ζχει επομζνωσ λόγο φπαρξθσ και δεν μπορεί να εκπλθρϊςει το ςκοπό για τον οποίο 

ςυνεςτικθ, αωοφ δεν μπορεί να αποτρζψει τον πόλεμο μεταξφ δφο μελϊν του.» 53 

Θ οικουμενικι κυβζρνθςθ κάτω από τθν λαϊκι αγανάκτθςθ για τθν Κυπριακι 

τραγωδία απζςυρε τθν Ελλάδα από το ςτρατιωτικό αλλά όχι και από το πολιτικό 

ςκζλοσ του ΝΑΤΟ. Οι ςτοχεφςεισ του Καραμανλι ςυνζκλιναν ςε τρία ςθμεία. 

Αφενόσ να κατευνάςει τθν ελλθνικι κοινωνία και να πείςει τουσ Ζλλθνεσ για τθν 

άςκθςθ μιασ πραγματικά ανεξάρτθτθσ εκνικισ πολιτικισ. Αφετζρου να μείνει θ 

Ελλάδα ςτακερι ςτθν πολιτικι προςιλωςθσ προσ τθ Δφςθ μζνοντασ ςτο πολιτικό 

ςκζλοσ του ΝΑΤΟ, πράγμα που μαρτυροφςε τθν δυςαρζςκεια τθσ αλλά όχι και τθν 

αλλαγι τθσ κατεφκυνςθσ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ. Τζλοσ θ ζξοδοσ τθσ Ελλάδασ από 

το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ κα μποροφςε να λειτουργιςει ςαν μοχλόσ πίεςθσ 

προσ τισ δυτικζσ κυβερνιςεισ και τισ ΘΡΑ και να προςπακιςουν να μεςολαβιςουν 

για το Κυπριακό ϊςτε να αναγκάςουν τθν Τουρκία ςε υποχωριςεισ. Ο Καραμανλισ 

λοιπόν φάνθκε εκ των υςτζρων ότι ςυνζδεε το κζμα τθσ αποχϊρθςθσ από το ΝΑΤΟ 

με το Κυπριακό και κεωροφςε ότι θ Ελλάδα κα μποροφςε να επανενταχκεί, αν το 

ΝΑΤΟ καταδίκαηε και πίεηε για υποχωριςεισ τθν Τουρκία. Θ κίνθςθ αυτι ςτόχο είχε 

να «εκβιάςει» το ΝΑΤΟ, υπενκυμίηοντασ τθ ςτρατθγικι ςθμαςία τθσ Ελλάδασ για 
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τθν Ατλαντικι ςυμμαχία. Θ ςθμαςία αυτισ τθσ κίνθςθσ επικεντρωνόταν ςτο γεγονόσ 

ότι θ αποχϊρθςι τθσ χϊρασ μασ κα απζκοπτε τθν ςυνζχεια τθσ νότιασ πτζρυγασ του 

ΝΑΤΟ. 

Θ κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ προςπάκθςε να διαπραγματευτεί μία 

ιδιότυπθ ςυνεργαςία με το ΝΑΤΟ που κα επζτρεπε «ςτθν χϊρα μασ αφ' ενόσ μεν εν 

καιρϊ ειρινθσ να ζχει τον ζλεγχο των εκνικϊν τθσ δυνάμεων, άφ ετζρου δε εν 

καιρϊ πολζμου να καλφπτει πλιρωσ τα ςυμφζροντά τθσ.»54 Για το δεφτερο μιςό τθσ 

δεκαετίασ του 1970 θ Ελλάδα διατιρθςε μια ειδικι ςχζςθ με το ΝΑΤΟ, μζνοντασ 

εντόσ του πολιτικοφ ςκζλουσ αλλά εκτόσ του ςτρατιωτικοφ. Στισ 21-10-1980 θ 

Ελλάδα επιςτρζφει ςτο ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ ωσ πλιρεσ μζλοσ. Ζωσ τθν 

επιςτροφι τθσ θ ςτάςθ τθσ κυβζρνθςθσ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ μεταβλικθκε 

ςθμαντικά απζναντι ςτθν Ατλαντικι Συμμαχία. Θ κυβζρνθςθ αντιλιφκθκε τθν 

αςτοχία τθσ εξόδου από το ΝΑΤΟ ςε ςχζςθ με τον επιδιωκόμενο ςτόχο, δθλαδι τθσ 

πολιτικισ καταδίκθσ και απομόνωςθσ τθσ Τουρκίασ για τθν κυπριακι ειςβολι. 

Ρροϊόντοσ του χρόνου αποκρυςταλλϊκθκαν οι ςτοχεφςεισ τθσ Ατλαντικισ 

Συμμαχίασ, που δεν ιταν ευνοϊκζσ για τισ Ελλθνικζσ κζςεισ και τθν ςθμαςία που είχε 

θ Τουρκία ςτθν ψυχροπολεμικι ςκακιζρα. Στθν μεταςτροφι αυτισ τθσ πολιτικισ και 

τθν πλιρθ επιςτροφι τθσ Ελλάδασ ςτισ δομζσ του ΝΑΤΟ ζπαιξε ρόλο το ναυάγιο του 

πνεφματοσ του Helsinki και θ επιςτροφι τθσ ζνταςθσ μεταξφ των δφο 

ψυχροπολεμικϊν ςυναςπιςμϊν. 

Θ ςυντθρθτικι παράταξθ εκφράηοντασ τθν πάγια φιλοδυτικι πολιτικι τθσ, 

προκειμζνου να παραμείνουν οι αμερικανικζσ βάςεισ ςτθν Ελλάδα, προςαρμόηει τα 

επιχειριματά τθσ ςτισ νζεσ ςυνκικεσ. «Τισ βάςεισ, γιά τίσ όποιεσ γίνεται λόγοσ, δζν 

τισ δεχκικαμε καί δζν τίσ διατθροφμε, γιατί τό κζλουν οί Αμερικανοί. Ζάν είχε ετςι 

τό κζμα, κά ιδυνάμεκα άνά πάςαν ςτιγμιν νά τίσ άπομακρφνωμε. Τίσ βάςεισ τίσ 

ζδζχκθμεν, γιατί πιςτεφομεν ότι ζξυπθρετοφν καί τά ζκνικά μασ ςυμωζροντα.»55 Θ 

ίδια θ Ελλάδα μετά τον εμφφλιο πόλεμο ηιτθςε τθν εγκατάςταςθ των βάςεων ςτθν 
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επικράτειά τθσ με ςκοπό τθν αςφάλεια τθσ χϊρασ από τθν κομουνιςτικι απειλι. Θ 

απειλι του κουμουνιςτικοφ κινδφνου ςκίαηε τθν αςφάλεια των μεταπολεμικϊν 

δυτικϊν αςτικϊν κρατϊν αφοφ οι φιμεσ περί ςάρωςθσ τθσ δυτικισ Ευρϊπθσ από 

τισ ερπφςτριεσ του κόκκινου ςτρατοφ ιταν ςτθν κακθμερινι θμερθςία διάταξθ. Οι 

Βάςεισ δεν επιβλικθκαν ςτθν Ελλάδα ωσ ζξωκεν παρεμβάςεισ, αλλά ηθτικθκαν από 

τθν ίδια τθν Ελλάδα ωσ προχπόκεςθ για τθν εξυπθρζτθςθ των εκνικϊν τθσ 

ςυμφερόντων56. Στθν απόφαςθ για τθν εγκατάςταςθ των βάςεων ςθμαντικό ρόλο 

ζπαιξε θ αμερικάνικθ οικονομικι βοικεια αλλά και θ εναλλακτικι χρθςιμότθτα των 

εγκαταςτάςεων των Βάςεων για ειρθνικοφσ ςκοποφσ π.χ. θ δθμιουργία δρόμων. 

Μετά τθν πτϊςθ τθσ Χοφντασ των Συνταγματαρχϊν και τθν χρεωκοπία τθσ 

αντίλθψθσ ότι το ΝΑΤΟ κα μποροφςε να εγγυθκεί τθν αςφάλεια τθσ χϊρασ, θ Νζα 

Δθμοκρατία βρζκθκε ςε δφςβατα μονοπάτια. Ο Καραμανλισ ενϊ ςυνεχίηει να 

επιχειρθματολογεί για τθν ανάγκθ αςφάλειασ τθσ χϊρασ ςτον διπολικό 

ψυχροπολεμικό κόςμο, υπό το βάροσ τθσ λαϊκισ δυςαρζςκειασ θ κυβζρνθςθ 

επεδίωξε τθν ανακεϊρθςθ όλων των ςυμφωνιϊν για τισ βάςεισ. Μζςα ςε ζνα 

κοινωνικό περιβάλλον ζντονα αντιαμερικανικό, θ Νζα Δθμοκρατία εξακολουκεί να 

κεωρεί τισ ΘΡΑ φίλθ και ςφμμαχο χϊρα αλλά ταυτόχρονα αναγνωρίηει τθν ανάγκθ 

να προςαρμοςτεί το κακεςτϊσ των βάςεων ςτισ νζεσ ςυνκικεσ και ςτισ νζεσ εκνικζσ 

ανάγκεσ, όπωσ αυτζσ προζκυψαν μετά το 1974. 

Μζςα από αυτι τθ διπλι ςτόχευςθ, δθλαδι αφενόσ από τθν επικυμία να 

διατθρθκοφν οι βάςεισ αλλά και αφετζρου να γίνει αντιλθπτό ότι είναι διακριτά τα 

εκνικά ςυμφζροντα από τισ ΘΡΑ ο θγζτθσ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ςυνόψιςε τουσ 

ςτόχουσ ςτο κζμα των βάςεων ωσ εξισ: 

1) Εναρμονιςμόσ του κακεςτϊτοσ ςτισ ςφγχρονεσ εκνικζσ ανάγκεσ, 

2) Κατάργθςθ ι περιοριςμόσ των βάςεων -να μείνουν οι βάςεισ μόνον εκείνεσ 

που κα ςυνζβαλλαν ςτισ αμυντικζσ ανάγκεσ τθσ Ελλάδοσ-, 
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3) Ραραμονι υπό εκνικι διοίκθςθ μόνον εκείνων που εξυπθρετοφν παράλλθλα 

τα εκνικά ςυμφζροντα, μεταβολι του νομικοφ κακεςτϊτοσ του προςωπικοφ των 

βάςεων.57 

Το κζμα των βάςεων ςυγκζντρωςε τα πυρά τθσ αντιπολίτευςθσ. Κεμελιϊδθσ 

αρχι τθσ εξωτερικισ πολιτικισ του ΡΑΣΟΚ αποτελοφςε θ ζννοια τθσ «εκνικισ 

ανεξαρτθςίασ» τόςο ςτον οικονομικό όςο και ςτον πολιτικό και ςτρατιωτικό τομζα. 

Το ΡΑΣΟΚ υποςτιριηε ότι θ Ελλάδα ζπρεπε να αποχωριςει και από το πολιτικό 

ςκζλοσ του ΝΑΤΟ, ενϊ παράλλθλα ηθτοφςε τθν ακφρωςθ όλων των διμερϊν 

ςυμφωνιϊν που μετζτρεψαν τθν Ελλάδα ςε προχωρθμζνο οχυρό του 

Ρενταγϊνου.»58 

Θ αντιπολίτευςθ κατθγοροφςε τθν κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ότι θ 

εκνικι ανεξαρτθςία περιορίηεται και τα εκνικά ςυμφζροντα απειλοφνται από τθν 

λειτουργία των Βάςεων ςτθν Ελλάδα. Ο πρωκυπουργόσ διαβεβαίωνε ςε όλουσ τουσ 

τόνουσ ότι δεν υπάρχει πίεςθ από καμία ξζνθ δφναμθ ςτισ διαπραγματεφςεισ για τισ 

βάςεισ. Στθν κατθγορία τθσ αντιπολίτευςθσ ότι θ κυβζρνθςθ διαπραγματεφεται 

μυςτικά με ξζνεσ χϊρεσ, ο Καραμανλισ απαντά ότι οποιαδιποτε ςυμφωνία και 

ειδικότερα αυτι για τισ βάςεισ κα ζλκει προσ κφρωςθ ςτθ Βουλι και άρα είναι 

απαράδεκτοσ ο ιςχυριςμόσ ότι ι Νζα Δθμοκρατία και άρα θ πλειοψθφία τθσ Βουλισ 

δεν μπορεί να εγγυθκεί τθν προςταςία των εκνικϊν ςυμφερόντων. «Είμαι 

υποχρεωμζνοσ για μια άλλθ, άλλα και τελευταία ωορά νά υπενκυμίςω ςτιν Βουλι 

καί ιδίωσ ςτιν αντιπολίτευςθ τιν βαςικι αρχι τισ δθμοκρατίασ — τιν άρχι τισ 

πλειοψθωίασ. Είναι δζ κφριοι ςυνάδελωοι, όχι μόνον άντικοινοβουλευτικό, όχι 

μόνον άντιδθμοκρατικό, άλλά είναι καί φβριςτικό νά διατυποψται ι φπόνοια ότι ι 

πλειοψθωία τισ Βουλισ δζν ζχει ζπαρκι ζκνικι ευαιςκθςία.»59 
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3.4  ΕΣΣΔ- Διαβαλκανικό ςυνεργαςύα 

Το άνοιγμα τθσ Ελλάδασ προσ τθν ΕΣΣΔ και τισ βαλκανικζσ χϊρεσ κυρίωσ 

απζβλεπε ςτθν εξαςφάλιςθ των βόρειων ςυνόρων τθσ χϊρασ ςε περίπτωςθ 

ςφγκρουςθσ με τθν Τουρκία αλλά και ςτο άνοιγμα τθσ χϊρασ ςε ζνα κόςμο ωσ τότε 

εχκρικό, δθμιουργϊντασ δυνατότθτεσ πολιτικισ δράςθσ και οικονομικισ 

ςυνεργαςίασ. 

Θ πολιτικι τθσ ΕΣΣΔ μετά το 1974, για τθν Ελλάδα και τθν Τουρκία δόκθκε 

επιγραμματικά από τον ραδιοφωνικό ςτακμό τθσ Μόςχασ ςτισ 17-03-1978: θ 

Μόςχα δεν επικυμεί οφτε τθ ςυμφιλίωςθ Ελλάδασ και Τουρκίασ γιατί κα δυνάμωνε 

το ΝΑΤΟ αλλά οφτε και τθ ριξθ γιατί κα ζκλεινε το ςτενό των Δαρδανελλίων. Θ 

Σοβιετικι Ζνωςθ κεωρεί ότι ο ςκοπόσ των ΘΡΑ είναι να δθμιουργοφν εντάςεισ ςτθν 

περιοχι τθσ μεςογείου, ϊςτε να ιςχυροποιθκεί θ νότια πτζρυγα του ΝΑΤΟ και να 

είναι ετοιμοπόλεμθ, αφοφ οι Ελλάδα και θ Τουρκία ςπαταλοφν μεγάλο ποςοςτό του 

ΑΕΡ τουσ ςε εξοπλιςμοφσ.60 

Στα ελλθνοτουρκικά κζματα θ Μόςχα ςε γενικζσ γραμμζσ προςπάκθςε να 

κρατιςει μια ουδζτερθ ςτάςθ, τθρϊντασ ίςεσ αποςτάςεισ μετά τα γεγονότα ςτθν 

Κφπρο. Ιταν γνωςτό ότι θ ΕΣΣΔ αλλά και οι ΘΡΑ ιταν αντίκετεσ τόςο ςτθν επζκταςθ 

των χωρικϊν υδάτων από 6 ςε 12 μίλια, όςο και ςτον εναζριο χϊρο των 10 μιλίων 

γιατί κα εμπόδιηε τισ αεροναυτικζσ τουσ δυνατότθτεσ και κινιςεισ ςτο Αιγαίο. Στο 

Κυπριακό, θ ΕΣΣΔ πρότεινε ωσ λφςθ τθν ςφγκλθςθ μιασ διεκνοφσ διάςκεψθσ με τθν 

ςυμμετοχι τθσ ίδιασ αλλά και αδζςμευτων κρατϊν, με κζματα τθν αποχϊρθςθ 

όλων των μθ κυπριακϊν ςτρατευμάτων, τθν αποςτρατικοποίθςθ του νθςιοφ και τθν 

εφαρμογι διεκνϊν εγγυιςεων. Τθν πρόταςθ αυτι αρνικθκαν κατθγορθματικά οι 

δυτικοί και θ Τουρκία. Στο κζμα τθσ υφαλοκρθπίδασ θ ΕΣΣΔ κάλεςε τα δφο μζρθ να 

λφςουν τθν διαφορά τουσ κατά κφριο λόγο με προςφυγι ςε διαπραγματεφςεισ, 
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βάςθ του διεκνοφσ δικαίου λαμβάνοντασ υπόψθ και τα ιςτορικά δικαιϊματα όλων 

των χωρϊν.61 

Μετά το καλοκαίρι του 1974, θ νομιμοποίθςθ του Κ.Κ.Ε. και θ ζξοδοσ τθσ χϊρασ 

μασ από το ΝΑΤΟ, δθμιοφργθςε ζνα κλίμα προςζγγιςθσ μεταξφ των δφο χωρϊν. 

Στθν βελτίωςθ του κλίματοσ αυτοφ ζπαιξε ρόλο και θ φφεςθ ςτον ψυχροπολεμικό 

ανταγωνιςμό των δυο υπερδυνάμεων και θ τελικι πράξθ του Helsinki. Τον Απρίλιο 

του 1977 οι ςυνομιλίεσ μεταξφ Ελλάδασ και ΕΣΣΔ κατζλθξαν ςτθν υπογραφι 

οικονομικισ και εμπορικισ ςυμφωνίασ πενταετοφσ διάρκειασ62. Θ κυβζρνθςθ τθσ 

Νζασ Δθμοκρατίασ για να αυξιςει τθν πίεςθ προσ τισ ΘΡΑ, κυρίωσ για το κυπριακό, 

χρθςιμοποίθςε ωσ μοχλό το άνοιγμα προσ τθ ΕΣΣΔ, ςε μια εποχι μάλιςτα που θ 

Τουρκία διαπραγματεφεται μια νζα Αμερικανοτουρκικι ςυμφωνία αμυντικισ και 

οικονομικισ ςυνεργαςίασ. Πταν ο Γ. άλλθσ επιςκζφκθκε τθν Μόςχα τον Οκτϊβριο 

του 1978, υπογράφθκε διμερισ ςυμφωνία Μορφωτικισ και Επιςτθμονικισ 

Συνεργαςίασ, ενϊ ςε επόμενθ επίςκεψι του ςτθ Μόςχα, ο ζλλθνασ υπουργόσ 

εξωτερικϊν ςφναψε ακόμθ μια ςυμφωνία για τθν επιςκευι βοθκθτικϊν ςκαφϊν 

του ςοβιετικοφ ναυτικοφ ςτο ναυπθγείο τθσ Σφρου. 

Θ πολυμερισ βαλκανικι πολιτικι αποτζλεςε ςυςτατικό γνϊριςμα τθσ 

ελλθνικισ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ, παράλλθλα βζβαια με τθν 

προϊκθςθ των διμερϊν ςχζςεων, που παρζμειναν θ κφρια μζκοδοσ τθσ ελλθνικισ 

παρζμβαςθσ ςτα Βαλκάνια.63 Θ πρόταςθ για τθν Διαβαλκανικι Συνεργαςία ιταν 

ενταγμζνθ ςτθν γενικότερθ κεϊρθςθ των κυβερνιςεων τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ για 

τισ εξωτερικζσ ςχζςεισ τθσ χϊρασ. Θ πρωτοβουλία αυτι ςτόχο είχε τθν ανάπτυξθ 

ςυνεργαςίασ ςτο πολιτικό, ςτο οικονομικό και ςτο τουριςτικό τομζα. Θ ιςτορία των 

Βαλκανικϊν χωρϊν βαρφνονταν με πολλζσ προςτριβζσ και εντάςεισ και εφλογα 
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υπιρχε μεγάλθ καχυποψία από όλεσ τισ πλευρζσ για τισ πικανότθτεσ δθμιουργίασ 

ενόσ κλίματοσ εμπιςτοςφνθσ και τθν ανάπτυξθ οποιαςδιποτε ςυνεργαςίασ. 

Οι διαβαλκανικζσ ςχζςεισ χαρακτθρίηονταν κυρίωσ από τισ αντικζςεισ και τισ 

εκνοτικζσ ςυγκροφςεισ των λαϊν τθσ χερςονιςου. Οι χϊρεσ τθσ Βαλκανικισ 

ακολοφκθςαν διαφορετικοφσ ιδεολογικοπολιτικοφσ δρόμουσ. Τα Βαλκάνια ιταν μια 

μικρογραφία ςυνφπαρξθσ όλων ςχεδόν των πολιτικϊν ςχθμάτων και των διεκνϊν 

ιδεολογιϊν. Θ Αλβανία ιταν κάποτε το προκεχωρθμζνο φυλάκιο τθσ Κίνασ ςτθν 

Ευρϊπθ, θ Γιουγκοςλαβία εφάρμοηε δικισ τθσ ζμπνευςθσ ςοςιαλιςτικό κακεςτϊσ, θ 

ουμανία, παρόλο που ανικε ςτο Σφμφωνο τθσ Βαρςοβίασ, προζβαλλε τισ αρχζσ 

τθσ ανεξαρτθςίασ ςε πολλά ηθτιματα ενϊ θ Βουλγαρία ςυντόνιηε τθν εξωτερικι τθσ 

πολιτικι με εκείνθ τθσ Σοβιετικισ Ζνωςθσ. Θ Ελλάδα και θ Τουρκία είναι χϊρεσ τθσ 

ςυμμαχίασ του ΝΑΤΟ, που βρίςκονταν ςε οξεία αντιπαράκεςθ μεταξφ τουσ. Τζλοσ 

ςθμαντικόσ παράγοντασ αποςτακεροποίθςθσ ςτα Βαλκάνια ιταν τα προβλιματα 

που ανζκυπταν από τισ μειονότθτεσ. 

Θ κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ αναπροςάρμοςε τθν πολιτικι τθσ χϊρασ 

ςτα Βαλκάνια με κφριο ςτόχο τθν επίτευξθ μιασ διαβαλκανικισ ςυνεργαςίασ. Σε 

αυτιν τθν προςπάκεια ςυνζβαλλε αποφαςιςτικά θ ατμόςφαιρα που είχε 

δθμιουργθκεί με τθν υπογραφι τθσ Τελικισ Ρράξθσ τθσ Διάςκεψθσ για τθν 

Αςφάλεια και Συνεργαςία ςτθν Ευρϊπθ ςτο Helsinki, τον Αφγουςτο του 1975. Θ 

βαλκανικι ςυνεργαςία κα ιταν θ πρϊτθ διεκνισ πρωτοβουλία που αναλαμβανόταν 

ςε εφαρμογι του πνεφματοσ τθσ Διάςκεψθσ για τθν Αςφάλεια και Συνεργαςία ςτθν 

Ευρϊπθ. 

Οι Σοβιετικοί ζβλεπαν ςτθ διαβαλκανικι ςυνεργαςία μια προςπάκεια να 

υποβοθκιςουν τθν Ελλάδα και τθν Τουρκία ςτισ «φυγόκεντρεσ» τάςεισ τουσ, που 

είχαν λόγουσ να είναι δυςαρεςτθμζνεσ με τθν πολιτικι των ΘΡΑ. Θ Ελλάδα για τθ 

ςτάςθ που τιρθςε θ αμερικανικι κυβζρνθςθ ςτο Κυπριακό και θ Τουρκία για τθν 

επιβολι απαγόρευςθσ αποςτολισ αμερικανικϊν όπλων που είχε επιβλθκεί από το 

Κογκρζςο εξαιτίασ τθσ ειςβολισ ςτθν Κφπρο. Επίςθσ θ Μόςχα ζβλεπε μία ευκαιρία 

να διαδραματίςει μζςω κυρίωσ τθσ Βουλγαρίασ και κάποιο μεγαλφτερο ρόλο ςτα 
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ηθτιματα ολόκλθρθσ τθσ Βαλκανικισ Χερςονιςου. Θ αμερικανικι κυβζρνθςθ από 

τθν άλλθ διαπίςτωνε αντίςτοιχα ότι ζνασ «εν δυνάμει» ςυναςπιςμόσ ςτον χϊρο τθσ 

Βαλκανικισ Χερςονιςου κα μποροφςε να αποτελζςει ζνα πραγματικό αντίβαρο και 

εξιςορροπθτικό παράγοντα προσ τισ χϊρεσ του Συμφϊνου τθσ Βαρςοβίασ. Εξάλλου 

οι προοπτικζσ μια βαλκανικισ ςυνεργαςίασ κα μποροφςαν να ςυνειςφζρουν και 

ςτθν ζναρξθ ενόσ ουςιαςτικοφ διαλόγου μεταξφ Ελλάδασ και Τουρκίασ.64 

Θ πρωτοβουλία για τθν προϊκθςθ τθσ πολυμεροφσ βαλκανικισ ςυνεργαςίασ 

είχε μια ευρφτερθ ςτόχευςθ. Καταρχάσ κα βοθκοφςε αποτελεςματικά τθν 

προςταςία τθσ ακεραιότθτασ του ελλθνικοφ χϊρου, ςε περίπτωςθ ςφρραξθσ 

ανάμεςα ςτθν Ελλάδα και ςτθν Τουρκία. Μία φιλικι ι τουλάχιςτον ουδζτερθ ςτάςθ 

των βορείων γειτόνων τθσ Ελλάδασ ςε μια τζτοια περίπτωςθ κα βοθκοφςε 

ςτρατθγικά τθν Ελλάδα, μια και κα τθσ επζτρεπε να αποςφρει πολφτιμο αρικμό 

ςτρατευμάτων από τα βόρεια ςφνορα. Οι προτάςεισ εξάλλου τθσ Ελλάδασ για 

ςτενζσ ςχζςεισ ςυνεργαςίασ ςτα Βαλκάνια κα ζφερναν τθν Τουρκία μπροςτά ςε ζνα 

ουςιαςτικό δίλθμμα: Ι να απομονωκεί ι να ςυμμετάςχει, παρά τισ διαφορζσ με τθν 

Ελλάδα και παρά τα ωφελιματα που γνϊριηε ότι κα αντλοφςε θ Ακινα από αυτιν. 

Από τθν άλλθ μεριά, καμιά βαλκανικι χϊρα δεν είχε ςυμφζροντα και 

ςυνεπϊσ δεν επικυμοφςε τθν αφξθςθ τθσ ζνταςθσ των ελλθνοτουρκικϊν ςχζςεων 

και του Κυπριακοφ, με τθν αναπόφευκτθ παρεμβολι των δφο υπερδυνάμεων. Πλεσ 

ςχεδόν οι βαλκανικζσ χϊρεσ εφλογα ανθςυχοφςαν μιπωσ θ ελλθνοτουρκικι 

διαμάχθ προκαλοφςε γενικότερθ αναταραχι ςτο βαλκανικό χϊρο και τθν Ανατολικι 

Μεςόγειο. Αποτζλεςμα των επιςκζψεων του Ζλλθνα πρωκυπουργοφ και του 

ςυνακόλουκου κετικοφ κλίματοσ που δθμιουργικθκε ιταν ότι θ Βουλγαρία 

εγγυικθκε το απαραβίαςτο τθσ κοινισ μεκοριακισ γραμμισ και καταδίκαςε τθ 

χριςθ βίασ ςτθν επίλυςθ διακρατικϊν διαφορϊν. Θ Γιουγκοςλαβία από τθν πλευρά 

τθσ, ςυμφϊνθςε να αφεκεί θ φροφρθςθ των ςυνόρων ςτο τελωνειακό προςωπικό. 
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Με τθν ευρεία δθμοςιότθτα που δόκθκε ςτθν προϊκθςθ τθσ Διαβαλκανικισ 

Συνεργαςίασ αςκικθκε μια μορφι πίεςθσ προσ ςτθν Τουρκία για τθν ειρθνικι 

επίλυςθ των ελλθνοτουρκικϊν κεμάτων. Ραρ όλεσ τισ προςπάκειεσ τθσ κυβζρνθςθσ 

τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ τα βαλκανικά κράτθ υπιρξαν ιδιαίτερα προςεκτικά ςτο να 

πάρουν κζςθ ολοκλθρωτικά υπζρ τθσ Ελλάδασ. Τζλοσ όςον αφορά το εςωτερικό τθσ 

Νζασ Δθμοκρατίασ: « Το ανατολικό άνοιγμα κα αναπτφξει αναγκαςτικά και μια 

εςωτερικι πολιτικι δυναμικι, που δεν πρζπει να υποτιμάται. Η δυναμικι αυτι 

αωορά τθν ίδια τθ Νζα Δθμοκρατία, όπου το βιμα που επιχειρικθκε με τόςθ 

επιτυχία, ςυνεπάγεται χωρίσ καμία αμωιβολία αποωαςιςτικι μείωςθ τθσ επιρροισ 

τθσ ακροδεξιάσ πτζρυγασ και των δυνάμεων που επιβίωναν ςτο όνομα μιασ 

αντικομουνιςτικισ αδιαλλαξίασ.» 65 

 

3.5 Ο πολιτικόσ λόγοσ τησ Νϋασ Δημοκρατύασ 

Σε ιδεολογικό επίπεδο θ Νζα Δθμοκρατία ιταν αναγκαςμζνθ να αντιμετωπίςει 

ζνα ςυνεχϊσ αυξανόμενο αριςτερόςτροφο αντιπολιτευτικό λόγο που αςκοφςε 

ζντονθ κριτικι ςε όλεσ τισ πολιτικζσ τθσ επιλογζσ. Το αντιπολεμικό και φιλειρθνικό 

κίνθμα, οι προςπάκειεσ για τθν αποπυρθνικοποίθςθ τθσ Ευρϊπθσ και των 

Βαλκανίων ερχόταν ςε ευκεία αντιπαράκεςθ με τισ επιλογζσ τθσ κυβζρνθςθσ τθσ 

Νζασ Δθμοκρατίασ για τθν παραμονι των ξζνων ςτρατιωτικϊν βάςεων και τθν 

ςυμμετοχι ςτο ΝΑΤΟ. 

Τα κόμματα τθσ Αριςτεράσ, ταυτίηοντασ τθν Τουρκία με τισ ΘΡΑ και τθ «Δφςθ» 

ζκεταν ςε ςοβαρι αμφιςβιτθςθ τθ νομιμότθτα τθσ κυρίαρχθσ μετεμφυλιακισ 

πολιτικισ κουλτοφρασ. Αυτό αποτελοφςε ζνα μεγάλο πολιτικό πρόβλθμα για τθ Νζα 

Δθμοκρατία. Μετά τα γεγονότα τθσ Κφπρου, θ ελλθνικι Αριςτερά πζρα από τισ 

ταξικζσ αναφορζσ, ςυγκροτεί ζναν πατριωτικό λόγο που αναφζρεται ςτθν εκνικι 

ανεξαρτθςία και δομείται ςε δφο επίπεδα. Στο πρϊτο επίπεδο βρίςκεται θ τουρκικι 

επικετικότθτα, θ οποία ζχει μόνο μερικι αυτονομία, είναι θ κορυφι του 
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παγόβουνου. Στο δεφτερο επίπεδο, πίςω από τον τουρκικό επεκτατιςμό βρίςκεται ο 

αμερικανικόσ ιμπεριαλιςμόσ για τθν διαιϊνιςθ τθσ δυτικισ κυριαρχίασ ςτθ Νοτιο-

Ανατολικι Μεςόγειο66. Θ Αριςτερά υιοκετεί μια ςκλθρι ςτάςθ απζναντι ςτθν 

Τουρκία και ταυτόχρονα αςκεί δριμεία κριτικι προσ τθν κυβζρνθςθ για τισ Βάςεισ 

και το ΝΑΤΟ. 

Ζνα από τα πρϊτα νομοκετιματα τθσ τρίτθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ ιταν θ 

νομιμοποίθςθ των ωσ τότε παράνομων κομμάτων τθσ αριςτεράσ. Μετά τθν 

τουρκικι απόβαςθ ςτθν Κφπρο το μετεμφυλιακό ιδεολόγθμα τθσ εκνικοφροςφνθσ 

κατζρρευςε με κρότο. Θ ιδεολογία τθσ εκνικοφροςφνθσ είχε ωσ περιεχόμενο τον 

αποκλειςμό, τον εξοβελιςμό των κουμουνιςτϊν από το εκνικό ςϊμα, εγγράφονταν 

ςτο εκνικό πεδίο και ςυγχρόνωσ ςτο ςφςτθμα αξιϊν τθσ Δφςθσ. Εκνικοφροςφνθ 

ςιμαινε ταυτόχρονα νομιμοφροςφνθ προσ τισ ΘΡΑ τθν χϊρα πρότυπο και θγζτιδα 

του «ελεφκερου κόςμου.»67 

Θ εμπειρία του εμφυλίου πολζμου, που είχε διαχωρίςει τουσ κομμουνιςτζσ από 

τουσ «εκνικόφρονεσ», δθμιουργοφςε μια αρνθτικι ςχζςθ τθσ Αριςτεράσ για τα 

εκνικά ηθτιματα. Μετά τον Αττίλα θ Δεξιά ζχει χάςει τθν αξιοπιςτία τθσ ωσ 

«κεματοφφλακα» των εκνικϊν ςυμφερόντων λόγω τθσ επτάχρονθσ ςτρατιωτικισ 

δικτατορίασ και τθν τουρκικι κατοχι τθσ μιςισ Κφπρου. Οι πατριωτικζσ δυνάμεισ 

που ταυτίςτθκαν με τθν Αριςτερά και κυρίωσ με το ΡΑΣΟΚ, υποςτιριηαν τθν 

ανεξαρτθςία τθσ χϊρασ από το ΝΑΤΟ και τισ ΘΡΑ.68 

Το κόμμα τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ που εξζφραηε τθν πάγια πολιτικι τθσ 

ςυντθρθτικισ παράταξθσ προςπάκθςε να «κεραπεφςει» τον ζντονο πλζον 

Αντιαμερικανιςμό του μεγαλφτερου μζρουσ τθσ Ελλθνικισ κοινωνίασ, ϊςτε θ 

Ελλάδα να μθν απομακρυνκεί περιςςότερο από τθν Δυτικι Ευρϊπθ και τισ δομζσ 
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του ΝΑΤΟ. Μετά το 1974 και ωσ τθν άνοδο του ΡΑΣΟΚ ςτθν εξουςία, ςτθν Ελλθνικι 

πολιτικι ηωι κυριαρχοφν ζνασ ζντονοσ αντιαμερικανιςμόσ αλλά και ζνα ιςχυρό 

αντιδυτικό ρεφμα με κφριο εκφραςτι και των δφο τθν ελλθνικι Αριςτερά. Ιταν 

απαραίτθτο να βρεκεί ζνασ νζοσ ςυντθρθτικόσ πολιτικόσ λόγοσ, νζα επιχειριματα 

που κα μποροφςαν να αντιπαρατεκοφν ςτον επελαφνοντα ςοςιαλιςμό. 

Στθν πολιτικι τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ υφαίνεται ο ςυνεκτικόσ ιςτόσ μεταξφ 

τθσ ιδζασ τθσ αςφάλειασ τθσ χϊρασ και τθσ ιδζασ τθσ ευρωπαϊκισ ζνταξθσ τθσ 

Ελλάδασ και τθ ςυνεργαςία με τισ χϊρεσ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ. «Η ενςωμάτωςισ εισ 

τθν Ευρϊπθν κα μασ επιτρζψει να κατοχυρϊςωμεν τθν δθμοκρατίαν μασ, να 

ενιςχφςωμεν τθν αςωάλειάν μασ και κα μασ επιτρζψει ακόμα να επιταχφνωμεν τθν 

πολιτιςτικιν και οικονομικιν ανάπτυξιν τθσ χϊρασ69». Θ απομάκρυνςθ τθσ Ελλάδασ 

από τθν Δφςθ κα οδθγοφςε τθν χϊρα ςε απομόνωςθ, με αποτζλεςμα να 

περιοριςτεί θ αμυντικι τθσ ικανότθτα «Η άπομάκρυνςισ τισ Ελλάδοσ άπό τόν Δυτικό 

κόςμο κά πολλαπλαςιάςθ — καί τό καταλαβαίνετε γιατί — εισ βάροσ μασ τιν 

δφναμθ τισ Τουρκίασ.» 70 

Με ευκαιρία τθν διατυπωμζνθ κατεφκυνςθ του ΡΑΣΟΚ για προςζγγιςθ με το 

κίνθμα των αδεςμεφτων, ο Καραμανλισ εξαπολφει δριμεία κριτικι και ξεκακαρίηει 

τισ κζςεισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ. Θ πολιτικι τθσ ιδζασ των αδεςμεφτων για τθν Νζα 

Δθμοκρατία ςυνδζεται άμεςα με τθν εκνικι αςφάλεια, μια επικίνδυνθ ιδζα που κα 

οδθγιςει τθν Ελλάδα χωρίσ αλλθλζγγυεσ ςυμμαχίεσ ςε ζνα βίαιο κόςμο, 

αποκόπτοντασ τθν Ελλάδα από τθν Δφςθ και τα πάγια ςυμφζροντα τθσ εκεί. Ωσ 

παράδειγμα αποφυγισ αυτισ τθσ πολιτικισ αναφζρονται παραδείγματα χωρϊν που 

άνθκαν ςτο κίνθμα των αδεςμεφτων και οι οποίεσ δζχτθκαν επικζςεισ από άλλεσ 

χϊρεσ, όπωσ το Ρακιςτάν, θ Κφπροσ και θ Αίγυπτοσ. Ο πρόεδροσ τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ τόνιηε τθ διάκριςθ ανάμεςα ςτθν ανεξάρτθτθ εξωτερικι πολιτικι όπωσ 

τθν αςκοφςαν οι δυτικζσ χϊρεσ μζςα ςτα πλαίςια των διεκνϊν ςυναςπιςμϊν και ςε 
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αδζςμευτθ εξωτερικι πολιτικι τθν οποία υποςτιριηε το ΡΑΣΟΚ και θ οποία κα ιταν 

ολζκρια για τθν Ελλάδα.71 

Στισ ενςτάςεισ ότι: «Η άκρα μυςτικότθτα με τθν οποία περιβάλλει θ κυβζρνθςθ τον 

χειριςμό τθσ εξωτερικισ πολιτικισ, δείχνει ότι ςτθν Ελλάδα επιμζνουμε ςε μια 

μορωι δθμοκρατίασ που λειτουργεί ςτθ βάςθ τθσ ουδετερότθτασ τθσ κοινισ γνϊμθσ 

ςτα κρίςιμα κζματα.»72 Θ Νζα Δθμοκρατία απαντάει ότι θ αιτία τθσ περιοριςμζνθσ 

ενθμζρωςθσ τθσ κυβζρνθςθσ προσ το κοινοβοφλιο για τθν πορεία των 

ελλθνοτουρκικϊν κεμάτων οφείλεται ςτθν αςφάλεια των εκνικϊν ςυμφερόντων. Οι 

ζωσ τότε αποτυχίεσ ςτθν εξωτερικι πολιτικι οφείλονται ςτο γεγονόσ ότι τα εκνικά 

κζματα γίνονται «αντικείμενο ζντονων δθμαγωγικϊν ανταγωνιςμϊν.»73 Μζςα ςε 

αυτό το πλαίςιο θ αντιπολίτευςθ εκμεταλλεφεται τθν αδυναμία τθσ κυβζρνθςθσ να 

αποκαλφψει πράγματα τα οποία «κα δικαίωναν τθν πολιτικι τθσ, αλλά ταυτόχρονα 

κα γινόταν και όπλο ςτα χζρια των εχκρϊν αωοφ κα χρθςιμοποιοφςε τισ 

πλθροωορίεσ αυτζσ για δικό τθσ όωελοσ.»74 Εν τζλει ο κοινοβουλευτικόσ ζλεγχοσ 

ζπρεπε να απαντιςει ςτο εξισ ερϊτθμα: ποιό είναι το ςυμφζρον που βαρφνει 

περιςςότερο, το κεςμικό που επιβάλλει τθν ενθμζρωςθ τθσ εκνικισ 

αντιπροςωπείασ ι το πολιτικοδιπλωματικό που επιβάλλει τθν περιοριςμζνθ 

ενθμζρωςθ λόγω εκνικισ αςφάλειασ. Θ απάντθςθ τθσ νζασ δθμοκρατίασ ιταν 

ξεκάκαρθ: το εκνικό ςυμφζρον προθγείται του κεςμικοφ. 

Κατά τον Καραμανλι θ Ελλάδα ιταν αυτι που είχε ςυμφζρον από τθν 

ςυνεργαςία με τθ Δφςθ και όχι το αντίκετο. Τα πάγια ςυμφζροντα τθσ χϊρασ ιταν 

ςφιχτοδεμζνα με αυτά των δυτικϊν χωρϊν και θ αλλαγι προςανατολιςμοφ τθσ 

εξωτερικισ πολιτικισ τθσ χϊρασ κα είχε ολζκριεσ ςυνζπειεσ. Ο θγζτθσ τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ πιςτόσ ςτθν παραδοςιακι πολιτικι τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ 

υποςτιριξε ςε όλουσ τουσ τόνουσ ότι θ κζςθ τθσ χϊρασ ιταν ςτο πλευρό τθσ Δφςθσ 
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γιατί εν ολίγοισ ζτςι ορίηουν, ςχεδόν υπερβατολογικά, τα πάγια ςυμφζροντα τθσ 

πολιτικά, οικονομικά αλλά και ςτρατιωτικά.75 Στθν τοποκζτθςθ αυτι τα εκνικά 

ςυμφζροντα παρουςιάηονται αυκφπαρκτα πζρα και ζξω από τθν ιδεολογία, τθν 

πολιτικι και τθ Δθμοκρατία και είναι αυτά, που ορίηουν τθν κατεφκυνςθ τθσ 

εξωτερικισ πολιτικισ. 

Ο θγζτθσ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ υποςτιριηε ότι οι λαοί τθσ Δφςθσ ςυμπακοφςαν 

τθν Ελλάδα και προςπακοφςαν να τθν βοθκιςουν ςε όλα τθσ τα προβλιματα, αφοφ 

οι λαοί τθσ Δφςθσ είναι φίλοι μασ και όχι εχκροί μασ. Απόδειξθ γι αυτό είναι ότι 

δζχονταν να εντάξουν τθν Ελλάδα ςτθν ευρωπαϊκι οικογζνεια. Θ ςυμπάκεια αυτι 

φαινόταν και από τισ παρεμβάςεισ των δυτικϊν κυβερνιςεων ςτισ ελλθνοτουρκικζσ 

διαφορζσ οι οποίεσ είναι κετικζσ για τα ελλθνικά ςυμφζροντα και προκαλοφςαν τθν 

αντίδραςθ τθσ Τουρκίασ. Θ ςυμπαράςταςθ των δυτικϊν χωρϊν μπορεί να μθν είχε 

τθν ζκταςθ ποφ κζλουν οι Ζλλθνεσ αλλά υπιρχε και ιταν ςτακερι, και κυρίωσ εισ 

βάροσ του εχκροφ τθσ Ελλάδασ, τθσ Τουρκίασ. Είναι λοιπόν «άδικο άλλα και 

επικίνδυνο να ςτρεωόμαςτε εναντίον τουσ και να χαρακτθρίηουμε φποπτο το 

ενδιαωζρον ποφ εκδθλϊνουν για τισ υποκζςεισ μασ.»76 

Οι επικζςεισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ προσ τθν αντιπολίτευςθ κατευκφνονται 

κυρίωσ κατά τθσ «Αριςτεράσ τθσ Αριςτεράσ», δθλαδι κατά του ΚΚΕ και του ΡΑΣΟΚ. 

Τα κόμματα αυτά προςπακοφςαν να δθμιουργιςουν ζνα αντιδυτικό κλίμα και είχαν 

εκφραςτεί με ζντονο τρόπο κατά τθσ ζνταξθσ τθσ Ελλάδασ ςτθν Ευρωπαϊκι 

Κοινότθτα αλλά και υπζρ τθσ απομάκρυνςθσ των Βάςεων από τθν χϊρα. Θ Αριςτερά 

αςκοφςε ζντονθ κριτικι ςτθν κυβζρνθςθ με βάςθ τισ δφο αυτζσ επιλογζσ. Ο 

Καραμανλισ προςπακϊντασ να περάςει ςτθν αντεπίκεςθ, κατθγόρθςε το ΡΑΣΟΚ 

και το ΚΚΕ ότι προςπακοφςαν ςυνεχϊσ με ανακρίβειεσ και με ςυκοφαντίεσ να 

προκαλζςουν τθν δυςπιςτία των Ελλινων προσ τοφσ λαοφσ τθσ Δφςθσ. Με αυτό τον 

τρόπο θ Αριςτερά ζδειχνε αςζβεια προσ τθν νοθμοςφνθ του ελλθνικοφ λαοφ γιατί 

«ότι κακό ςυμβαίνει ςτθν Ελλάδα ακόμθ και καιρικζσ μεταβολζσ, αποδίδεται ςτισ 
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χϊρεσ τθσ δφςθσ.»77 Κατά τον πρωκυπουργό, θ Αριςτερά προςπακοφςε να ωκιςει 

τοφσ πολίτεσ ςε εχκρικζσ και βίαιεσ εκδθλϊςεισ εναντίον των ςυμμαχικϊν χωρϊν 

τθσ Δφςθσ, πράγμα που είχε ωσ αποτζλεςμα να διαταράςςονται οι εξωτερικζσ 

ςχζςεισ και κυρίωσ τα ςυμφζροντα τθσ χϊρασ ςε μια κρίςιμθ περίοδο για τθν 

Ελλάδα. Θ προςπάκειά αυτι επθρζαηε το ςφνολο τθσ κοινωνίασ, αφοφ πολλοί 

Ζλλθνεσ για να εμφανίηονται προοδευτικοί ζβριηαν τοφσ Αμερικανοφσ και τοφσ 

Ευρωπαίουσ. Αυτό το αντιδυτικό πνεφμα κα μποροφςε να αποβεί ολζκριο για τθν 

Ελλάδα αφοφ «Ή άπομάκρυνςισ τισ Ελλάδοσ άπό τόν κόςμο τόν Δυτικό κά είναι 

ολζκρια διά τιν χϊραν μασ. Ρρϊτον, γιατί κά κλείςθ τόν δρόμο γιά τιν ζνταξι μασ 

ςτιν Ευρωπαϊκι Κοινότθτα, ι όποια, όπωσ κατ' ζπανάλθψιν ζτόνιςα, διανοίγει 

μεγάλεσ, ευρφτατεσ προοπτικζσ γιά τό μζλλον τοχ λαοψ μασ.»78 

Κατά τον Καραμανλι θ αποτυχία τθσ Ελλθνικισ εξωτερικισ πολιτικισ 

οφείλεται ςτθν ζλλειψθ τθσ ικανότθτασ εκτίμθςθσ των πραγματικϊν 

καταςτάςεων.79 Θ παρουςίαςθ αυτι τθσ εξωτερικισ πολιτικισ φαίνεται εκ πρϊτθσ 

όψεωσ να είναι απαλλαγμζνθ από ιδεολογικζσ κατευκφνςεισ και εμπόδια και 

εντοπίηεται ςτα όρια του εφικτοφ: «Γι' αυτό ι Νζα Δθμοκρατία τοποκετείται ζξω καί 

ζπάνω άπό τίσ δεςμευτικζσ καί παραπλανθτικζσ ζτικζττεσ τισ Δεξιάσ, του Κζντρου 

καί τθσ Αριςτεράσ. Γιατί εννοεί ςζ κάκε περίπτωςθ νά ζχθ ϊσ μοναδικό γνϊμονα τισ 

πολιτικισ τθσ τό ςυμωζρον τον ζκνουσ.»80 Ο Καραμανλισ προςπακεί να 

τοποκετιςει τισ επιλογζσ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ ςτθν ςφαίρα του ρεαλιςμοφ και τθσ ςφνεςθσ: «Ή Κυβζρνθςθ δζν 

ιςχυρίηεται βζβαια ότι ζκαμε καφματα. Γιατί αυτά μόνο ι άντιπολίτευςθ τά 

υπόςχεται. Οφτε διεκδικεί τό άλάκθτο, γιατί αφτό είναι ζξω άπό τόν χϊρο τθσ 

πολιτικισ.81 
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Στθν οπτικι τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ το ηιτθμα τθσ ςυνζπειασ ςτθν 

εξωτερικι πολιτικι ςυνδυάηεται με το «αξίωμα» ότι θ χϊρα ανικει ςτθ Δφςθ. Σε 

αυτιν τθν περίπτωςθ δεν είναι ςυνεπζσ από μζρουσ των Ελλινων κάποια πράγματα 

που προζρχονται από τθν Δφςθ να τα δζχονται και κάποια πράγματα να τα 

αρνοφνται. Θ Ελλάδα, μζςω τθσ κυβζρνθςθσ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ, ταυτίηει τθν 

τφχθ τθσ χϊρασ με αυτιν τθσ δυτικισ Ευρϊπθσ και ςε αυτιν τθν πορεία είναι 

παράλογο να καλλιεργοφνται δυςπιςτία και εχκρότθτα κατά αυτϊν των χωρϊν. 

«Γιατί με τοφσ λαοφσ αυτοφσ κα ταυτίςουμε τθν τφχθ μασ πολιτικά, οικονομικά και 

αμυντικά. Η κα ειςζλκουμε ςτθν οικογζνεια των ευρωπαϊκϊν λαϊν ταυτίηοντασ 

όλουσ τοφσ τομείσ τθν τφχθ μασ με αυτοφσ, ι όπωσ το κάνει ι Αριςτερά κα 

παφςουμε να τθν επιδιϊκουμε. Δεν μποροφμε να ακολουκιςουμε μια πολιτικι με 

αυτζσ τισ επικίνδυνεσ αντιωάςεισ: να επιδιϊκουμε τθν ζνταξι μασ ςτθν Ευρωπαϊκι 

Οικογζνεια και να μθ δεχόμαςτε ςτον α' ι β τομζα τθν ςυνεργαςία μαηί τουσ.»82 Για 

τον Καραμανλι ο Ανδρζασ Ραπανδρζου είναι αςυνεπισ αφοφ ζχει ανακεωριςει τισ 

απόψεισ του για τθν κοινι αγορά, που ενϊ πριν τθν υποςτιριηε τϊρα είναι 

πολζμιοσ «άςωαλϊσ ό κακζνασ ζχει τό δικαίωμα νά άνακεωρι τίσ κζςεισ καί τίσ 

άπόψεισ τον. Ραράλλθλα όμωσ μζ αν τό  δικαίωμα ζχει τιν υποχρζωςθ νά ζξθγι τίσ 

μεταβολζσ.»83 

Στθν προςπάκεια τθσ ευρωπαϊκισ ζνταξθσ τθσ Ελλάδασ, θ Νζα Δθμοκρατία 

κα χρθςιμοποιιςει όλα τα μζςα που ζχει ςτθν διάκεςι τθσ, ακόμα και επιχειριματα 

που προζρχονται από τισ ηυμϊςεισ τθσ Ευρωπαϊκισ Αριςτεράσ. Θ ελλθνικι Αριςτερά 

λοιπόν κρίνεται απροςάρμοςτθ γιατί δεν παραδειγματίςτθκε από τα μεγάλα 

κομουνιςτικά κόμματα τθσ Ευρϊπθσ, όπωσ το γαλλικό και το ιταλικό που 

αποδζχονται τθν ςυμμετοχι των χωρϊν τουσ ςτθν κοινι αγορά. Τα αντίςτοιχα 

κόμματα τθσ αριςτεράσ ςτθν Ελλάδα πολεμοφν τθν ζνταξθ τθσ χϊρασ ςτθν 

Ευρωπαϊκι Κοινότθτα και μζνουν απζξω από τισ εξελίξεισ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ. Οι 

εξελίξεισ αυτζσ αναφζρονται ςτον ευρωκομουνιςμό, δθλαδι ςτο ιδεολογικό ρεφμα 

                                                           
82  Αρχεία Καραμανλι, ο.π , ς.  314 

83  Αρχεία Καραμανλι, ο.π , ς.  314 



Οι θζςεισ των Ελληνικών κομμάτων για τα ελληνοτουρκικά θζματα τη περίοδο 1974-1981 

 

44 

 

του κομμουνιςτικοφ κινιματοσ, το οποίο ξεκίνθςε να αναπτφςςεται λίγο πριν το 

1970 κυρίωσ ςτθ Δυτικι Ευρϊπθ όπου βαςικό του γνϊριςμά είναι θ κζλθςθ να 

δθμιουργθκεί ζνασ ςτενόσ δεςμόσ μεταξφ ςοςιαλιςμοφ, ελευκερίασ και 

δθμοκρατίασ, ο οποίοσ περιγράφεται ωσ «ςοςιαλιςμόσ με ανκρϊπινο πρόςωπο.»84 

Τζλοσ θ κυβζρνθςθ του Καραμανλι «Δεν απειλείται ουςιαςτικά από τθν πολιτικι 

αποκατάςταςθ τθσ Αριςτεράσ, θ οποία διαρκρϊνεται γφρω από αυταρχικζσ 

γραωειοκρατικζσ γραμμζσ. Το πρόβλθμα του αυταρχιςμοφ αποτελοφςε μεγαλφτερο 

πρόβλθμα για τθν Αριςτερά από ότι για τθ Δεξιά, θ οποία είχε οργανωκεί ςτθ βάςθ 

πιο αυτόνομων πελατειακϊν δικτφων και κα μποροφςε να ςτθριχκεί ςτο 

«προςωπικό χάριςμα» του Καραμανλι. Το νζο δεξιό δθμοκρατικό κακεςτϊσ 

προςζωερε τθν ευκαιρία για μια πιο αυτόνομθ πολιτικι ςυμμετοχι των λαϊκϊν 

μαηϊν.»85 

υμπεραςματικά: 

Μετά το Κυπριακό και τθν πτϊςθ τθσ Χοφντασ νζα δεδομζνα προκφπτουν για τισ 

ελλθνικζσ πολιτικζσ δυνάμεισ. Ενόψει τθσ απειλισ ενόσ γενικότερου πολζμου με τθν 

Τουρκία θ οικουμενικι κυβζρνθςθ ςτθν Ελλάδα ςπεφδει να αναπροςαρμόςει το 

Αμυντικό δόγμα τθσ χϊρασ από τον Βορρά προσ τθν Ανατολι. Ο Κωνςταντίνοσ 

Καραμανλισ δθμιουργεί ζνα νζο κόμμα, τθ Νζα Δθμοκρατία όπου κατά κάποιο 

τρόπο αποτελεί τθν ςυνζχεια τθσ προδικτατορικισ ΕΕ και εκπροςωπεί τθν 

ςυντθρθτικι παράταξθ. Θ Νζα Δθμοκρατία είναι το ιδεολογικό τζκνο του παλιοφ 

μετεμφυλιακοφ κατεςτθμζνου και τθσ αναβαπτιςμζνθσ δθμοκρατικισ και 

φιλελεφκερθσ ιδεολογίασ. Ουςιαςτικά αποτελεί τθν γζφυρα και τθν ςυνζχεια τθσ 

ςυντθρθτικισ παράταξθσ μετά τθν αποκατάςταςθ τθσ Δθμοκρατίασ. 

Θ κατάρρευςθ τθσ εκνικοφροςφνθσ δθμιοφργθςε ςθμαντικά προβλιματα ςτθ 

ςυντθρθτικι παράταξθ αφοφ αναγκάςτθκε πλζον να αντιμετωπίςει ζναν αντιδυτικό 

λόγο και ζναν ζντονο αντιαμερικανιςμό. Θ Νζα Δθμοκρατία κζτει τισ βάςεισ για μια 
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νζα αναβαπτιςμζνθ δυτικόςτροφθ εξωτερικι πολιτικι που κυρίαρχο ςτοιχείο τθσ 

δεν είναι πλζον οι ΘΡΑ, αλλά οι χϊρεσ τθσ υπόλοιπθσ Ευρϊπθσ. Σε αυτό το πλαίςιο 

θ αςφάλεια τθσ χϊρασ ςτακμό ζχει τθν ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν Ευρωπαϊκι 

Κοινότθτα. Ο νζοσ πολιτικόσ λόγοσ περιλαμβάνει το ςυνεχζσ τθσ ιδζασ του ζκνουσ 

και τθσ προάςπιςθσ των εκνικϊν ςυμφερόντων ενϊ όπωσ επιςθμαίνει και ο 

Καραμανλισ θ Νζα Δθμοκρατία υιοκετεί τα κετικά και τα χριςιμα τθσ ελλθνικισ 

παράδοςθσ. 

Θ φφεςθ ςτισ ςχζςεισ των δφο υπερδυνάμεων δίνει τθν δυνατότθτα ςτθν 

κυβζρνθςθ για τθν ανάπτυξθ κυρίωσ οικονομικϊν ςχζςεων με τθν ΕΣΣΔ. 

Ταυτόχρονα προωκείται μια Βαλκανικι ςυνεργαςία που κφριο ςκοπό ζχει τθν 

εξαςφάλιςθ των βόρειων ςυνόρων τθσ χϊρασ. Θ ζξοδοσ τθσ Ελλάδασ από το 

ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ μαρτυροφςε τθν δυςαρζςκεια τθσ Ελλθνικισ 

ςυντθρθτικισ παράταξθσ προσ τθ Δφςθ, αλλά ςε καμιά περίπτωςθ δεν ζδειχνε και 

αλλαγι ςτθν κατεφκυνςθ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ. Στθν αφιγθςθ τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ, θ Δφςθ παρουςιαηόταν να τρζφει φιλικά αιςκιματα για τθν Ελλάδα 

ενϊ θ φιλοδυτικι πολιτικι για τον αρχθγό τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ιταν ο μόνοσ 

ςυνεπισ δρόμοσ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ, ο δρόμοσ χωρίσ επικίνδυνεσ αντιφάςεισ. 

Θ Ελλθνικι Αριςτερά για τον Καραμανλι είναι απροςάρμοςτθ και αναχρονιςτικι ςε 

ςχζςθ με αυτιν τθσ Ευρϊπθσ αφοφ τα αντίςτοιχα ευρωπαϊκά κόμματα 

υποςτθρίηουν τθν ευρωπαϊκι ολοκλιρωςθ. 

Ο Αττίλασ το καλοκαίρι του 1974 επζφερε ςθμαντικζσ ανατροπζσ ςτθν ελλθνικι 

εξωτερικι πολιτικι. Θ πολιτικι τθσ Δεξιάσ με τθν πρόςδεςθ ςτον αμερικανικό 

παράγοντα φαινόταν ότι δεν εξαςφάλιηε τθν αςφάλεια τθσ χϊρασ. Αυτό ςυνιςτά και 

μια ςθμαντικι τομι αφοφ είναι πλζον το τζλοσ τθσ εποχισ αποκλειςμοφ τθσ 

αριςτεράσ από τθν εκνικι αφιγθςθ και θ ζναρξθ μιασ νζασ όπου θ ςυντθρθτικι 

παράταξθ είναι υποχρεωμζνθ να αναςκευάςει τον πολιτικό τθσ λόγο ϊςτε να 

αντιμετωπίςει τον νζο αριςτερόςτροφο πατριωτικό λόγο. 
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4. ΠΑΟΚ 

4.1 Το ΠΑΣΟΚ 

Το ΡΑΣΟΚ - Ρανελλινιο Σοςιαλιςτικό Κίνθμα- ιδρφκθκε το 1974 και 

προζρχεται από το αντιδικτατορικό ΡΑΚ. Ραρότι θ θγετικι ομάδα του κόμματοσ 

προερχόταν από τον αςτικό χϊρο, υιοκζτθςε ζνα πρόγραμμα ςοςιαλιςτικϊν 

ριηοςπαςτικϊν και πολιτικϊν μεταρρυκμίςεων. Το ΡΑΣΟΚ λειτοφργθςε ωσ 

πολυςυλλεκτικόσ φορζασ ςυςπειρϊνοντασ δυνάμεισ με διαφορετικοφσ πολιτικοφσ 

προςανατολιςμοφσ με ςυνζπεια τισ πολιτικζσ αντικζςεισ και τουσ τριγμοφσ ςτο 

εςωτερικό του. Σθμαντικότερεσ ιταν θ παραίτθςθ τον Λοφνιο του 1975 ςαράντα 

πζντε μελϊν τθσ Κ.Ε. που προζρχονταν από τθ Δθμοκρατικι Άμυνα και θ διαγραφι 

των υποςτθρικτϊν τθσ εφθμερίδασ «Ξεκίνθμα» το 1976.86 

Βαςικι ιδεολογικι πυξίδα του ΡΑΣΟΚ είναι θ «Διακιρυξθ τθσ Τρίτθσ του 

Σεπτζμβρθ του 1974», που περιλαμβάνει τα ςθμαντικότερα ςθμεία αναφοράσ τθσ 

πολιτικισ του. Θ διακιρυξθ κζτει για τθν ελλθνικι εξωτερικι πολιτικι τζςςερεισ 

αλλθλζνδετουσ ςτόχουσ: α) τθν εκνικι ανεξαρτθςία, β) τθν λαϊκι κυριαρχία, γ) τθν 

κοινωνικι απελευκζρωςθ και δ) τθν δθμοκρατία. Κάκε ζνασ από τουσ ςτόχουσ 

αυτοφσ μπορεί να πραγματωκεί με τθν εκπλιρωςθ του προθγοφμενου, κάκε ςτόχοσ 

είναι προχπόκεςθ για τον επόμενο, π.χ. θ εκνικι ανεξαρτθςία αποτελεί όρο για τθν 

κατοχφρωςθ τθσ λαϊκισ κυριαρχίασ.87 

Το ΡΑΣΟΚ του Ανδρζα Ραπανδρζου διαπνζεται από ζνα ζντονο ςοςιαλιςτικό 

ριηοςπαςτιςμό και μια αντιαμερικανικι ρθτορικι που είναι αποτζλεςμα τθσ 

παρεμβατικισ εξωτερικισ πολιτικισ των ΘΡΑ ςτθν Ελλάδα.  Ο πρόεδροσ του ΡΑΣΟΚ 

καταλογίηει ςτισ ΘΡΑ ότι ςτιριξε τθν ελλθνικι χοφντα και ότι ζπαιξε φποπτο ρόλο 

ςτθν Κφπρο: «Επιβλικθκε θ ςτρατιωτικι δικτατορία για να ανακοπεί θ πορεία του 
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Λαοφ μασ προσ τθν λαϊκι κυριαρχία και τθν εκνικι ανεξαρτθςία. Ρροκλικθκε το 

πραξικόπθμα κατά του Μακαρίου και ακολοφκθςε θ βάναυςθ τουρκικι ειςβολι 

ςτθν Κφπρο, για να διχοτομθκεί θ Μεγαλόνθςοσ και να αποτελζςει τελικά ζνα νζο 

ςτρατιωτικό ορμθτιριο των ΗΡΑ και του ΝΑΤΟ ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο.» 88. 

Θ Διακιρυξθ τθσ 3θσ του Σεπτζμβρθ δίνει ζμφαςθ ςτθν αντιμετϊπιςθ τθσ 

διεκνοφσ πολιτικισ ηωισ μζςα από το ςχιμα Ανατολισ-Δφςθσ και ςυνοδεφεται από 

τθν διάρκρωςθ τθσ παγκόςμιασ καπιταλιςτικισ οικονομίασ ςε κζντρο και 

περιφζρειασ που κακιςτά τισ διεκνείσ οικονομικζσ ςχζςεισ, ςχζςεισ ανιςότθτασ και 

εκμετάλλευςθσ.89 Το ΡΑΣΟΚ φαίνεται να αναπτφςςει ζνα ιδιόμορφο πολιτικό – 

οργανωτικό δυιςμό. Να λειτουργεί ςτθ βάςθ μια διπλισ πρακτικισ και ζκφραςθσ. 

Από τθ μια πλευρά δζςποηε μια κοινοβουλευτικι πρακτικι και μετριοπακισ 

πολιτικόσ λόγοσ και από τθν άλλθ επιβίωνε ζνασ διάχυτοσ αριςτερόσ, μαρξιςτικόσ 

λόγοσ που εκφραηόταν κυρίωσ ςτο εςωτερικό του κινιματοσ.90 Στο ηιτθμα τθσ 

ζνωςθσ τθσ χϊρασ μασ με τθν Ευρωπαϊκι Κοινότθτα, το ΡΑΣΟΚ και το ΚΚΕ ςε 

αντίκεςθ με τα υπόλοιπα κόμματα, εναντιϊκθκε κάκετα ςτθν Ελλθνικι ζνταξθ. Στθν 

ςυνζχεια όμωσ και ενόψει τθσ ανάλθψθσ τθσ εξουςίασ, θ κζςθ του ΡΑΣΟΚ 

μετατοπίςτθκε και θ κάκετθ άρνθςθ τθσ ζνταξθσ τθσ Ελλάδασ μεταφράςτθκε ςε 

ειδικι ςχζςθ τφπου Νορβθγίασ. Ο δθμόςιοσ λόγοσ του κόμματοσ μονοπωλικθκε 

ςχεδόν από τθν αντιπαράκεςθ με τθν πολιτικι Δεξιά (αντιδεξιόσ λόγοσ) και 

ταυτόχρονα ζγινε ο κοινόσ παρανομαςτισ ενόσ ευρφτατου πολυςυλλεκτικοφ 

ρεφματοσ το οποίο απαιτοφςε «αλλαγι».91 

Από ότι φαίνεται οι ελλθνοτουρκικζσ διαφορζσ και το κυπριακό 

δθμιοφργθςαν μια ιδιαίτερθ ςχζςθ με τθν διακιρυξθ τθσ 3ισ του Σεπτζμβρθ. 

«Ολόκλθρο το κείμενο τθσ διακιρυξθσ τθσ 3ισ Σεπτεμβρίου διαπνζεται από τον 
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εκνικιςμό, ο οποίοσ ςυγκεκριμενοποιείται ςτον Τοφρκο, τον υπ’ αρικμόν ζνα 

προαιϊνιο εξωτερικό εχκρό.»92 Θ παραπάνω κριτικι ζχει ςθμαςία όχι μόνο γιατί 

κζτει ερωτιματα για τα εκνικιςτικά ςτοιχεία -που μζνει βζβαια να τα 

αξιολογιςουμε παρακάτω- αλλά κυρίωσ γιατί αναδεικνφει τθν ςπουδαιότθτα των 

ελλθνοτουρκικϊν κεμάτων ςτθν φυςιογνωμία του παςοκικοφ πολιτικοφ λόγου. 

 

4.2 Εθνικιςμόσ, Πατριωτιςμόσ, Λαώκιςμόσ ςτον πολιτικό λόγο του 

ΠΑΣΟΚ 

Θ μελζτθ του αρχείου ανζδειξε τισ διαςτάςεισ κατά τισ οποίεσ 

διαςταυρϊνονται τα τρία ιδεολογικά ρεφματα ςτο Ραςοκικό πολιτικό λόγο: ο 

Εκνικιςμόσ, ο Ρατριωτιςμόσ και ο Λαικιςμόσ. Σίγουρα δεν κα μποροφςαμε να 

αρκεςτοφμε απλά ςτθν ταυτοτικι αναφορά του ΡΑΣΟΚ περί πατριωτιςμοφ ι και 

ςτα εκνικιςτικά χαρακτθριςτικά που μπορεί να αποδοκοφν ςτθν πολιτικι του 

κόμματοσ. Είναι ςθμαντικό λοιπόν να κάνουμε μια ςυνοπτικι αφιγθςθ με ςκοπό να 

αποςαφθνίςουμε κάποια ςτοιχεία ςτον πολιτικό λόγο του ΡΑΣΟΚ που μασ αφοροφν 

από τισ παραπάνω ιδεολογίεσ. 

Ο Εκνικιςμόσ (αγγλ. nationalism) είναι πολιτικι ιδεολογία που υποςτθρίηει 

τθν ιδζα τθσ εκνικισ ταυτότθτασ για μία ςυγκεκριμζνθ ομάδα ανκρϊπων, τθ 

διατιρθςθ τθσ ανωτερότθτασ τθσ ταυτότθτασ αυτισ και των ξεχωριςτϊν 

χαρακτθριςτικϊν των ατόμων ενόσ ζκνουσ, κεωρϊντασ τουσ υπόλοιπουσ λαοφσ και 

πολιτιςμοφσ, ωσ κατϊτερουσ.93 Σφμφωνα με το Λνςτιτοφτο Νεοελλθνικϊν Σπουδϊν 

του Αριςτοτελείου Ρανεπιςτθμίου Κεςςαλονίκθσ, θ ζννοια του εκνικιςμοφ, ορίηεται 

ωσ εξισ: Ο εκνικιςμόσ είναι θ απόλυτθ και με πάκοσ προςιλωςθ των ατόμων ςτο 

ζκνοσ τουσ, θ οποία ωτάνει ωσ τθν περιωρόνθςθ και τθν εχκρότθτα προσ άλλα ζκνθ 

τα οποία κεωρεί κατϊτερα (πρβ. Σοβινιςμόσ).94 Ο εκνικιςμόσ εμφανίςτθκε ωσ μια 

πολιτικι ιδεολογία αλλά και πρακτικι και νοοτροπία, ςφμφωνα με τθν οποία άτομα 
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τθσ ίδιασ εκνότθτασ πρζπει να είναι ελεφκερα να ςυγκροτιςουν ζνα δικό τουσ 

κράτοσ. Στθν ουςία πρότεινε ωσ βάςθ τθσ πολιτικισ ενότθτασ, όχι τθ φυλι, τθ 

κρθςκεία ι τον μονάρχθ, αλλά το ζκνοσ ωσ λαό - διμο. Ρρόκειται για ιδεολογία που 

προζρχεται από τον ευρωπαϊκό Διαφωτιςμό και διαδόκθκε ωσ επαναςτατικι 

πρακτικι με τθ Γαλλικι Επανάςταςθ: Ο εκνικιςμόσ, όπωσ εμφανίςτθκε κατά τον 18ο 

αιϊνα, υπιρξε δθμοκρατικόσ και ζδινε βαρφτθτα όχι μόνο ςτα κοινά πολιτιςτικά 

χαρακτθριςτικά των εκνϊν αλλά και ςτθν ιδιότθτα του πολίτθ και τθν επικυμία του 

να ανικει ςτο ζκνοσ – λαό. 95 

Ο εκνικιςμόσ ωσ ιδεολογία μπορεί να ζχει και να εμφανίηεται με διάφορεσ 

μορφζσ, είτε ωσ προοδευτικι και απελευκερωτικι δφναμθ, θ οποία εξαςφαλίηει τθν 

εκνικι ενότθτα και ανεξαρτθςία, είτε ωσ ανορκολογικό και αντιδραςτικό δόγμα, 

που επιτρζπει ςτουσ εκάςτοτε θγζτεσ να ακολουκοφν πολιτικζσ ςτρατιωτικισ 

παρζμβαςθσ ι επεκτατικοφσ πολζμουσ ςτο όνομα του ζκνουσ. Μποροφμε να ποφμε 

ότι ο εκνικιςμόσ κατά καιροφσ υπιρξε προοδευτικόσ, και αντιδραςτικόσ, 

δθμοκρατικόσ και δεςποτικόσ, απελευκερωτικόσ και καταπιεςτικόσ, αριςτερόσ και 

δεξιόσ, οπότε και προτιμότερο κεωρείται από πολλοφσ μελετθτζσ να 

αντιμετωπίηεται ωσ μια ςειρά "εκνικιςμϊν", δθλαδι όχι ωσ ζνα κακ' αυτοφ 

ςυνεκτικό φαινόμενο, αλλά μια ποικιλομορφία παραδόςεων με ζνα και μόνο κοινό 

χαρακτθριςτικό, τθ κεντρικι πολιτικι ςθμαςία του ζκνουσ. 

Στο τζλοσ του 19ου αιϊνα θ ςθμαςία του εκνικιςμοφ και τθσ ζννοιασ του 

ζκνουσ άλλαξαν. Τα πολιτιςτικά και βιολογικά ςτοιχεία του ζκνουσ απζκτθςαν 

προτεραιότθτα, θ δθμοκρατία και θ ιδιότθτα του πολίτθ υποβακμίςτθκαν και ο 

λαόσ διαχωρίςτθκε από το ζκνοσ. Σθμαςία δόκθκε αποκλειςτικά ςτθν κοινι 

καταγωγι, το αίμα, τθ γλϊςςα, τθ κρθςκεία, τισ παραδόςεισ, ενϊ αγνοικθκαν τόςο 

θ δθμοκρατικι μορφι του πολιτεφματοσ (και ζνασ μονάρχθσ ι δικτάτορασ 

μποροφςε να εκπροςωπεί το ζκνοσ ωσ αωθρθμζνθ πολιτιςτικι ουςία) όςο και ο 

ελεφκεροσ να αυτοκακοριςτεί πολίτθσ. Το ηιτθμα του ποιοσ ανικει ςε ζνα ζκνοσ 
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αποφαςιηόταν πλζον με αντικειμενικά κριτιρια από τθν πολιτικι εξουςία, τουσ 

επαγγελματίεσ ιςτορικοφσ τθσ, αργότερα δε και από γιατροφσ και βιολόγουσ. Ο λαόσ 

δεν μποροφςε να ταυτίηεται πια με το ζκνοσ, γιατί περιελάμβανε και άλλεσ εκνικζσ 

μειονότθτεσ, το ηιτθμα των οποίων μετατράπθκε ςε ζνα από τα ςθμαντικά κζματα 

εςωτερικϊν και εξωτερικϊν ςυγκροφςεων. Ζτςι λοιπόν θ ζννοια του εκνικιςμοφ 

παραδόκθκε ςτθ ςφγχρονθ εποχι με αρνθτικό περιεχόμενο.96 

Ασ δοφμε πιο ςυγκεκριμζνα κάποια ςτοιχεία του Εκνικιςμοφ ςτον πολιτικό 

λόγο του ΡΑΣΟΚ. Ο Λζκκασ αναφζρει ότι: «ο ςυγκεραςμόσ πολιτιςμικϊν αναωορϊν 

και πολιτικϊν ςτόχων διαωαίνεται ςε όλο το ωάςμα των πρακτικϊν ωροντίδων που 

υπαγορεφει ο εκνικιςμόσ. Σθμαντικό ςτοιχείο είναι θ διαςωάλιςθ τθσ πολιτικισ 

ελευκερίασ του ζκνουσ από αλλοεκνείσ ελζγχουσ και επεμβάςεισ και τθσ άμυνασ 

του ζναντι εξωτερικϊν επιβουλϊν οποιαςδιποτε μορωισ.»97 Αυτό το ςτοιχείο 

φαίνεται ςτισ 20 Οκτωβρίου 1976 όταν ο Ραπανδρζου ζλεγε ςτθ βουλι ότι: «Η 

πολιτικι τθσ εξάρτθςθσ όπωσ εμείσ τθν χαρακτθρίηουμε, που ακολουκεί θ 

κυβζρνθςθ ςτα πλαίςια του ότι ανικουμε ςτθ Δφςθ, οδθγεί μζρα με τθν μζρα ςε 

Εκνικζσ παραχωριςεισ που τελικά κα ιςοδυναμοφν με παραχϊρθςθ κυριαρχικϊν 

δικαιωμάτων φςτερα από πολεμικι ιττα». Και επίςθσ ο πρόεδροσ του ΡΑΣΟΚ 

βλζπει άμεςθ παρζμβαςθ και ςτα εςωτερικά τθσ χϊρασ μασ: «Διακζτει επομζνωσ θ 

Αμερικι ςτθν χϊρα μασ μθχανιςμοφσ οι οποίοι μποροφν να παραλφςουν τισ ζνοπλεσ 

δυνάμεισ (βάςθ ςτθ Νζα Μάκρθ, ςτακμόσ θλεκτρονικοφ πολζμου) τθσ χϊρασ μασ ςε 

περίπτωςθ ςφγκρουςθσ με τθ Τουρκία.»98 Τζλοσ δεν κα διςτάςει να κάνει και μία 

απευκείασ επίκεςθ ςτο ΝΑΤΟ: «Θα πρζπει να πλθροωορθκεί αυτι θ χϊρα τι είδουσ 

εγγφθςθ είναι το ΝΑΤΟ, ότι δεν μασ προςτατεφει από ςυμμάχουσ, δεν μασ 

προςτατεφει ςτο Αιγαίο – δεν εγγυάται τα ςφνορά μασ. Τι είδουσ ςυμμαχία είναι 

αυτι επιτζλουσ;»99 Ζνα ακόμθ ςθμαντικό ςτοιχείο Εκνικιςτικισ χροιάσ είναι θ 
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εξαςφάλιςθ οικονομικισ αυτάρκειασ για τθν ολοκλιρωςθ τθσ πολιτικισ 

ανεξαρτθςίασ και τθν κατοχφρωςθ τθσ πολιτικισ αυτοτζλειασ του ζκνουσ.100 Και 

πάλι ςε αγόρευςθ του προζδρου του ΡΑΣΟΚ ςτθ Βουλι το Σεπτζμβριο του 1976 

αναφζρεται: «Αλλά ποια είναι θ κοινι αγορά; Η κοινι αγορά είναι τα μζλθ του 

ΝΑΤΟ είναι θ άλλθ όψθ του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ είναι υπεφκυνο για τθν Κφπρο και τθν 

εκνικι προδοςία.»101 

Ο πατριωτιςμόσ με απλά λόγια είναι θ αγάπθ για τθν πατρίδα, εκφράηει τθν 

προςιλωςθ ςτθν ευθμερία τθσ πατρίδασ και μπορεί να ςυντελζςει ςτθ γεφφρωςθ 

των διαφορετικϊν απόψεων που εκφράηονται ςχετικά με τα καταςτατικά ςτοιχεία 

ενόσ ζκνουσ. Ο πατριωτιςμόσ δεν αρνείται τισ διαφορετικζσ επιδιϊξεισ εκ μζρουσ 

των μελϊν ενόσ ζκνουσ, οφτε απορρίπτει τισ διαφορετικζσ αντιλιψεισ περί ζκνουσ, 

όπωσ κάνει ςυχνά ο εκνικιςμόσ.102. Με τθν εμφάνιςθ του εκνικιςμοφ αλλάηει και θ 

ζννοια του πατριωτιςμοφ, που προχπιρχε κυρίωσ ςτισ κοινότθτεσ ωσ ταφτιςθ, με 

τθν ζννοια του ςυνανείκειν ςε μια ομάδα ανκρϊπων. Θ πατρίδα πλζον, ταυτίηεται 

με το ζκνοσ και τισ περιςςότερεσ φορζσ και με το κράτοσ.103 Ροιο ςυγκεκριμζνα ο 

Ραπανδρζου ςτισ 10-02-1975 αναφζρει ςτθ βουλι:  «Η πατρίδα μασ δεν κα είναι 

ανεξάρτθτθ και ο λαόσ μασ δεν κα είναι κυρίαρχοσ ωσ τθν ϊρα που θ Ελλάσ κα 

αποχωριςει γνιςια, ειλικρινά από το ΝΑΤΟ και ωσ τθν ϊρα που κα αποχωριςουν οι 

αμερικάνικεσ βάςεισ.»104 

Θ «αριςτερι πατρότθτα» του Ρατριωτιςμοφ φαίνεται ςε μια ςφντομθ 

επιςκόπθςθ ςτο διαδίκτυο. Για παράδειγμα διαβάηουμε ςτο www.iskra.gr: «Στο 

ςφγχρονο καπιταλιςμό, για τουσ κομμουνιςτζσ ο πατριωτιςμόσ είναι θ αγάπθ προσ 

τθν πατρίδα και τον πολιτιςμό τθσ, θ υπεράςπιςθ τθσ εκνικισ ανεξαρτθςίασ, θ 
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υπεράςπιςθ των ςυμωερόντων των λαϊκϊν ςτρωμάτων. Στον καπιταλιςμό, ο 

πατριωτιςμόσ ζχει ταξικό περιεχόμενο. Ο πατριωτιςμόσ δε μιλάει για ανάδελωα 

κράτθ, δε μιλάει για τθ μοναδικότθτα και τθν ανωτερότθτα του ζκνουσ. Ο 

πατριωτιςμόσ τθσ αςτικισ τάξθσ είχε ζνα προοδευτικό χαρακτιρα κατά τθ μετάβαςθ 

από τθ ωεουδαρχία ςτον καπιταλιςμό. Πταν θ εξουςία τθσ ςτερεϊκθκε ο 

πατριωτιςμόσ τθσ ζγινε κίβδθλοσ και μετατράπθκε ςε αντιδραςτικό εκνικιςμό.»105 

Διαβάηουμε επίςθσ και ςτο www.avgi.gr: «Τον πατριϊτθ ςυγκινοφν τα 

χαρακτθριςτικά των ςυμπατριωτϊν του. Ο εκνικιςτισ κζλει να παραμερίςει ζνα 

μεγάλο μζροσ από αυτά, για να βάλει ςτθ κζςθ τουσ άλλα, που εξάγει από τθν 

καταςκευι που ζχει ςτο μυαλό του. Ο πατριϊτθσ αποδζχεται τον εαυτό του ωσ 

προϊόν τθσ ιςτορίασ του, ο εκνικιςτισ μιςεί αυτό που είναι ο ίδιοσ και παςχίηει να το 

αλλάξει παραποιϊντασ τθν ιςτορία του. Ζτςι εξθγείται γιατί ο εκνικιςτισ μπορεί να 

είναι το αντίκετο του πατριϊτθ.»106 

Ο Λαϊκιςμόσ μπορεί με ςυνοπτικό τρόπο να οριςκεί ωσ θ πράξθ του να 

παίρνει κάποιοσ δθμόςια το μζροσ του λαοφ κατά των ελίτ, θ ακόμα και ωσ 

«λατρεία του λαοφ», με ποικίλεσ ςυνδθλϊςεισ (λαϊκι κυριαρχία, λαϊκι κουλτοφρα, 

κλπ). Θ ςθμαςία του αιωρείται ανάμεςα ςτθν κλιςθ του λαοφ (υπζρβαςθ 

μεςολαβιςεων και αντιπροςωπευτικϊν βακμίδων) και τθ λατρεία του λαοφ που 

ενςαρκϊνει οριςμζνεσ αξίεσ και ο οποίοσ ζχει να αντιπαλζψει ζναν εχκρό και μια 

ριξθ με το υπάρχον πολιτικό ςφςτθμα.107 Ο Λαϊκιςμόσ όντασ ζνα μθ παγιωμζνο 

ιδεολογικά πολιτικό φφοσ, δεν είναι οφτε αριςτερόσ οφτε δεξιόσ. Το χαρακτθριςτικό 

του είναι ακριβϊσ ότι εξουδετερϊνει τθ διαφορά δεξιάσ και αριςτεράσ με μία 

αντικομματικι ι αντιπολιτικι διάςταςθ. Εξουδετερϊνεται επίςθσ και θ διαφορά 

μεταξφ επαναςτατικισ και ςυντθρθτικισ κζςθσ, αφοφ και οι δυο ενςωματϊνονται 

ςτα ιδεολογικά κζματα με διαφορετικζσ δοςολογίεσ.108 Ρολιτικοί λαϊκιςμοί 
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παρουςιάηονται ωσ κινθτοποιιςεισ ι κακεςτϊτα ςυμβατά με οποιαδιποτε μεγάλθ 

ιδεολογία (ςοςιαλιςμόσ, κομμουνιςμόσ, εκνικιςμόσ, φαςιςμόσ, αναρχιςμόσ, 

φιλελευκεριςμόσ).109  

Ο Λαϊκιςμόσ απαντά ςε μια «κρίςθ τθσ πολιτικισ νομιμοποίθςθσ που 

προςβάλλει το ςφνολο του αντιπροςωπευτικοφ ςυςτιματοσ».110 Στισ 20 -10-1976 ο 

Ραπανδρζου ςτθν βουλι ςχολιάηει: «Η πολιτικι υποχωριςεων, διαπραγματεφςεων, 

ςυνδιαλλαγισ οδθγεί τελικά όχι ςτθν ειρινθ, αλλά ςε πόλεμο ιττασ. Μόνο ςκεναρι 

αντιμετϊπιςθ των απειλϊν από τον ενωμζνο Ελλθνικό λαό ςτα πλαίςια μιασ 

πανελλινιασ κινθτοποίθςθσ, μόνο θ απόωαςθ να προαςπίςουμε με όλα τα μζςα τθν 

εδαωικι μασ ακεραιότθτα και τθν εκνικι μασ ανεξαρτθςία, οδθγεί τόςο ςτθν ειρινθ 

ςτο μζτρο που αυτι είναι ιςτορικά και αντικειμενικά δυνατι, όςο και τθν επιβίωςθ 

του Ελλθνιςμοφ». Ρυρθνικό ςτοιχείο όλων των λαϊκιςμϊν είναι μια ςυγκεκριμζνθ 

ζγκλιςθ του λαοφ ωσ υποκειμζνου, μια ζγκλιςθ με μια πολεμικι δομι, μια 

ανταγωνιςτικι άρκρωςθ προσ ζνα κατεςτθμζνο. Υπάρχει ζνασ θγζτθσ ωσ κεντρικι 

φιγοφρα, δείχνοντασ ότι οι λαϊκιςμοί απορρίπτουν τισ μεςολαβιςεισ μεταξφ του 

θγζτθ και του λαοφ. Ο λαϊκιςμόσ ςυνζρχεται καταςτατικά ςτα ςτοιχεία τθσ 

επίκριςθσ και του εκκειαςμοφ.111 «Ο πυρινασ των πρωτοβουλιϊν του Α. 

Ραπανδρζου εκείνθ τθ περίοδο νοθματοδοτείται ουςιαςτικά ςε μια διανοθτικι και 

πολιτικι επιχείρθςθ που ζχει ωσ ςτόχο τθν ιδιοποίθςθ από τισ δθμοκρατικζσ 

δυνάμεισ τθσ ίδιασ τθσ εκνικισ ιδεολογίασ, θ οποία ωσ τότε ιταν αποκλειςτικό 

προνόμιο τθσ εκνικοωροςφνθσ. Το όχθμα αυτισ τθσ πρωτοωανοφσ επιχείρθςθσ 

ιδιοποίθςθσ είναι ο ίδιοσ ο «λαόσ». Η ανάδυςθ του λαοφ ωσ νζασ αυτοδφναμθσ 

κοινωνικισ πραγματικότθτασ, θ διεφρυνςθ των εςωτερικϊν ςυνόρων του όρου 

(λαόσ) ϊςτε να ςυμπζςει με μια νζα αντίλθψθ για το ζκνοσ. Ζνασ άλλοσ λαόσ και ζνα 

άλλο ζκνοσ καταλαμβάνουν το προςκινιο, οι αξίεσ και τα ςυμωζροντά τουσ γίνονται 
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κυρίαρχα.»112 Συμπεραςματικά κα μποροφςαμε να προςδϊςουμε ςτον πολιτικό 

λόγο του ΡΑΣΟΚ ζναν Εκνο – Λαϊκιςτικό, χαρακτιρα που βζβαια δεν γεννικθκε εκ 

του μθδενόσ.  Ραρόλο που ο Ραπανδρζου διεκδικεί τθν ολικι ριξθ με το παρελκόν, 

εκνο-λαϊκιςτικόσ πολιτικόσ λόγοσ του ΡΑΣΟΚ ομοιάηει με το πολιτικό αφιγθμα τθσ 

ΕΔΑ τθν προθγοφμενθ δεκαετία αφοφ: «Ο δθμόςιοσ πολιτικόσ λόγοσ τθσ ΕΔΑ ςτθ 

δεκαετία τον 1960 όχι μόνο περιζχει το «λαό» και το «ζκνοσ» ωσ κεντρικζσ πολιτικζσ 

κατθγορίεσ του, αλλά ταυτόχρονα τισ καταςκευάηει με τζτοιο τρόπο ϊςτε να τισ 

ταυτίηει —«εκνικοποίθςθ» του λαοφ και «λαϊκοποίθςθ» του ζκνουσ- και, ωσ εκ τοφ-

του, τισ αναπτφςςει ςε μια ευκζωσ, κοινωνικά και πολιτικά, ανταγωνιςτικι κζςθ και 

ςτάςθ ζναντι του άρχοντοσ ςυγκροτιματοσ εξουςίασ113.» 

 

4.3 Τα Ελληνοτουρκικϊ ωσ μοχλόσ ανϊδειξησ τησ Παςοκικόσ 

πολιτικόσ αντύληψησ 

 «Η Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ…» 

Το τζλοσ τθσ Εκνικοφροςφνθσ άφθςε ζνα μείηον ιδεολογικό κενό ςτον 

ελλθνικό εκνικιςμό. Σταδιακά οι διαιρζςεισ τθσ εκνικοφροςφνθσ υποχϊρθςαν από 

τον Ραςοκικισ ζμπνευςθσ άξονασ Δεξιάσ – Αντιδεξιάσ. Μια νζα αφιγθςθ 

ςυγκροτικθκε γφρω από το κεντρικό ςφνκθμα «θ Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ» 

και προςδιοριςμζνθ κυρίωσ από τθν ζννοια του αντιιμπεριαλιςτικοφ αγϊνα.114 Θ 

εκνικοφροςφνθ απονομιμοποιικθκε και ταυτίςτθκε μζςω τθσ κυπριακισ τραγωδίασ 

με τθν εκνικι προδοςία. Θ διαδικαςία αυτι επζτρεψε τθν αποκάκαρςθ του 

εκνικιςμοφ από το βαρίδιο τθσ εκνικοφροςφνθσ, χωρίσ ωςτόςο να αποςείςει τισ 

κεντρικζσ παραδοχζσ τθσ, τόςο των εξωτερικϊν απειλϊν, όςο και των εςωτερικϊν 

εχκρϊν. Μόνο που τϊρα ο φορζασ και κεματοφφλακασ του ζκνουσ μζςω του λαοφ 
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μεταπολίτευςθ», ςυλλογικό, Μεταπολίτευςθ. Η Ελλάδα ςτο μεταίχμιο των δφο αιϊνων, επιμζλεια 
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ιταν πλζον ζνασ αντι – ιμπεριαλιςτικόσ αριςτερόςτροφοσ εκνικιςμόσ ο οποίοσ και 

κατάφερε τθν ιδεολογικι νομιμοποίθςθ – πράγμα που δεν είχε καταφζρει θ 

εκνικοφροςφνθ- ενόσ ακραιφνοφσ εκνικοφ λόγου. 115 

Με τθν φράςθ «Η Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ» ο Ραπανδρζου 

προςπακοφςε να ςυμπυκνϊςει το πολιτικό πρόταγμα του ΡΑΣΟΚ. Το νζο πολιτικό 

κίνθμα κα εναντιωκεί ςτθν δυτικο-ευρωπαϊκι κατεφκυνςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ 

τονίηοντασ τον ζλεγχο που αςκοφν οι ΘΡΑ ςτθν υπόλοιπθ Δυτικι Ευρϊπθ. «Η 

ομοςπονδιακι κυβζρνθςθ τθσ Γερμανίασ είναι για εμάσ ο τοποπαρατθρθτισ τθσ 

Ουάςιγκτον τόςο ςτθν κοινι αγορά όςο και ςτθν Ευρϊπθ γενικότερα.»116  Για το 

ΡΑΣΟΚ θ κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ακολουκεί μια πολιτικι εξάρτθςθσ που 

οδθγεί ςε Εκνικζσ παραχωριςεισ που τελικά κα ιςοδυναμοφν με παραχϊρθςθ 

κυριαρχικϊν δικαιωμάτων.117  «Η πατρίδα μασ δεν κα είναι ανεξάρτθτθ και ο λαόσ 

μασ δεν κα είναι κυρίαρχοσ ωσ τθν ϊρα που θ Ελλάσ κα αποχωριςει γνιςια, 

ειλικρινά από το ΝΑΤΟ και ωσ τθν ϊρα που κα αποχωριςουν οι αμερικάνικεσ 

βάςεισ.118 

Το ΡΑΣΟΚ διαφωνεί ριηικά με τθν κυβζρνθςθ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ςε ότι 

αφορά τθν εξωτερικι πολιτικι. Και αυτζσ οι διαφωνίεσ είναι ςε δυο επίπεδα. Στο 

ςτρατθγικό επίπεδο θ διαφωνία είναι ότι θ Ελλάδα δεν ανικει ςτθ Δφςθ αλλά ςτουσ 

Ζλλθνεσ: «Αλλά ποια είναι θ κοινι αγορά; Η κοινι αγορά είναι τα μζλθ του ΝΑΤΟ 

είναι θ άλλθ όψθ του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ είναι υπεφκυνο για τθν Κφπρο και τθν εκνικι 

προδοςία. Οι δθμοκρατικοί κεςμοί δεν κα ενιςχυκοφν με τθν ζνταξθ ςτθν ΕΟΚ αωοφ 

κατά τθν διάρκεια τθσ δικτατορίασ, παρότι υποςτθρίηεται ότι μασ βοικθςαν δεν 

ζκαναν τίποτε άλλο παρά ευχολόγιο.119 Στο τακτικό επίπεδο οι διαφωνίεσ 

εντοπίηονται ςτον τρόπο που θ κυβζρνθςθ υλοποιεί τθν πολιτικι τθσ, όπωσ π.χ. θ 
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παραπομπι του κζματοσ τθσ υφαλοκρθπίδασ ςτθ Χάγθ. «Γι αυτό το λόγο αςκιςαμε 

και κριτικι για τθν παραπομπι του κζματοσ ςτθν Χάγθ. Συνεχίηουμε να 

υποςτθρίηουμε ότι ιταν λάκοσ. Γιατί όταν ζρχεται κάποιοσ και ςου λζει ότι αυτό το 

τμιμα είναι δικό μου εςφ κα πασ ςτο δικαςτιριο ι κα του πεισ: πιγαινε άνκρωπζ 

μου να βρεισ το δίκιο ςου. Εμείσ κα πάμε;» 120 και: « Με αυτι τθν ενζργειά μασ, τθν 

προςωυγι μασ ςτθ Χάγθ αναγνωρίςαμε τθν φπαρξθ του κζματοσ του Αιγαίου αλλά 

και είναι λάκοσ γιατί πθγαίνουμε ςτισ διαπραγματεφςεισ γυμνοί. Ρθγαίνουμε μόνο 

για να δϊςουμε γιατί δεν υπάρχει τίποτε που να μποροφμε να πάρουμε.»121 

Πςον αφορά τθν πρόταςθ του Καραμανλι για το ςφμφωνο μθ επίκεςθσ «το ΡΑΣΟΚ 

εκωράηει τθ διαωωνία του προσ τθν προςωορά προσ τθν Τουρκία ςυμωϊνου μθ 

επικζςεωσ. Είναι δυνατόν να κάνουμε τζτοια προςωορά όταν εκνικόσ ελλθνικόσ 

χϊροσ ζνα τμιμα τθσ Κφπρου βρίςκεται υπό κατοχι. Δεν μποροφμε να 

απεμπολιςουμε το χρζοσ μασ απζναντι ςτθν Κφπρο.»122 

Ο πρόεδροσ του ΡΑΣΟΚ εκκινεί από μια βαςικι διαπίςτωςθ ι οποία δεν 

απζχει και πολφ από τισ κυβερνθτικζσ εκτιμιςεισ: «Ριςτεφω ότι υπάρχει ςαωισ 

απόωαςθ των τοφρκων να προχωριςουμε ςε ζνα νζο κακεςτϊσ ςτο Αιγαίο»123. Για 

τον Ραπανδρζου υπάρχουν τρεισ εναλλακτικζσ επιλογζσ για τθν Ελλθνικι πολιτικι 

απζναντι ςτθν Τουρκία. Καταρχάσ θ υποχϊρθςθ ι ςυμβιβαςμόσ που ςθμαίνει 

παράδοςθ εκνικοφ χϊρου ςτα πλαίςια ειρθνικϊν διαπραγματεφςεων με τθν 

Τουρκία. Μετά ο πόλεμοσ ςαν αποτζλεςμα αποκράςυνςθσ του αντιπάλου με 

διαρκείσ υποχωριςεισ από μζρουσ τθσ Ελλάδασ. Τζλοσ θ ειρινθ με διαςφάλιςθ τθσ 

εδαφικισ μασ ακεραιότθτασ και προειδοποίθςθ πωσ κάκε παραβίαςθ κα οδθγιςει 

ςε δυναμικι αντιμετϊπιςθ.124 Μόνο με ςκλθρι κζςθ κα αποφευχκεί θ ςφγκρουςθ 

Ελλάδασ - Τουρκίασ. Θ αςάφεια, θ υποχωρθτικότθτα και θ διαλλακτικότθτα τθσ 
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ελλθνικισ κυβζρνθςθσ κα αποκραςφνει τθν Τουρκία και κα οδθγιςει ςε πόλεμο.125 

Θ ειρινθ κα διαςφαλιςτεί με τθν προειδοποίθςθ πωσ κάκε παραβίαςθ κα οδθγιςει 

ςε δυναμικι αντιμετϊπιςθ και πωσ ο κίνδυνοσ πολζμου κα αποτραπεί με τον 

προςδιοριςμό του Ελλθνικοφ εκνικοφ χϊρου με τον οριςμό τθσ υφαλοκρθπίδασ και 

των υποκαλάςςιων ςυνόρων μασ.126 

Για το ΡΑΣΟΚ θ τουρκικι επικετικότθτα ζχει μερικι μόνο αυτονομία και 

ςυνιςτά ςτθν ουςία τθσ επιφαινόμενο των ςχεδίων του αμερικάνικου 

ιμπεριαλιςμοφ για τθ διαιϊνιςθ τθσ δυτικισ κυριαρχίασ ςτθ Νοτιο-Ανατολικι 

Μεςόγειο. Θ Τουρκία εμφανίηεται με περιοριςμζνθ ικανότθτα αυτόνομθσ δράςθσ, θ 

οποία εξυπθρετεί «Αμερικανικοφσ» ι «Δυτικοφσ» ςτρατθγικοφσ ςτόχουσ.127 Ο 

Σπουρδαλάκθσ αναφζρει ότι: «Τα κζματα που ςχετίηονταν με τθν εκνικι 

απελευκζρωςθ (Τουρκία, Αιγαίο, Κφπροσ) βλεπόταν περιςςότερο από ποτζ υπό το 

πρίςμα τθσ ςυνωμοςίασ των Αμερικάνων και τθσ CIA.»128  Το ΡΑΣΟΚ υποςτιριηε ότι 

θ Ελλάδα πρζπει να διαρριξει τόςο τουσ ςτρατιωτικοφσ όςο και τουσ πολιτικοφσ 

δεςμοφσ τθσ με το ΝΑΤΟ, μια ςυμμαχία που είναι αδιάφορθ για τα ςυμφζροντα τθσ 

Ελλάδασ.129 Θ αμερικανικι ςτρατιωτικι παρουςία, και ειδικότερα τα πυρθνικά 

όπλα, ςυνιςτοφν απειλι κατά τθσ ελλθνικισ ανεξαρτθςίασ και πρζπει να 

απομακρυνκοφν άμεςα. Ο ελλθνικόσ κοινωνικόσ ςχθματιςμόσ κεωρείται πλιρωσ 

«δορυφοροποιθμζνοσ» υπό αμερικάνικθ κατοχι, υφιςτάμενοσ μια αποικιακοφ 

τφπου εκμετάλλευςθ.130 

Ο ελλθνοτουρκικόσ διάλογοσ ζπρεπε να ζχει ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ 

τθν αποκατάςταςθ τθσ ανεξαρτθςίασ και τθσ εδαφικισ κυριαρχίασ του Κυπριακοφ 

κράτουσ. Θ εκνικι αςφάλεια τθσ Ελλάδασ είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με εκείνθ τθσ 
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Κφπρου. Το ΡΑΣΟΚ εξζφραςε ζντονα τθ διαφωνία του με τθν πρόταςθ τθσ 

κυβζρνθςθσ Καραμανλι προσ τθν Τουρκία για τθν υπογραφι ενόσ ςυμφϊνου μθ 

επικζςεωσ. Ο Ραπανδρζου υποςτιριξε ότι όταν τμιμα του εκνικοφ ελλθνικοφ 

χϊρου (τμιμα τθσ Κφπρου) βρίςκεται υπό κατοχι δεν μποροφμε να 

απεμπολιςουμε το χρζοσ μασ απζναντι ςτθν Μεγαλόνθςο. Θ διαφωνία με τθν 

κυβζρνθςθ ςτθν προςπάκεια διεκνοποίθςθσ του κυπριακοφ, που υποςτιριηε και θ 

πλευρά του ΡΑΣΟΚ, ιταν ότι θ Νζα Δθμοκρατία αντί για τθν διεκνοποίθςθ πρόκρινε 

τθν Νατοποίθςθ του.131 Ενδεδειγμζνθ λφςθ κα ιταν θ απόςπαςθ του κυπριακοφ 

από το πακζτο των ελλθνοτουρκικϊν διαφορϊν και θ αντιμετϊπιςι του ωσ 

αυτοτελοφσ διεκνοφσ προβλιματοσ.132 Οι προτάςεισ του ΡΑΣΟΚ ολοκλθρϊνονταν 

με τθν ςτρατιωτικι ενίςχυςθ των Ελλθνοκυπρίων, τθν ςαφι διακιρυξθ για τθν 

αποχϊρθςθ από τθν Κφπρο όλων των ςτρατευμάτων, τθν επιςτροφι των 

προςφφγων, τθν αποχϊρθςθ των εποίκων και τζλοσ Σφνταγμα ωσ προϊόν 

διαπραγμάτευςθσ από τισ δφο κοινότθτεσ. Ο Ραπανδρζου πίςτευε ότι υπάρχει 

ςχζδιο διαμελιςμοφ τθσ Κφπρου όχι μόνο με τθν παλιά ζννοια τθσ διπλισ ζνωςθσ 

αλλά και με τθν ζννοια τθσ εμπλοκισ ςτθν Κφπρο τθσ Ελλάδασ και τθσ Τουρκίασ ςε 

μια μόνιμθ ςυςχζτιςθ, ϊςτε κανζνα από τα 3 μζρθ να μθν μπορεί να κινθκεί 

ανεξάρτθτα133. Τζλοσ αντικείμενο του κοινοβουλευτικοφ ελζγχου αποτζλεςε και το 

περίφθμο ηιτθμα του «Φακζλου του Κυπριακοφ», όπου το ΡΑΣΟΚ και θ υπόλοιπθ 

αντιπολίτευςθ αξίωναν το άνοιγμα του φακζλου και τθσ τιμωρίασ των 

υπευκφνων.134 

Τζλοσ για τον Ραπανδρζου δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το Αιγαίο ανικει ςτθν 

Ελλάδα και ότι δεν υφίςταται κανζνα νομικό κζμα θπειρωτικισ υφαλοκρθπίδασ για 

τθν Τουρκία.135 Θ διαπραγμάτευςθ για τθν λφςθ ενόσ κζματοσ ζχει νόθμα όταν 
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133  Ραπανδρζου Α. ο.π., ς. 472 

134  Κϊνςτασ Δ , ο. π. ς. 134 

135  Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μαίοσ 1976, ς. 5448 
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υπάρχει θ πικανότθτα κάτι να δϊςεισ και κάτι να πάρεισ και άρα θ ειρθνικι 

διευκζτθςθ ςτο Αιγαίο είναι δυνατι μόνον εφόςον θ Ελλάδα παραχωριςει 

κυριαρχικά δικαιϊματα. «Αν οι Τοφρκοι επικυμοφν να διαπραγματευτοφν με μασ 

ςτα πλαίςια του νομικοφ αυτοφ κακεςτϊτοσ του Αιγαίου, καλϊσ να ζρκουν να το 

ηθτιςουν. Αν οι διαπραγματεφςεισ αποςκοποφν ςτο να αλλάξουν το κακεςτϊσ του 

Αιγαίου, αυτό ςθμαίνει εκ των πραγμάτων παραχϊρθςθ και υποχϊρθςθ ςε κζματα 

εκνικά τθσ Ελλάδασ, παραχϊρθςθ δθλαδι κυρίαρχου εκνικοφ χϊρου. Και αυτό είναι 

απαράδεκτο για οποιαδιποτε ελλθνικι κυβζρνθςθ.»136 Το ΡΑΣΟΚ πιςτεφει ότι θ 

αμυντικι ςτάςθ τθσ κυβζρνθςθσ ζχει δθμιουργιςει ςτθν διεκνι κοινότθτα τθν 

εντφπωςθ ότι θ Τουρκία διεκδικεί νόμιμα δικαιϊματα ςτο Αιγαίο.137 

Για τον πρόεδρο του ΡΑΣΟΚ θ ςτάςθ τθσ ΕΣΣΔ δεν ιταν ουδζτερθ, αλλά 

φιλοτουρκικι. Θ Σοβιετικι Ζνωςθ διατθροφςε εποικοδομθτικζσ ςχζςεισ με τθν 

Τουρκία αφοφ θ φιλία τθσ Τουρκίασ ωσ μεγαλφτερθσ δφναμθσ τθσ ιταν περιςςότερο 

χριςιμθ.138  Επίςθσ θ Τουρκία δεν αποτελοφςε απειλι για τθν ΕΣΣΔ όπωσ θ Ελλάδα 

αφοφ δεν είχε πυρθνικά όπλα αλλά μόνο καταςκοπευτικοφσ ςτακμοφσ. Πςον 

αφορά το Αιγαίο οι Σοβιετικοί υποςτιριηαν ότι θ διζνεξθ του Αιγαίου πρζπει να 

λυκεί με ειρθνικζσ διαπραγματεφςεισ, πράγμα που ςθμαίνει ότι κάτι ζπρεπε να 

δϊςει θ Ελλάδα κατά τθν διαπραγματευτικι διαδικαςία. Ακόμθ θ ΕΣΣΔ δεν 

επικυμοφςε τθν επζκταςθ των ελλθνικϊν χωρικϊν υδάτων ςτα 12 μίλια γιατί κα 

ζβλαπτε τισ επιχειρθςιακζσ δυνατότθτεσ του ςτόλου τθσ ςτο Αιγαίο.139 

Σε αυτό το ςθμείο του Ραςοκικοφ πολιτικοφ λόγου γίνεται μια προςπάκεια  

να εκπαρακυρωκεί το ΚΚΕ από το νζο εκνικό αφιγθμα. Ενδεικτικό είναι το 

δθμοςίευμα τθσ εφθμερίδασ « Θ ΑΥΓΘ» ςτισ 26 Φεβρουαρίου του 1978 όπου ο 

Ραπανδρζου δθλϊνει ότι «το ΚΚΕ εξ. Δζχεται διαπραγμάτευςθ των ςυνόρων ςτο 

Αιγαίο. Ο κ Ραπανδρζου μιλϊντασ ςτθν Κ.Ε. του κόμματόσ του τόνιςε ότι το ΡΑΣΟΚ 

                                                           
136  Ρρακτικά τθσ Βουλισ Μάρτιοσ 1978, ς. 1789 

137  Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Λανουάριοσ 1979, ς. 1679 

138  Ραπανδρζου Α., ο. π. ς. 404 

139  Ραπανδρζου Α., ο. π. ς. 404 
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αντίκετα με το ΚΚΕ δεν δζχεται καμία διαπραγμάτευςθ αν δεν κακοριςκοφν και 

γίνουν αποδεκτά από τθν Τουρκία τα χερςαία, καλάςςια, υποκαλάςςια και εναζρια 

ςφνορα τθσ χϊρασ, όπωσ κακορίηονται από τισ διαωορετικζσ ςυνκικεσ διότι 

διαωορετικά οποιαδιποτε διαπραγμάτευςθ κα ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν 

παραχϊρθςθ εκνικοφ χϊρου. Στο ςθμείο αυτό ο κ Ραπανδρζου κάλεςε το ΚΚΕ εξ. να 

ξεκακαρίςει τθ κζςθ του. Ο πρόεδροσ του ΡΑΣΟΚ υπογράμμιςε ότι τθν κφρια 

ευκφνθ ζχουν οι ΗΡΑ που υποκάλπουν τον τουρκικό επεκτατιςμό, πρόςκεςε όμωσ 

ότι και θ ΕΣΣΔ όχι μόνο ανζχεται αλλά και ζμμεςα ενκαρρφνει τισ τουρκικζσ 

διεκδικιςεισ με τθν ωιλικι τθσ ςτάςθ απζναντι ςτθν Τουρκία και με τθ μεγάλθ 

οικονομικι βοικεια που τθσ παρζχει.» και ςυνεχίηεται ςτο ίδιο άρκρο: 

«Ραρατθρθτζσ ςθμείωναν ότι με δεδομζνθ τθν αντίκεςι του προσ το κυβερνθτικό 

δόγμα – ανικομεν θ ςτθν Δφςθ- ο κ. Ραπανδρζου κζλθςε πικανόν να προκαλζςει 

και το ΚΚΕ εξ. ςτα εκνικά κζματα επειδι πιςτεφει ότι βρίςκονται ςε κρίςιμθ 

καμπι.140 

Τζλοσ αξίηει να αναφερκεί θ προςπάκεια του ΡΑΣΟΚ να προςεγγίςει εκείνθ 

τθν περίοδο και το κίνθμα των αδεςμεφτων, ςε μια προςπάκεια άςκθςθσ 

εξωτερικισ πολιτικισ ανεξάρτθτθ από τισ δφο υπερδυνάμεισ. 

υμπεραςματικά: 

Το ΡΑΣΟΚ είναι το κόμμα που ςχθμάτιςε ο Ανδρζασ Ραπανδρζου το 

Σεπτζμβριο του 1974. Κλθρονόμοσ του αντιδικτατορικοφ ΡΑΚ με τθ διακιρυξθ τθσ 

3ισ του Σεπτζμβρθ ζκεςε τισ βάςεισ για ζναν νζο πολιτικό λόγο με ζντονα 

ςοςιαλιςτικά ριηοςπαςτικά ςτοιχεία και μια αντιαμερικανικι ρθτορικι με βαςικά 

προτάγματα τθν εκνικι ανεξαρτθςία και τθ λαϊκι κυριαρχία. 

Το ΡΑΣΟΚ απζναντι ςτα ελλθνοτουρκικά κζματα υποςτιριηε μια δυναμικι 

και άκαμπτθ πολιτικι που επίκεντρο ζχει τθν ελλθνικότθτα του Αιγαίου. Για τον 

Ραπανδρζου θ διαςφάλιςθ τθσ ειρινθσ κα επιτευχκεί μόνο με ςκλθρι κζςθ και με 

τθν προειδοποίθςθ πωσ κάκε παραβίαςθ κα οδθγιςει ςε δυναμικι αντιμετϊπιςθ. 

                                                           
140 

 Εφθμερίδα «Αυγι» ςτισ 26-02-1978, ς. 1, 11 
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Ο κίνδυνοσ του πολζμου κα αποτραπεί με τον προςδιοριςμό του Ελλθνικοφ εκνικοφ 

χϊρου με τον οριςμό τθσ υφαλοκρθπίδασ. Στο πολιτικό του λόγο το ΡΑΣΟΚ 

υποςτθρίηει ότι θ Ελλάδα δεν είχε καμία κζςθ ςτο ΝΑΤΟ και ςτθν ΕΟΚ, ενϊ 

επιτίκεται ςτθ Νζα Δθμοκρατία ότι ακολουκεί εκελόδουλθ, φιλοδυτικι - 

φιλοαμερικανικι πολιτικι εξάρτθςθσ που οδθγεί ςε Εκνικζσ παραχωριςεισ. Για το 

Κυπριακό το ΡΑΣΟΚ ηθτοφςε τθν διεκνοποίθςθ του ηθτιματοσ αςκϊντασ κριτικι 

ςτθν κυβζρνθςθ για ΝΑΤΟποίθςι του. Ταυτόχρονα ο Ραπανδρζου εξζφραςε και τθν 

διαφωνία του για τθν πρόταςθ τθσ κυβζρνθςθσ Καραμανλι προσ τθν Τουρκία για 

τθν υπογραφι ενόσ ςυμφϊνου μθ επικζςεωσ αφοφ θ εκνικι αςφάλεια τθσ Ελλάδασ 

είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με εκείνθ τθσ κατεχόμενθσ Κφπρου. 

Το παςοκικό πολιτικό αφιγθμα προςπακεί ςταδιακά να κυριαρχιςει ςτο 

μεγάλο κενό που άφθςε θ πτϊςθ τθσ ιδεολογία τθσ Εκνικοφροςφνθσ, που ςταδιακά 

ταυτίςτθκε μζςω τθσ κυπριακισ τραγωδίασ με τθν εκνικι προδοςία. Αυτι είναι και 

θ μεγάλθ τομι τθσ Μεταπολίτευςθσ, δθλαδι θ ςταδιακι κυριαρχία ενόσ 

αριςτερόςτροφου εκνικοφ πολιτικοφ λόγου. Με το κεντρικό πατριωτικό ςφνκθμα «θ 

Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ», ο όροσ «λαόσ» διευρφνεται και ςυναντά το όρο 

«ζκνοσ» το οποίο κινδυνεφει από ζξωκεν επεμβάςεισ και επιβουλζσ ζωσ ότου 

τελικά κατοχυρωκεί θ πολιτικι ανεξαρτθςία. Το ΡΑΣΟΚ διεκδικεί τθ ριξθ με το 

παρελκόν, παρόλο που ςτον πολιτικό λόγο του Ραπανδρζου βρίςκουμε αναφορζσ 

για τουσ δθμοκρατικοφσ και προοδευτικοφσ αγϊνεσ του ελλθνικοφ λαοφ.  

Στον πολιτικό λόγο του ΡΑΣΟΚ ενυπάρχουν ςτοιχεία και από τον Εκνικιςμό 

και από τον Ρατριωτιςμό και από τον Λαϊκιςμό και ζτςι ςυντίκεται μια ςφνκετθ 

εκνικολαϊκι αφιγθςθ με τθν δυνατότθτα πολλαπλϊν ερμθνειϊν. Υπό αυτό το 

πρίςμα θ ςταδιακι κυριαρχία του πολιτικοφ λόγου του ΡΑΣΟΚ, παρότι κατάφερε να 

δθμιουργιςει ςθμαντικζσ τομζσ ςτθν ελλθνικι κοινωνία, τελικά δεν φαίνεται να 

κατάφερε να αλλάξει τθν ουςία τθσ εκνικισ πρόςλθψθσ, δθλαδι ζνα ζκνοσ 

προςδιοριηόμενο με βάςθ το χρϊμα, τθ φυλι και τθ κρθςκεία ςε ζκνοσ που 

προςδιορίηεται αποκλειςτικά ωσ πολιτικό υποκείμενο. 
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5. ΕΝΩΗ ΚΕΝΣΡΟΤ – ΕΔΗΚ 
 

5.1 Η ΕΝΩΗ ΚΕΝΣΡΟΤ / Ε.ΔΗ.Κ 

Θ Ζνωςθ Κζντρου – Νζεσ Δυνάμεισ (Ε.Κ. – Ν.Δ.) ιταν θ πολιτικι ςυνζχεια τθσ 

Ζνωςθσ Κζντρου του Γεωργίου Ραπανδρζου, του κόμματοσ, που πριν από τθν 

χοφντα του 1967 κυβζρνθςε τθ χϊρα, ςυγκροφςτθκε με το παλάτι και ζγραψε τθν 

δικι του ιςτορία ςτο κοινοβουλευτικό βίο τθσ χϊρασ μασ. Μετά τθν αποκατάςταςθ 

τθσ δθμοκρατίασ το 1974 θ Ζνωςθ Κζντρου υπό τθν αρχθγία πλζον του Γεωργίου 

Μαφρου (ο Γ. Ραπανδρζου είχε πεκάνει και ο γιοσ του Ανδρζασ δθμιοφργθςε το 

ΡΑ.ΣΟΚ) ςυνεργάηεται με το Κίνθμα των Νζων Ρολιτικϊν Δυνάμεων (Ν.Ρ.Δ.) και 

ςχθματίηουν τον ςυνδυαςμό Ζνωςθ Κζντρου – Νζεσ Δυνάμεισ (Ε.Κ. – Ν.Δ.) ςτισ 7 

Οκτωβρίου 1974. Με αυτό το ςχιμα ςτισ εκλογζσ του 1974 θ Ε.Κ. – Ν.Δ. 

αναδεικνφεται αξιωματικι αντιπολίτευςθ με ποςοςτό 20,42% και 60 ζδρεσ ζπεται 

τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ (54,37% και 220 ζδρεσ) και προθγείται του ΡΑΣΟΚ (13,58% 

και 12 ζδρεσ).141 

Στισ 5 Φεβρουαρίου του 1976 θ Ζνωςθ Κζντρου – Νζεσ Δυνάμεισ μαηί με το 

Θνωμζνο Δθμοκρατικό Κζντρο του Λωάννθ Ηίγδθ ενϊκθκαν και δθμιοφργθςαν τθν 

Ζνωςθ Δθμοκρατικοφ Κζντρου (ΕΔΘΚ). Στισ εκλογζσ του 1977 θ ΕΔΘΚ αναδείχκθκε 

τρίτο κόμμα με ποςοςτό 11,95%, χάνοντασ ςθμαντικό μζροσ τθσ δφναμισ τθσ ςε 

ςχζςθ με το ποςοςτό τθσ. ςτισ εκλογζσ του 1974. Θ εκλογικι αποτυχία οδιγθςε ςε 

παραίτθςθ τον πρόεδρο του κόμματοσ Γεϊργιο Μαφρο, ο οποίοσ ςτθ ςυνζχεια 

αποχωρεί και από το κόμμα παραμζνοντασ ανεξάρτθτοσ βουλευτισ. Τον διαδζχκθκε 

ο Λωάννθσ Ηίγδθσ, υπερψθφιηόμενοσ αρχικά από τθν κοινοβουλευτικι ομάδα (29 

Νοεμβρίου 1977) και από το ζκτακτο ςυνζδριο του κόμματοσ ςτθ ςυνζχεια (20 

Μαρτίου 1978). Στα μζςα του 1978 το κόμμα διαςπάςτθκε, με αποτζλεςμα από 

τουσ 16 βουλευτζσ του μόνο οι 5 να παραμείνουν ςτθν κοινοβουλευτικι ομάδα, 7 
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 www.hellenicparliament.gr ςτισ 12-11-2015 
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https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%B5%CF%8E%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CE%B1%CF%80%CE%B1%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%AD%CE%BF%CF%85_(%CF%80%CF%81%CE%B5%CF%83%CE%B2%CF%8D%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%BF%CF%82)
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να παραμείνουν ςτθ βουλι ωσ ανεξάρτθτοι και 4 να προςχωριςουν ςτθ Νζα 

Δθμοκρατία. Αποδεκατιςμζνο από ςτελζχθ αλλά και οπαδοφσ, το κόμμα ςτισ 

βουλευτικζσ εκλογζσ και τισ Ευρωεκλογζσ που διεξιχκθςαν ταυτόχρονα το 1981, 

περιορίηεται ςτα πενιχρά ποςοςτά του 0,40% και 1,12% αντίςτοιχα. 

 

5.2 Ο πολιτικόσ λόγοσ τησ ΕΝΩΗ ΚΕΝΣΡΟΤ / Ε.ΔΗ.Κ 

Στα Ελλθνοτουρκικά κζματα αλλά και γενικότερα τθν εξωτερικι πολιτικι θ 

Ζνωςθ Κζντρου κα ςυμπαραταχκεί, ςχεδόν κα ταυτιςτεί με τθ Νζα Δθμοκρατία. Ο 

πολιτικόσ λόγοσ τθσ Ζνωςθσ Κζντρου κα ακολουκιςει τθν κυβερνθτικι γραμμι, 

χρθςιμοποιϊντασ κάπωσ διαφοροποιθμζνα επιχειριματα, κυρίωσ ςε κζματα 

τακτικισ. Για τθν Ζνωςθ Κζντρου θ Ελλάδα ανικει αναντίρρθτα ςτθν Ευρϊπθ αφοφ 

είναι χϊρα ευρωπαϊκι και δεν μπορεί να ηιςει ζξω από τον ηωτικό αυτόν 

οικονομικό χϊρο, ο οποίοσ ελζγχει το 45% του διεκνοφσ εμπορίου. Κατά τον 

πρόεδρο τθσ Ζνωςθσ Κζντρου «Η Ελλάδα είναι θ Ευρϊπθ και δεν μπορεί με κανζνα 

τρόπο να μείνει μακριά από τθ κοςμογονία τθσ ευρωπαϊκισ ολοκλιρωςθσ». 142 

Θ Ζνωςθ Κζντρου υποςτθρίηει τθν κυβερνθτικι πολιτικι ςτα Βαλκάνια143 και 

το άνοιγμα που προςπακεί να κάνει ο Καραμανλισ, αλλά ο Γεϊργιοσ Μαφροσ δεν 

είναι και πολφ αιςιόδοξοσ αφοφ πιςτεφει ότι κάτι τζτοιο, δθλαδι ζνα βαλκανικό 

ςφμφωνο δεν είναι εφικτό: «Ρϊσ κα κακίςουμε ςτο ίδιο τραπζηι με τθν Τουρκία, 

όταν θ Τουρκία απειλεί το Αιγαίο και ςυνεχίηει τθν κατοχι τθσ Κφπρου;» 144 Κατά τον 

Γεϊργιο Μαφρο «Σπανίωσ εισ τθν ιςτορία των διεκνϊν διαωορϊν μια χϊρα είχε 

τόςον δίκαιον όςον ζχουν οι Ζλλθνεσ αυτιν τθν ςτιγμιν»
 145 ενϊ ταυτόχρονα 

παραδζχεται ότι θ κζςθ τθσ Ελλάδασ εξαςκενεί διεκνϊσ αφοφ «Η βαςικι αδυναμία 

                                                           
142  Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976, ς. 370 

143  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976 , ς. 371 

144  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976, ς. 115 

145  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975, ς. 658 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%AD%CE%B1_%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%BF%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AF%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_1981
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CF%85%CF%81%CF%89%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_1981
https://el.wikipedia.org/wiki/1981
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μασ είναι ότι οι Δυτικοί ςφμμαχοι μασ κεωροφν δεδομζνουσ ωίλουσ και ςυμμάχουσ» 

146 

Ο Γεϊργιοσ Μαφροσ πιςτόσ ςτθν ιδζα του τουρκικοφ ανακεωρθτιςμοφ, 

πιςτεφει ότι θ Τουρκία κάκε τόςο αναηθτά και ζνα νζο πρόβλθμα ςε ςχζςθ με τθν 

Ελλάδα. Κατά τθν Ζνωςθ Κζντρου θ Τουρκία απειλεί ςαφϊσ τθν Ελλάδα και 

ετοιμάηεται για επίκεςθ εναντίον τθσ χϊρασ μασ. Θ τουρκικι πολιτικι είναι 

επικετικι, πράγμα που ςτοιχειοκετείται από τισ δθλϊςεισ τοφρκων αξιωματοφχων 

και ςτρατιωτικϊν και από τθν διάταξθ του τουρκικοφ ςτρατοφ.147 Κατά τον Γεϊργιο 

Μαφρο θ Τουρκία αςκεί μια πολιτικι διεκνϊν εκβιαςμϊν εκμεταλλευόμενθ τθ 

γεωςτρατιγικι τθσ κζςθ και τισ διαφορζσ μεταξφ των ΘΡΑ και ΕΣΣΔ148,. Ορκά θ 

Ελλθνικι Κυβζρνθςθ προςζφυγε ςτο διεκνζσ δικαςτιριο τθσ Χάγθσ αφοφ 

«Υπάρχουν διεκνι προβλιματα, τα οποία ςυηθτοφνται και όταν υπάρχουν 

διαωωνίεσ λφνονται δια των διαδικαςιϊν τασ οποίασ ορίηει το διεκνζσ δίκαιον».
149 

Πςον αφορά το ςφμφωνο μθ επικζςεωσ που προτείνει θ κυβζρνθςθ Καραμανλι 

ςτθν Τουρκία ο Γεϊργιοσ Μαφροσ ξανακυμίηει τθν κατά τθ γνϊμθ του παρελκυςτικι 

πολιτικι τθσ Τουρκίασ αφοφ: « Η Τουρκία δεν διαπραγματεφεται εμπαίηει. Η Ελλάδα 

δεν μπορεί να διαπραγματεφεται όταν αντιμετωπίηει απειλι από τθν Τουρκία. Το 

ςφμωωνο μθ επικζςεωσ που προτείνει θ κυβζρνθςθ και πιο πριν θ Ζνωςθ Κζντρου 

είναι ςτθ ςωςτι βάςθ, ϊςτε να παφςουν οι απειλζσ.»150, Σε αυτι τθ βάςθ, ςτθ βάςθ 

δθλαδι ενόσ ςυμφϊνου μθ επικζςεωσ εξαρτά κατά κάποιο τρόπο και τθν ςυνζχεια 

του διαλόγου και των διπλωματικϊν επαφϊν με τθν Τουρκία αφοφ «δεν είναι 

δυνατόν να ςυνεχίηεται ο διάλογοσ με τθν Τουρκία όταν κατζχει τθν μιςι Κφπρο και 

ζχει ςαράντα χιλιάδεσ ςτρατιϊτεσ και τριακόςια άρματα μάχθσ ςτο νθςί».
151 Και 

βζβαια εκφράηει και τουσ φόβουσ του για τυχόν ελλθνοτουρκικό πόλεμο ο οποίοσ 
                                                           
146 

 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975, ς. 5409 

147 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975,, ς. 4496 

148 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975, ς. 4497 

149  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975, ς. 657 

150 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975, ς. 5444 

151 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976, ς. 370 
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μπορεί να κλιμακωκεί και να καταλιξει ςε παγκόςμιο πυρθνικό πόλεμο -αφοφ κα 

εμπλακοφν και οι μεγάλεσ πυρθνικζσ δυνάμεισ 152, 

Ενδεικτικό αυτισ τθσ άποψθσ είναι και το δθμοςίευμα τθσ εφθμερίδασ «ΤΟ 

ΒΘΜΑ» ςτισ 6 Λουλίου του 1976 με τίτλο θ «Η ςφγκρουςθ δεν είναι αναπότρεπτθ, 

πιςτεφει ο Τίτο», οποφ εκεί «Ο πρόεδροσ Τίτο δεν πιςτεφει ότι είναι αναπότρεπτθ 

μια ελλθνοτουρκικι ζνοπλθ ριξθ. Σε περίπτωςθ όμωσ που υπάρξει πόλεμοσ, κρίνει 

ότι δεν κα περιοριςτεί ανάμεςα ςτθν Ελλάδα και τθν Τουρκία αλλά κα επεκτακεί 

και κα ζχει γενικότερεσ επιπτϊςεισ. Αυτζσ τισ απόψεισ – ςφμωωνα με ζγκυρεσ 

πλθροωορίεσ- ανζπτυξε ο Γιουγκοςλάβοσ πρόεδροσ ςτον αρχθγό τθσ ΕΔΗΚ κ Γ. 

Μαφρο, κατά τθν ςυνομιλία τουσ τθσ περαςμζνθσ παραςκευισ ςτο Βελιγράδι.»153 

Ο Γεϊργιοσ Μαφροσ κεωρεί ότι θ Κυπριακι κατοχι αποτελεί πρόβλθμα 

πρϊτου μεγζκουσ για τθν Τουρκία, που ζχει πολλά εςωτερικά προβλιματα με 

κυριότερο τθν άςχθμθ οικονομικι κατάςταςθ. Το κατά κεφαλι ειςόδθμα ςτθν 

Τουρκία ςε ςχζςθ με τθν Ελλάδα είναι το ζνα τζταρτο και κατά ςυνζπεια θ Τουρκία 

ζχει μεγαλφτερθ ανάγκθ να λφςει το κυπριακό πρόβλθμα με ςυμφωνία. Και ςτο 

ρθτορικό ερϊτθμα για το τι κα κάνουμε ςτο Κυπριακό δθλϊνει ότι: «κα κάνουμε τα 

πάντα, πλθν υποχωριςεωσ και παραδόςεωσ ςτισ τουρκικζσ αξιϊςεισ.» 154
 

Για τθν Ε.ΔΘ.Κ ο ρόλοσ των ΘΡΑ είναι φιλοτουρκικόσ και ενιςχφει τθν 

επικετικότθτα και τθν αδιαλλαξία των Τοφρκων.155 Πςον αφορά τον ρόλο του 

Αμερικανικοφ παράγοντα ςτθν κυπριακι τραγωδία και ςε ςυντονιςμό και πάλι με 

τθν πολιτικι τθσ κυβζρνθςθσ Καραμανλι ο Γεϊργιοσ Μαφροσ τονίηει ότι: «Δεν 

βλζπω ποιο λόγο εξυπθρετοφν όλεσ αυτζσ οι ξζνεσ βάςεισ ςτθν χϊρα μασ όταν δεν 

κατόρκωςαν να προλάβουν τθν τραγωδία τθσ Κφπρου» 156
 Κατά τον αρχθγό τθσ 
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 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 4497 

153 
 Εφθμερίδα «Το βιμα», 6 Λουλίου 1976, ς. 1 

154 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976 ,ς. 4495 

155 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1977, ς. 5407 

156 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1974 ζωσ Μάρτιοσ 1975 ς. 658 
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ΕΔΘΚ θ Ελλάδα ορκά ακολουκεί το παράδειγμα άλλων ευρωπαϊκϊν δυνάμεων και 

αποςφρεται από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ και παραμζνει ςτο πολιτικό ςκζλοσ του 

ΝΑΤΟ.157 Άλλωςτε ςτθν εν μζρει ζξοδο από το ΝΑΤΟ βοικθςε και ο Γεϊργιοσ 

Μαφροσ ο οποίοσ ιταν υπουργόσ εξωτερικϊν τθσ οικουμενικισ κυβζρνθςθσ που 

χειρίςτθκε το κζμα. Το πλζγμα τθσ αςφάλειασ τθσ χϊρασ και του τρόπου με τον 

οποίο θ χϊρα κα ζπρεπε να πορευτεί απαςχολοφςε ςε μεγάλο βακμό όλα τα 

κόμματα. Για τθν ΕΔΘΚ το κζμα τθσ επανόδου τθσ χϊρασ μασ ςτο ΝΑΤΟ δεν ιταν 

απλϊσ άρςθ των λόγων που τθν προκάλεςαν αλλά κζμα τθσ ςυνολικισ ευρωπαϊκισ 

αςφάλειασ. Θ Ευρϊπθ δεν κα ιταν δυνατόν να εμπιςτευτεί τθν αςφάλεια τθσ ςε μια 

χϊρα εξωευρωπαικι. 158
 

Με αφορμι το αμερικανοτουρκικό ςφμφωνο αμυντικισ βοικειασ ο αρχθγόσ 

τθσ ΕΔΘΚ ξεδιπλϊνει τα επιχειριματα του και δίνει το ςτίγμα το πϊσ 

αντιλαμβάνεται τθν πολιτικι των ΘΡΑ απζναντι ςτα Ελλθνοτουρκικά.  Κατά τον 

Γεϊργιο Μαφρο  «Δεν μπορεί ποτζ ο επιτικζμενοσ και το κφμα να τυγχάνουν τθσ 

ίδιασ μεταχειρίςεωσ. Η πολιτικι ίςων αποςτάςεων δθμιουργεί δεδομζνα αρνθτικά 

για τθν Ελλάδα π.χ. θ Κυπριακι κατοχι. Οι ΗΡΑ κζλουν να ενκαρρφνουν και να 

ενιςχφςουν τον τουρκικό πολεμικό επεκτατιςμό».159 Τα πυρά τθσ Ε.ΔΘ.Κ 

ςυγκεντρϊνει και προςωπικά ο Κίςιντηερ για τισ επιδιϊξεισ του, ο οποίοσ ςτθν 

προςπάκεια του να βοθκιςει τθν Τουρκία και να περάςει μια αμερικανοτουρκικι 

ςυμφωνία από το κογκρζςο, προςζφερε και μια ςυμφωνία ςτθν Ελλάδα. Κατά τον 

πρόεδρο τθσ ΕΔΘΚ ιταν ζνα τζχναςμα, μια παγίδα από τθν πλευρά του Κίςιντηερ 

αφοφ δεν είναι δυνατόν να υπάρχει ίςθ μεταχείριςθ μεταξφ του επιτικζμενου και 

του αμυνόμενου.
160

 

Στθν κορυφι των αιχμϊν κατά τθσ κυβζρνθςθσ βρίςκεται θ ζλλειψθ 

πλθροφόρθςθσ από τθν κυβζρνθςθ για τα κζματα τθσ εξωτερικισ πολιτικισ αφοφ 

                                                           
157 

 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1975, ς. 118 

158 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1977, ς. 5408 

159 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 4497 

160  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976, ς. 368 
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ςυνικωσ θ βουλι πλθροφορείται τα γεγονότα από τισ εφθμερίδεσ και ότι : «Εμείσ 

τουλάχιςτον ωσ κόμμα Αντιπολιτεφςεωσ ευριςκόμεκα κατά κανόνα ενϊπιων 

τετελεςμζνων γεγονότων.»161 Θ πρόταςθ τθσ Ζνωςθσ Κζντρου όπωσ εκφράηεται από 

το αρχθγό τθσ ςτθν βουλι περιλαμβάνει τρία βαςικά ςθμεία για μια νζα κεϊρθςθ 

τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ Ελλάδασ. Ο Γεϊργιοσ Μαφροσ πιςτεφει ότι θ αςφάλεια 

τθσ χϊρασ είναι όχι μόνο κζμα εξοπλιςμϊν αλλά και κζμα πολιτικϊν και 

διπλωματικϊν χειριςμϊν. Θ Ελλάδα κα πρζπει να αςκιςει πολφ ςκλθρι κριτικι 

κατά του ΝΑΤΟ για τθν χρεωκοπία τθσ ςυμμαχίασ αλλά να μθν προςχωριςει ςτο 

μπλόκο των χωρϊν του τρίτου κόςμου, μια πρόταςθ που υποςτθρίηει το ΡΑΣΟΚ του 

Ανδρζα Ραπανδρζου. Μετά και το πάκθμα του Κυπριακοφ θ ανάδειξθ τθσ 

αςφάλειασ τθσ χϊρασ μασ κα πρζπει να γίνει από τθν ίδια τθν Ευρϊπθ και όχι από 

τισ ΘΡΑ.162  Πςον αφορά τθν πολιτικι τθσ κυβζρνθςθσ για το κζμα των 

ελλθνοτουρκικϊν ςχζςεων το κόμμα τθσ Ζνωςθσ Κζντρου πιςτεφει ότι δεν πρζπει να 

κάνουμε κανζνα απολφτωσ διάλογο υπό πίεςθ και να διακόψουμε πάςα ςυηιτθςθ.» 

163
 

Πςον αφορά τισ ςχζςεισ μασ με τθ Σοβιετικι Ζνωςθ ο αρχθγόσ τθσ ΕΔΘΚ πιςτεφει 

ότι είναι καλζσ αλλά βρίςκονται ςε μια αδικαιολόγθτθ ςταςιμότθτα. «Ευκφνεσ για 

αυτιν τθν ςταςιμότθτα υπάρχουν και από τισ δφο πλευρζσ. Εδϊ και μινεσ δεν 

μποροφμε να ςυμφωνιςουμε τθν υπογραφι μιασ εμπορικισ ςυμφωνίασ με τθ 

Σοβιετικι Ζνωςθ. Και γενικότερα το κλίμα μεταξφ των δφο χωρϊν δεν είναι το 

αναμενόμενο».164 Ο αρχθγόσ τθσ ΖΔΘΚ ςθμειϊνει ότι οι δφο υπερδυνάμεισ παρόλθ 

τθν αντιπαλότθτά τουσ ζχουν μεταξφ τουσ ςθμαντικζσ πολιτικζσ, οικονομικζσ και 

πολιτιςμικζσ επαφζσ και ότι θ Τουρκία ζχει αναπτφξει ςοβαρζσ οικονομικζσ ςχζςεισ 

                                                           
161  

Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 5446 

162 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 4499 

163 
 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976,  ς. 373 

164  Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976, ς. 371 
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με τθ Σοβιετικι Ζνωςθ ενϊ θ Ελλάδα είναι θ μόνθ χϊρα που ο πρόεδροσ τθσ δεν 

ζχει επιςκεφτεί τθ Μόςχα.165 

Ππωσ προαναφζρκθκε ςτισ 29 Νοεμβρίου 1977 τθν θγεςία τθσ ΕΔΘΚ ανζλαβε ο 

Λωάννθσ Ηίγδθσ ο οποίοσ και προςπάκθςε να κλιμακϊςει τθν κριτικι του απζναντι 

ςτθν κυβζρνθςθ. Το νζο πολιτικό ςτίγμα τθσ ΕΔΘΚ προςπάκθςε να δϊςει ο νζοσ τθσ 

πρόεδροσ ςτθ «κοινοβουλευτικι διαπάλθ» για τθν ταυτότθτα τθσ Ελλάδασ. «Εμείσ 

δεν ανικουμε οφτε ςτθ Δφςθ οφτε ςτουσ αδζςμευτουσ. Ανικουμε ςτουσ Ζλλθνεσ. 

Ζχουμε τθν αντίλθψθ του Ελευκζριου Βενιηζλου».166 Στο ίδιο μικοσ κφματοσ με τθν 

κριτικι προσ τθ Νζα Δθμοκρατία για τθν ζλλειψθ πλθροφόρθςθσ προσ τθν Βουλι 

για τισ εξωτερικζσ υποκζςεισ, γίνεται και για το κζμα τθσ Εκνικισ Ενότθτασ. Θ Νζα 

Δθμοκρατία και ο Κωνςταντίνοσ Καραμανλισ δεν ςυμβάλει ςτθν εκνικι ενότθτα 

αφοφ «Ριγε ςτο Μοντραί ζχοντασ για οδθγό μόνο τθ ςκζψθ του. Αυτό δεν ςυμβάλει 

ςτθν εκνικι ενότθτα». 167 

Επίςθσ για τθν ΕΔΘΚ είναι απαράδεκτθ θ ςυνάντθςθ του Ζλλθνα με τον Τοφρκο 

πρωκυπουργό γιατί θ Τουρκία δεν προβάλλει κζματα που ανακφπτουν μεταξφ των 

δφο χωρϊν αλλά αξιϊςεισ ζναντι τθσ εδαφικισ ακεραιότθτασ τθσ Ελλάδασ 168. Ο 

Λωάννθσ Ηίγδθσ κεωρεί επικίνδυνθ τθν εμπλοκι τθσ χϊρασ μασ ςε ςυηθτιςεισ που 

ζχουν αντικείμενο τθν αμφιςβιτθςθ των ςυνκθκϊν τθσ Λωηάννθσ γιατί υπάρχει ο 

κίνδυνοσ το τζλοσ να είναι ανάλογο τθσ Κφπρου. 169 

Για τθν φυςιογνωμία τθσ ΕΔΘΚ ο Λωάννθσ Ηίγδθσ αναφζρει ότι: «Η υπόκεςθ 

του κζντρου κφριε πρωκυπουργζ ςυνδζεται με τθν υπόςταςθ τθσ Ελλάδασ. Αν ςασ 

γίνει το χατίρι να χωριςτοφν οι Ζλλθνεσ ςε δεξιοφσ και αριςτεροφσ χακικαμε. Πχι 

μόνο γιατί κα ζχουμε ζνα καινοφργιο εμωφλιο πόλεμο αλλά και γιατί κα μασ 
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Ρρακτικά τθσ βουλισ, Οκτϊβριοσ – Νοζμβριοσ 1976, ς. 371 

166 
Ρρακτικά τθσ βουλισ, Δεκζμβριοσ 1978 - Φεβρουάριοσ 1979, ς. 1684 

167 
 Ρρακτικά τθσ βουλισ, Φεβρουάριοσ – Μάρτιοσ 1978, ς. 1791 

168 
 Ρρακτικά τθσ βουλισ, Φεβρουάριοσ – Μάρτιοσ 1978, ς. 1793 

169 
 Ρρακτικά τθσ βουλισ, Φεβρουάριοσ – Μάρτιοσ 1978, ς. 1792 

https://el.wikipedia.org/wiki/29_%CE%9D%CE%BF%CE%B5%CE%BC%CE%B2%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85
https://el.wikipedia.org/wiki/1977
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καταπιοφν οι καταβόκρεσ των διεκνϊν αντιδικιϊν.170 Εμείσ όταν λζμε ότι ανικουμε 

ςτθν Ελλάδα δεν ζχουμε αυτοφσ τουσ υπερτόνουσ του ξεπεραςμζνου εκνικιςμοφ 

του 19 ου αιϊνα. Η Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ για να γίνουμε ομότιμοι εταίροι με 

τουσ λαοφσ τθσ διεκνοφσ κοινωνίασ και ιδιαίτερα τθσ Ευρωπαικισ. Γιατί είναι αςτείο 

να οραματιηόμαςτε το μζλλον αυτισ τθσ χϊρασ εκτόσ τθσ Ευρϊπθσ είτε ςαν 

«Μεςογειακισ» Δυνάμεωσ είτε ςαν δυνάμεωσ που ανικει ςε άλλεσ θπείρουσ! 

Ριςτεφουμε ότι θ Ελλάδα ζχει ζνα απίκανο πλεονζκτθμα, ζνα μεγάλο ατοφ. Τθ 

γεωγραωικι τθσ κζςθ. Ράνω ςε αυτι τθ κζςθ κζλουμε να γίνουμε οι τροχονόμοι 

των μεγάλων δυνάμεων και όχι οι υαλοκακαριςτιρεσ των αυτοκινιτων τουσ όταν 

ςταματοφν ςτο κόκκινο ωωσ, ςτο ςταυροδρόμι των διεκνϊν ςτρατθγικϊν 

ςυμωερόντων.171 

Για τθν Τουρκία ο νζοσ αρχθγόσ τθσ ΕΔΘΚ κζτει ςτθ βουλι το ρθτορικό 

ερϊτθμα ποια είναι θ πραγματικι ςθμαςία τθσ: «Ζχουμε διαβεβαιϊςεισ, επίςθμεσ 

διαρριξεισ ςτρατιωτικϊν θγετϊν τθσ Αμερικισ οι οποίοι λζγουν ότι «αν δεν ζχουμε 

τθν Κριτθ και τισ ςτρατιωτικζσ βάςεισ τισ Ελλθνικζσ τότε θ ςτρατθγικι ςθμαςία τθσ 

Τουρκίασ είναι μθδζν γιατί θ χϊρα αυτι κα αποκοπεί από τθν ςυμμαχία».
172

 Και 

ςυνεχίηει: «Ροια ιταν θ δουλειά τθσ κυβερνιςεωσ; Να πάει ςτο ΝΑΤΟ και να πει ότι 

ι κα υποχρεϊςετε τουσ Τοφρκουσ να ωφγουν γριγορα γριγορα από τθν Κφπρο και 

να ανακαλζςουν τα αιτιματά τουσ κατά τθσ Ελλάδασ ι κα ωφγετε από τθν Κριτθ τθ 

Νζα Μάκρθ από τισ 50 βάςεισ που ζχετε ςτθν Ελλάδα.» Και ςυνεχίηει: «Αν 

υιοκετοφςαμε αυτι τθ κακαρι γραμμι, τθν αντρίκια, τθν παλλθκαριςια, τθ 

Βενιηελικι, που κα ιταν θ χϊρα ςιμερα; Θα ιταν πραγματικά ςε περίλαμπρθ κζςθ. 

κα ιταν ζνασ παράγοντασ δυνάμεωσ  αλλά και ιςορροπίασ, κα ιταν παράγον 

αποωαςιςτικόσ για τθ διαςωάλιςθ τθσ ειρινθσ ςτθ Μεςόγειο αλλά και τθσ 

Ευρϊπθσ» Η κυβζρνθςθ όμωσ ακολοφκθςε τθν οδό του ικζτθ, ακολοφκθςε μια 

                                                           
170 

 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1978 - Φεβρουάριοσ 1979, ς. 1687 

171  Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1978 - Φεβρουάριοσ 1979, ς. 1684 

172  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1979 - Λανουάριοσ 1980, ς. 1621 
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πολιτικι κατευναςμοφ CHAMBERLAIN που τελικά κα μασ οδθγιςει ςτθν 

καταςτροωι».
173

 

Πςον αφορά τθ Σοβιετικι Ζνωςθ θ κζςθ του Λωάννθ Ηίγδθ είναι ότι: «Δεν 

ζχω καμία εχκρότθτα ι καμία δυςμενι διάκεςθ απζναντι ςτθ ωςία. Κάκε άλλο. 

Επειδι όμωσ είμαι Ζλλθνασ κα εκμεταλλευτϊ μζςα ςε αυτι τθ κατάςταςθ που 

δθμιουργείται τισ αντικζςεισ των μεγάλων για να κατοχυρϊςω τα ελλθνικά 

ςυμφζροντα. Γι αυτό και το περαςμζνο Μάιο ςασ είπα «Αςτε τα ταξίδια ςτθ Δφςθ, 

κάμετε ζνα ταξίδι ςτθ Μόςχα». Πχι βζβαια για να ικανοποιιςετε το διπλωματικό 

πρωτόκολλο αλλά για ουςιαςτικζσ ςυηθτιςεισ. Και να ςυηθτιςετε όχι βζβαια τθν 

εξαγωγι μερικϊν μανταρινιϊν ι για τθν επίςκεψθ ςτθ χϊρα μασ του κεάτρου 

Μπολςόι αλλά για μερικά αμοιβαία ουςιαςτικά πράγματα.» Θ Ελλάδα κατά τον 

Ηίγδθ ζχει το προνόμιο να μπορεί να παίξει τον τροχονόμο των μεγάλων.174 

Στισ 03-08-1977 ο Βαςίλθσ Φίλιασ ςε άρκρο του ςτθν «ΕΛΕΥΚΕΟΤΥΡΛΑ» 

αναπτφςςει τθν δικι του προβλθματικι για το ηιτθμα τθσ επανόδου τθσ Ελλάδασ 

ςτο ΝΑΤΟ αναφζροντασ ότι: «Η κατάλθξθ τθσ ανταρςίασ μασ , θ ςταδιακι επάνοδόσ 

μασ (ςτο ΝΑΤΟ) με τθν ουρά κάτω από τα ςκζλια δείχνει ότι μπλοωάραμε, 

αποδεικνφει ότι κάναμε μια κίνθςθ χωρίσ να ξζρουμε ποια κα είναι θ επόμενθ, 

χωρίσ να μελετιςουμε καμία πολιτικι ςτιριξθσ αυτισ μασ τθσ ενζργειασ.»175 Με 

αυτιν τθν προβλθματικι, από διαφορετικι ςκοπιά όμωσ, ο Ηίγδθσ επιτίκεται 

απζναντι ςτθν κυβζρνθςθ Καραμανλι για τθν εξωτερικι πολιτικι τθσ χϊρασ: «Τα 

δφο μεγάλα λάκθ τθσ Κυβζρνθςθσ Καραμανλι: το ζνα είναι θ δικεν αποχϊρθςθ μασ 

από το ΝΑΤΟ, γιατί ουδζποτε εωαρμόςτθκε αλλά μασ κλθροδότθςε όλα τα 

μειονεκτιματα που κα είχαμε αν είχαμε ωφγει πραγματικά από το ΝΑΤΟ. Το 

δεφτερο λάκοσ είναι θ βιαςτικι αίτθςθ εντάξεωσ ςτθν ΕΟΚ». 176 

                                                           
173 

 Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1979- Λανουάριοσ 1980, ς. 1622 

174  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1978 - Φεβρουάριοσ 1979, ς. 1687 

175
 Φίλιασ Β. ο.π., ς. 201 

176 
Ρρακτικά τθσ Βουλισ,  Δεκζμβριοσ 1978 - Φεβρουάριοσ 1979 ς. 1685 
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υμπεραςματικά: 

Θ Ζνωςθ Κζντρου και κατόπιν Ε.ΔΘ.Κ ιταν θ πολιτικι ςυνζχεια του 

προδικτατορικοφ κόμματοσ του Γεωργίου Ραπανδρζου που προςπάκθςε να 

ςυνεχίςει τθν παράδοςθ του «κεντρϊου» πολιτικοφ χϊρου. Μετά τθ νομιμοποίθςθ 

τθσ Αριςτεράσ θ Ζνωςθ Κζντρου προςπακεί να αναδιατάξει τον πολιτικό τθσ λόγο εν 

μζςω των δυο μεγάλων ιδεολογικϊν ςυμπλθγάδων του φιλελευκεριςμοφ και του 

Σοςιαλιςμοφ, και εν μζςω ριηοςπαςτικϊν βθμάτων από τθν ελλθνικι κοινωνία. 

Μετά και τισ εκλογζσ του 1977, όταν είναι ολοφάνερθ θ φκορά του κόμματοσ, ζγινε 

μια προςπάκεια με τθν αλλαγι αρχθγοφ να ςταματιςει αυτι τθν πτωτικι τάςθ. 

Ο Γεϊργιοσ Μαφροσ πίςτευε ότι θ Τουρκία είναι ανακεωρθτικι δφναμθ και 

κάκε τόςο αναηθτά και ζνα νζο πρόβλθμα ςε ςχζςθ με τθν Ελλάδα. Στθρίηει τθν 

κυβζρνθςθ ςτισ προςπάκειεσ τθσ να λυκοφν τα ελλθνοτουρκικά προβλιματα ςτα 

πλαίςια του διεκνοφσ δικαίου ενϊ και αυτόσ προκρίνει τθ διεκνοποίθςθ του 

Κυπριακοφ. Γενικότερα ο πολιτικόσ λόγοσ τθσ ΕΔΘΚ ιταν ςφμφωνοσ με τισ βαςικζσ 

ςυλλιψεισ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ. Θ αςφάλεια τθσ χϊρασ 

μασ κα πρζπει να ςυναρτάται με χϊρεσ τθσ δυτικισ Ευρϊπθσ ςτθν οποία ανικει θ 

Ελλάδα. Καλϊσ θ Ελλάδα αποχϊρθςε μόνο από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ. θ 

διαφοροποίθςι τθσ ςε ςχζςθ με τθν πολιτικό λόγο τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ ιταν ότι θ 

ΕΔΘΚ κεωροφςε ότι ο ρόλοσ των ΘΡΑ δεν είναι ουδζτεροσ, αλλά είναι 

φιλοτουρκικόσ γιατί ενιςχφει τθν επικετικότθτα και τθν αδιαλλαξία των Τοφρκων.  

Ο Λωάννθσ Ηίγδθσ που διαδζχκθκε ςτθν αρχθγία τον Γεϊργιο Μαφρο 

κεωροφςε ότι θ πολιτικι τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ είναι μια πολιτικι ικζτθ και τελικά 

κα ζχει ολζκρια αποτελζςματα για τθ χϊρα. Εντοπίηει δφο μεγάλα λάκθ ςτθν 

Κυβζρνθςθ Καραμανλι: το ζνα είναι θ δικεν αποχϊρθςθ από το ΝΑΤΟ, θ οποία δεν 

εφαρμόςτθκε αλλά κλθροδότθςε όμωσ όλα τα μειονεκτιματα και το δεφτερο λάκοσ 

είναι θ βιαςτικι αίτθςθ εντάξεωσ ςτθν ΕΟΚ. 

Ο πολιτικόσ λόγοσ τθσ ΕΔΘΚ δεν φαίνεται να μποροφςε να αυτονομθκεί από 

τθ Νζα Δθμοκρατία αφοφ θ ταφτιςθ των απόψεων των δφο κομμάτων ιταν πολφ 

μεγάλθ τόςο για τθν ΕΕ όςο και για τισ ΘΡΑ το ΝΑΤΟ, αλλά και τελικά για τον τρόπο 
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αντιμετϊπιςθσ τθσ Τουρκίασ και τθν εξωτερικι πολιτικι. Θ κριτικι τθσ Ζνωςθσ 

Κζντρου όλο αυτό το διάςτθμα εςτιάςτθκε ςε λάκοσ χειριςμοφσ ι διαδικαςίεσ τθσ 

κυβζρνθςθσ, ενϊ από τθν άλλθ ιταν πολφ ιςχυρζσ οι αντικζςεισ τθσ με τθν 

αριςτερά και το ΡΑΣΟΚ. Μςωσ ζνασ από τουσ λόγουσ τθσ μείωςθσ τθσ εκλογικισ 

δφναμθσ τθσ ΕΔΘΚ ιταν και αυτι θ αδυναμία ςτθν χάραξθ διακριτοφ πολιτικοφ 

λόγου ςτθν εξωτερικι πολιτικι και τα ελλθνοτουρκικά.  
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6. ΕΝΩΜΕΝΗ ΑΡΙΣΕΡΑ (Ε.Α.) - ΕΔΑ 
 

 

6.1 Η ΕΝΩΜΕΝΗ ΑΡΙΣΕΡΑ 

Θ Ενωμζνθ Αριςτερά ιταν ζνασ ςυναςπιςμόσ αριςτερϊν κομμάτων που 

δθμιουργικθκε με ςκοπό να ςυμμετάςχει ςτισ πρϊτεσ μετά τθ μεταπολίτευςθ 

εκλογζσ του 1974. Τα κφρια κόμματα που τθν αποτελοφςαν ιταν τα πολφ πρόςφατα 

νομιμοποιθκζντα ΚΚΕ με γραμματζα τον Χαρίλαο Φλωράκθ, ΚΚΕ Εςωτερικοφ με 

γραμματζα τον Μπάμπθ Δρακόπουλο και ΕΔΑ με πρόεδρο τον Θλία Θλιοφ. Ο 

τελευταίοσ ιταν και ο πρόεδροσ τθσ διοικοφςασ επιτροπισ τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ. 

Στισ εκλογζσ του 1974 θ Ενωμζνθ Αριςτερά απζςπαςε ποςοςτό 9,47% και 

εξαςφάλιςε 8 ζδρεσ ςτθ βουλι. Με τθ λιξθ τθσ κοινοβουλευτικισ τθσ κθτείασ, θ 

Ενωμζνθ Αριςτερά διαςπάςτθκε αφοφ το ΚΚΕ ςυνζχιςε αυτόνομθ πορεία, ενϊ τα 

υπόλοιπα κόμματα μαηί με άλλουσ ςχθματιςμοφσ δθμιοφργθςαν ςτθ ςυνζχεια τθ 

Συμμαχία Ρροοδευτικϊν και Αριςτερϊν Δυνάμεων. Θ Συμμαχία Ρροοδευτικϊν και 

Αριςτερϊν Δυνάμεων ςτισ εκλογζσ του 1977 απζςπαςε το ποςοςτό του 2,72% και 2 

ζδρεσ ςτο κοινοβοφλιο μία για τον Θλία Θλιοφ και μία για τον Λεωνίδα Κφρκο, ενϊ 

το ΚΚΕ απζςπαςε ποςοςτό 9,36.177 

Θ καταγωγι τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ προερχόταν από το δθμοκρατικό, 

αριςτερό και κομουνιςτικό κίνθμα ςτθν Ελλάδα. Ραρόλθ τθν διάςπαςθ του 1968 ςε 

ΚΚΕ και ΚΚΕ εςωτερικοφ, μετά τθν αποκατάςταςθ τθσ δθμοκρατίασ, επικράτθςε θ 

άποψθ για κοινι κάκοδο ςτισ επερχόμενεσ εκλογζσ. Στθν διαμόρφωςθ τθσ 

εξωτερικισ πολιτικισ τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ δζςποηε θ προςωπικότθτα του Θλία 

Θλίου, ο οποίοσ ανζπτυςςε ςτθ Βουλι το πολιτικό λόγο του κόμματοσ. Αν και οι 

τρείσ ςθμαντικότεροι πόλοι τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ (ΚΚΕ, ΕΔΑ, ΚΚΕ Εςωτ.) δεν 

είχαν ενιαίεσ απόψεισ για τθν εξωτερικι πολιτικι, ςτθν παροφςα μελζτθ κα 
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 www.hellenicparliament.gr, ςτισ 27-01-2016 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%AC_(%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE)
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%AF%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%83%CE%B7
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_1974
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%9A%CE%95
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%BB%CE%B1%CE%BF%CF%82_%CE%A6%CE%BB%CF%89%CF%81%CE%AC%CE%BA%CE%B7%CF%82
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%BF%CE%BC%CE%BC%CE%BF%CF%85%CE%BD%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%9A%CF%8C%CE%BC%CE%BC%CE%B1_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1%CF%82_%CE%95%CF%83%CF%89%CF%84%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D
https://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CF%80%CE%AC%CE%BC%CF%80%CE%B7%CF%82_%CE%94%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%82&action=edit&redlink=1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%94%CE%91
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%97%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%8D
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AE_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CF%89%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%85%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%87%CE%AF%CE%B1_%CE%A0%CF%81%CE%BF%CE%BF%CE%B4%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8E%CE%BD_%CE%BA%CE%B1%CE%B9_%CE%91%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%81%CF%8E%CE%BD_%CE%94%CF%85%CE%BD%CE%AC%CE%BC%CE%B5%CF%89%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B2%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AD%CF%82_%CE%B5%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AD%CF%82_1977
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AE_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CF%89%CE%BD
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%97%CE%BB%CE%AF%CE%B1%CF%82_%CE%97%CE%BB%CE%B9%CE%BF%CF%8D
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%B5%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%B4%CE%B1%CF%82_%CE%9A%CF%8D%CF%81%CE%BA%CE%BF%CF%82
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αναλυκεί μόνο ο εκφερόμενοσ επίςθμοσ λόγοσ του προζδρου του κόμματοσ και 

αργότερα ανεξάρτθτου βουλευτι με τθν ΕΔΑ, του Θλία Θλίου. Στθν ανάλυςι μασ 

ενδεικτικά κα αναφερκοφν και κάποια άρκρα από τθν εφθμερίδα « Θ ΑΥΓΘ» που 

δείχνουν τισ τάςεισ και τισ απόψεισ ςτο χϊρο τθσ ανανεωτικισ αριςτεράσ. Ο Θλίασ 

Θλίου επθρεάςτθκε βακιά από τθν ιδεολογικι τάςθ τθσ ευρωπαϊκισ Αριςτερά που 

ονομάςτθκε Ευρωκομουνιςμόσ. Απζναντι ςτο ΚΚΕ οι προγραμματικζσ κζςεισ του 

κόμματοσ ιταν χαρακτθριςτικζσ: Θ ΕΔΑ δεν αποδζχεται τισ απόψεισ περί 

δθμοκρατικοφ ςυγκεντρωτιςμοφ του ΚΚΕ, υποςτθρίηει το ςοςιαλιςμό με 

δθμοκρατία και ελευκερία και δζχεται τισ τάςεισ μζςα ςτισ γραμμζσ του κόμματοσ. 

Ο Θλίου ωσ βουλευτισ και πρόεδροσ τθσ ΕΔΑ, ςυνεργαηόμενοσ με το ΚΚΕ 

Εςωτερικοφ, κατζκεςε διλωςθ ςτθ Βουλι και ωσ, του οποίου οι προγραμματικζσ 

αρχζσ και κζςεισ ςυνταυτίηονται με αυτζσ του ευρωκομουνιςμοφ. Απζβλεπε ςτο 

ςοςιαλιςτικό μεταςχθματιςμό τθσ ελλθνικισ κοινωνίασ ενϊ διαφωνοφςε με το ΚΚΕ 

ότι ο ίδιοσ και θ ΕΔΑ δεν πορεφονται ςτο δρόμο τθσ αλλαγισ. Απζκρουε τθ 

δικτατορία του προλεταριάτου, διότι κατά κανόνα καταλιγει ςτθ δικτατορία του 

κόμματοσ πάνω ςτο προλεταριάτο και ςε όλεσ τισ κοινωνικζσ τάξεισ ενϊ θ ΕΔΑ δε 

δζχεται εξ οριςμοφ θγετικό ρόλο καμιάσ τάξθσ και κανενόσ κόμματοσ.178 

 

6.2 Ο πολιτικόσ λόγοσ τησ Ενωμένησ Αριςτεράσ  

«Αποτελεί για τθν αριςτερά τίτλο τιμισ ότι ζδειξε και ςε αυτό το ςθμείο το 

δρόμο, κει είναι μεγάλθ θ ικανοποίθςι μασ γιατί τα ςυνκιματά μασ ζγιναν εκνικι 

ςυνείδθςθ. Η ηωι μασ δικαιϊνει και πάλι. Η διαπίςτωςθ αυτι μασ ωζρνει ςτο κζμα 

τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ χϊρασ.» 179 

Στθ βάςθ τθσ πολιτικισ τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ ο Θλίασ Θλίου τονίηει ότι θ 

Ελλάδα κα πρζπει να αςκιςει μια εξωτερικι πολιτικι ανεξάρτθτθ και αυτόνομθ θ 

οποία κα αναηθτιςει τα ςτθρίγματα χωρίσ προκαταλιψεισ, χωρίσ να επιλζξει 
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μεταξφ δυτικϊν, ανατολικϊν ι αδζςμευτων.180 «Ραλεφουμε κατά τθσ ςτυγνισ 

αμερικάνικθσ επικυριαρχίασ. Κατά τθσ υποτζλειασ. Η ζξοδοσ από το ΝΑΤΟ πρζπει να 

ολοκλθρωκεί με τθν πλιρθ αποςφνδεςθ και από το πολιτικό ΝΑΤΟ. επιδιϊκουμε να 

ςτθριχτεί θ εξωτερικι μασ πολιτικι ςτισ αρχζσ τθσ ειρθνικισ ςυνυπάρξεωσ. Στθν 

αναηιτθςθ ςυςτιματοσ ςυλλογικισ αςωάλειασ, ςτθν κατάργθςθ των ςτρατιωτικϊν 

ςυναςπιςμϊν και ςυμμαχιϊν και ςτθ ςυνεργαςία με όλουσ τουσ λαοφσ. Στθ 

βελτίωςθ των εμπορικϊν ανταλλαγϊν πάνω ςτθ βάςθ τθσ ιςοτιμίασ και τθσ 

αμοιβαίασ ωωζλειασ».181 Κατά τθ γνϊμθ του προζδρου τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ θ 

εξωτερικι πολιτικι τθσ Ελλάδασ κα πρζπει να προςανατολιςκεί ςτθν κατανόθςθ 

του γεγονότοσ ότι ςιμερα ςτο κόςμο υπάρχουν τουλάχιςτον τζςςερα κζντρα 

δφναμθσ ΘΡΑ, ΕΣΣΔ, Κίνα, Ευρϊπθ..182 

Στο ίδιο μικοσ κφματοσ κινείται και θ απόωαςθ του 1οφ ςυνζδριου του ΚΚΕ 

Εςωτερικοφ, που ςτθν εωθμερίδα « Η ΑΥΓΗ» τιτλοφορείται: «Να υπεραςπίςουμε τθ 

Δθμοκρατία, τα ςυμωζροντα των εργαηομζνων και τθν Εκνικι Ανεξαρτθςία» και 

αναφζρει: «Στον τομζα τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τα αρχικά κετικά βιματα τθσ 

κυβζρνθςθσ προσ τθν κατεφκυνςθ μιασ μεγαλφτερθσ ανεξαρτθςίασ απζναντι ςτισ 

ΗΡΑ και το ΝΑΤΟ και τθσ ανάπτυξθσ ιςότιμων και ενιςχυτικϊν για τθν ανεξαρτθςία 

τθσ ςχζςεων πρϊτα και κφρια με τισ Βαλκανικζσ, με τισ ςοςιαλιςτικζσ και τισ 

αδζςμευτεσ χϊρεσ διακυβεφονται, εξ αιτίασ των υποχωριςεων τθσ ςτισ πιζςεισ και 

τουσ εκβιαςμοφσ των Αμερικάνων ιμπεριαλιςτϊν, με αποκορφωωμα τθν υπογραωι 

τθσ πρόςωατθσ ελλθνοαμερικάνικθσ ςυμωωνίασ. Οι υποχωριςεισ αυτζσ αντί να 

μειϊςουν, μεγαλϊνουν τουσ κινδφνουσ που απειλοφν τθν ανεξαρτθςία και τθν 

εδαωικι ακεραιότθτα τθσ Ελλάδοσ και τθσ Κφπρου. Και αντί να εκτονϊνουν τθν 

αδιαλλαξία και τθν επικετικι βουλιμία του τουρκικοφ ςοβινιςμοφ και επεκτατιςμοφ, 

τισ τροωοδοτοφν και τισ ενιςχφουν.»183 
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Θ ΕΔΑ δεν μπορεί να αγνοιςει το βάροσ που ζχουν ςτθ διεκνι ςκθνι οι 

Μεγάλεσ δυνάμεισ και πόςο επθρεάηουν τθν πολιτικι των μικρότερων χωρϊν. «Από 

κει όμωσ ζωσ τθν υποτζλεια και τθ δορυωοροποίθςθ υπάρχει απόςταςθ. Υπάρχουν 

άνετα περικϊρια για τθν άςκθςθ αυτόνομθσ εκνικισ πολιτικισ. Το παράδειγμα τθσ 

Ρορτογαλίασ δείχνει ότι θ λαϊκι πάλθ μπορεί να ξθλϊςει τα υπολείμματα του 

Ψυχροφ Ρολζμου.»184 

Για τον πρόεδρο τθσ ΕΔΑ δεν υπάρχουν υπεραπλουςτεφςεισ ςτθν εξωτερικι 

πολιτικι τθσ χϊρασ αφοφ πολλά πράγματα άλλαξαν από το 1945. «Είχαμε 

πολιτικοφσ που ζλεγαν ότι τα ςφνορά μασ είναι ςτο Αωγανιςτάν ι ότι μαχόμαςτε 

ςτθν Κορζα για τθν ελευκερία τθσ Ελλάδοσ. Το αντίςτροωο από τθν άλλθ πλευρά. 

Αριςτεροί και δεξιοί ζχουμε αντικρφςει πραγματικότθτεσ που κζτουν υπό δοκιμαςία 

και επαναςυηιτθςθ τθν εξωτερικι πολιτικι τθσ χϊρασ.» 185 

Ο Θλίασ Θλίου πιςτεφει ότι θ αποτελεςματικι άμυνα τθσ χϊρασ κα ςτθριχκεί 

ςτθν αναηιτθςθ νζων διεκνϊν ςυνδυαςμϊν, με βάςθ άκρωσ μελετθμζνουσ 

ελιγμοφσ και νζα αντίλθψθ για τθν αποςτολι των ενόπλων δυνάμεων, για τθν 

οργάνωςθ και τον εξοπλιςμό τουσ. «Η νζα ςφλλθψθ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ μασ 

προχποκζτει τθν εδραίωςθ των δθμοκρατικϊν κεςμϊν που, αυτοί και μόνοι, είναι 

δυνατόν να κινθτοποιιςουν τισ ηωτικζσ δυνάμεισ του ζκνουσ.» 186 Και ςυνεχίηει: « 

Είναι αυτονόθτο ότι ςτθν περιοχι του κόςμου που βρίςκεται θ Ελλάδα τα ηθτιματα 

περιπλζκονται. Τα Βαλκάνια, θ Μεςόγειοσ, θ Μζςθ Ανατολι, οι πετρελαιοωόρεσ 

περιοχζσ ζωσ το Ρερςικό κόλπο, οι αραβικζσ χϊρεσ, το Ιςραιλ, θ Κφπροσ με τθν 

ιδιάηουςα ςτρατθγικι τθσ κζςθ αποτελοφν μια μπλεγμζνθ αλυςίδα 

αλλθλοεπθρεαηόμενων τοπικϊν αντικζςεων και επεμβάςεων των μεγάλων και 

δφςκολα μπορεί να ωανταςτεί κανείσ ότι κα μποροφςε να λυκεί χωριςτά, 

απομονωμζνο, οποιοδιποτε από τα ηθτιματα αυτά, όςο όλα τα άλλα κα βρίςκονται 
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ςε ζξαρςθ. Για αυτό ακριβϊσ θ εξωτερικι πολιτικι χρειάηεται άγρυπνθ προςοχι και 

ςωςτοφσ ελιγμοφσ. 187 

Πςον αφορά τα ςφνορα τθσ χϊρασ θ Ενωμζνθ Αριςτερά δεν διακατζχεται 

από κανενόσ είδουσ ρεβανςιςμό ι μεγαλοιδεατιςμό. Ππωσ τονίηει και ο Θλίασ 

Θλίου: «Εμείσ κατ επανάλθψθ ζχουμε τονίςει ότι θ Ελλάδα κεωρεί τα ςφνορά τθσ 

οριςτικά, ότι δεν διεκδικεί τίποτα από κανζναν αλλά και δεν παραχωρεί και τίποτα 

ςε κανζναν».188 Ππωσ λζγεται χαρακτθριςτικά «Εμείσ προτάςςουμε το εκνικό 

ςυμωζρον και όχι τθν ιδεολογικι πίςτθ, δεν διεκδικοφμε τίποτα από κανζνα άλλο 

και δεν παραχωροφμε τίποτα ςε κανζναν».189 

Για τον Θλία Θλίου είναι δεδομζνο ότι οι ςτρατθγικζσ επιδιϊξεισ των ΘΡΑ 

ςτθ Μεςόγειο και τθ Μζςθ Ανατολι υποδαυλίηουν και υποκινοφν τισ διεκδικιςεισ 

τθσ Τουρκίασ και τθν ωμι επεκτατικι πολιτικι τθσ,190 ενϊ ςτθν ςυνζχεια 

προειδοποιεί ότι ο φρενιρθσ δρόμοσ των εξοπλιςμϊν κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 

χρεωκοπία των δφο χωρϊν.191 Ριο ςυγκεκριμζνα θ απόωαςθ τθσ Ε’ Συνόδου τθσ Δ.Ε. 

τθσ ΕΔΑ αναωζρει ότι: «Οι κίνδυνοι που δθμιουργεί για τθν ειρινθ ςτο Αιγαίο και τα 

εκνικά μασ ςυμωζροντα θ επικετικότθτα τθσ Άγκυρασ, ενιςχυόμενθσ από τθν 

Ουάςιγκτον, παραμζνει το κφριο πρόβλθμα για τθ χϊρα και το λαό μασ. Η ζνταςθ 

ςτισ ελλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ, επθρεάηει τθν πολιτικι ηωι και τθν οικονομία τθσ 

χϊρασ και δυςκολεφει τθ δθμοκρατικι τθσ πορεία και τθν οικονομικι τθσ ανάπτυξθ. 

Ρροσ το ςυμωζρον και του τουρκικοφ λαοφ είναι να ςταματιςει ο ανταγωνιςμόσ των 

εξοπλιςμϊν που επιδρά αρνθτικά ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ και των δφο χωρϊν και 

διευκολφνει τα ςχζδια των αμερικάνων και άλλων μεγάλων δυνάμεων, που κζλουν 
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να κρατοφν τθν Ελλάδα και τθν Τουρκία ςε εξάρτθςθ για τουσ δικοφσ τουσ 

ςκοποφσ.»192 

Σε άρκρο του ςτθν εφθμερίδα «ΕΛΕΥΚΕΟΤΥΡΛΑ» ςτισ 08-04-1976, ο Βαςίλθσ 

Φίλιασ αναφζρει ότι: Η Τουρκία προςωζρεται να εξυπθρετιςει τισ επιδιϊξεισ του 

ιμπεριαλιςμοφ, που κάνει επενδφςεισ όπλων και μζςων ςτθν Τουρκία.»193 Ο 

πρόεδροσ τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ δεν βλζπει τθν Τουρκία ωσ ενιαίο και αδιαίρετο 

υποκείμενο. Εκκινεί από μία βαςικι διαπίςτωςθ ότι κα πρζπει να ξεχωρίςουμε τθν 

οξφτθτα που προκαλοφν επεκτατικοί και ςωβινιςτζσ πολιτικοί θγζτεσ υποκινοφμενοι 

από ιμπεριαλιςτικά κζντρα, από τουσ λαοφσ. 194
 Μζςα ςε αυτι τθ λογικι ο Θλίασ 

Θλίου δεν διςτάηει να επιςθμαίνει ότι «ο τουρκικόσ λαόσ είναι εξίςου φιλειρθνικόσ 

με τον Ελλθνικό» .195  Για τον πρόεδρο τθσ ΕΔΑ και τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ « Οι δφο 

λαοί, ελλθνικόσ και τουρκικόσ, δεν αλλθλομιςιοφνται. Ξζνεσ υποκινιςεισ ι 

υποκινιςεισ ντόπιων εξτρεμιςτικϊν ςτοιχείων είναι δυνατόν να υποκάλπουν 

εχκρότθτεσ, ενϊ επί αιϊνεσ ζχουν ηιςει οι εκνικζσ κοινότθτεσ ςτθν Κφπρο ςε 

απόλυτθ ςφμπνοια και ςυνεργαςία. Και τϊρα παρά τθν τεχνθτι όξυνςθ, ζχουν το 

χζρι απλωμζνο θ μία προσ τθν άλλθ. 196 Ενδεικτικά ςτο ίδιο μικοσ κφματοσ και θ 

εφθμερίδα « Θ ΑΥΓΘ» τθν 1ι Λουλίου του 1976 αναφζρει ότι: «Δεν είναι πια για 

κανζνα μυςτικό, πωσ θ τουρκικι ικφνουςα τάξθ καλλιεργεί τθν ςοβινιςτικι και 

επεκτατικι πολιτικι, για να αποςπάςει τθν προςοχι του τουρκικοφ λαοφ από τα 

οξφτατα κοινωνικά του προβλιματα. Ενϊ ο τουρκικόσ λαόσ  πεινά, θ Τουρκία 

διακζτει κολοςςιαίεσ δαπάνεσ για εξοπλιςμοφσ, ςτουσ οποίουσ ωιλοδοξεί μάλιςτα 

να ςυμπεριλάβει και πυρθνικά όπλα.»197 
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Πςον αφορά το κζμα τθσ Χάγθσ, θ υπαγωγι μιασ διαφοράσ μεταξφ τθσ 

Ελλάδασ και τθσ Τουρκίασ ςτθ Χάγθ αποτελοφν ζνα ςοβαρό βιμα που μπορεί να 

εκτονϊςει τισ καταςτάςεισ.
198 Για τθν Ενωμζνθ Αριςτερά θ Χάγθ αποτελεί μια άκρωσ 

κετικι ενζργεια γιατί οι δφο χϊρεσ, θ Ελλάδα και θ Τουρκία φτάνουν ςε ζνα τραπζηι 

διαπραγματεφςεων, ςε ζνα δικαςτιριο ςυηθτιςεων διαφορϊν, φεφγοντασ από το 

ςτάδιο των απειλϊν πολζμου και των εκβιαςμϊν199 Ρροφανισ είναι θ διαπίςτωςθ 

ότι το κυπριακό πρόβλθμα δεν μπορεί να απομονωκεί αφοφ επιδρά μόνιμα πάνω 

ςτισ Ελλθνοτουρκικζσ ςχζςεισ.200 

Για τισ Βάςεισ ο πρόεδροσ τθσ διοικοφςασ επιτροπισ τθσ Ενωμζνθσ 

Αριςτεράσ υποςτθρίηει ότι οι βάςεισ των Αμερικάνων και του ΝΑΤΟ αποτελοφν 

προωκθμζνα φυλάκια του ιμπεριαλιςμοφ και είναι κυριολεκτικά καταςκοπευτικά 

κζντρα. Και ςυνεχίηει «Ζχει αποδειχτεί ότι ενϊ οι βάςεισ προςτατεφουν ξζνα 

ςυμωζροντα και βακαίνουν τθν εξάρτθςθ τθσ χϊρασ δεν μπόρεςαν να μασ 

διαωυλάξουν και να μασ προςτατεφςουν κάκε ωορά που κινδφνεψε θ πατρίδα μασ 

(1955 Κωνςταντινοφπολθ, Κφπροσ 1974)».201 Ραρόλο το μεγάλο βάροσ που φζρει θ 

ιςτορία τθσ αριςτεράσ - και του ακόλουκου αντιαμερικανιςμοφ- ο Θλίασ Θλίου 

ψφχραιμα τονίηει ότι : «Χαιρετίηουμε τθν ζναρξθ των διαπραγματεφςεων για τθν 

ανακεϊρθςθ του κακεςτϊτοσ των βάςεων. Κςωσ δεν καταςτεί δυνατόν ι και 

ςκόπιμο να προχωριςουμε ςε πλιρθ κατάργθςθ. Μζνει να αποδειχτοφν ποιεσ 

βάςεισ εξυπθρετοφν το εκνικό ςυμωζρον. Μια αρχι κα πρζπει να γίνει».
 Στθν 

ςυνζχεια τοποκετεί το κζμα ςτο ψυχροπολεμικό του πλαίςιο λζγοντασ ότι οι 

Νατοϊκζσ Βάςεισ γίνονται μαγνιτεσ κανάτου ςε ενδεχόμενθ ςφρραξθ των δφο 

υπερδυνάμεων.202 
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Πςον αφορά το ΝΑΤΟ ο Θλίασ Θλίου τονίηει τθν ανάγκθ οριςτικοποίθςθσ τθσ 

εξόδου μασ από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ203  και ότι: «Μζςα ςε αυτό, από 

ψυχροπολεμικι νοοτροπία, είχαμε προςανατολίςει τθν άμυνα μασ εναντίον 

ανφπαρκτων κινδφνων, ενϊ μζναμε ακάλυπτοι από τουσ μεγάλουσ, υπαρκτοφσ και 

παρόντεσ κινδφνουσ, από τισ επεκτατικζσ τάςεισ τθσ τουρκικισ κυβζρνθςθσ και των 

ςτρατοκρατικϊν και άλλων ιμπεριαλιςτικϊν που τθν ςτθρίηουν και τθν εξωκοφν.204 

Ο Θλίασ Θλίου τονίηει ότι: «Δεν υποβλζπουμε ςιμερα ςε ανατροπι τθσ κυβζρνθςθσ 

Καραμανλι. Γι αυτό και δε κζτουμε κζμα εξόδου τθσ χϊρασ από το πολιτικό ςκζλοσ 

του ΝΑΤΟ.»205  Αναγνωρίηεται θ ανάγκθ τθσ ςταδιακισ απαγκίςτρωςθσ από τον 

προςανατολιςμό αυτό με μια διαδικαςία που χρειάηεται πολφ προςοχι. 206 Ενϊ ςαν 

τελικι ςκζψθ προκρίνεται θ επικυμία για τθν κατάργθςθ των ςτρατιωτικϊν 

ςυναςπιςμϊν του ΝΑΤΟ και τθσ Βαρςοβίασ για να επικρατιςει θ ειρθνικι 

ςυνφπαρξθ. 207 

Εν ςυνεχεία και όταν πλζον ζχει γίνει αντικείμενο πολιτικϊν εντάςεων θ 

προςπάκειεσ τθσ κυβζρνθςθσ για τθν ουςιαςτικι επιςτροφι τθσ Ελλάδασ ςτο ΝΑΤΟ 

μζςο «ειδικισ ςχζςθσ» θ εφθμερίδα « Θ ΑΥΓΘ» προςπακεί να δϊςει τθν δικι τθσ 

διάςταςθ ςτα γεγονότα με τίτλο «Ενθμζρωςθ και εκνικι πολιτικι» ςτισ 21 

Φεβρουαρίου του 1978 όπου αναφζρει ότι: «Η υπόκεςθ του επανεγλωβιςμοφ μασ 

ςτο ςτρατιωτικό ΝΑΤΟ – και μάλιςτα τθ ςτιγμι που τα μεγάλα εκνικά μασ κζματα 

παραμζνουν ανοιχτά και διζρχονται μια οξφτατθ ωάςθ – θ οποία εμωανίηεται με το 

ψευδϊνυμο των «ειδικϊν ςχζςεων», μεκοδεφτθκε από τθν αρχι χωρίσ καμία 

επαρκισ πλθροωόρθςθ τθσ Βουλισ και του λαοφ για τον χαρακτιρα αυτοφ του νζου 

κακεςτϊτοσ των ςχζςεων. Τϊρα μακαίνουμε από δθμοςιεφματα του Τφπου, ότι οι 

ελλθνικζσ προτάςεισ ζγιναν δεκτζσ από το ΝΑΤΟ και ότι ωσ τον Ιοφνιο «κα 

                                                           
203  Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 4510 

204  Μπρακατςοφλασ Β. ο.π., ς. 328 

205  
Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 5454 

206  Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 4508 
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προςδιοριςτεί θ ειδικι ςχζςθ τθσ χϊρασ μασ με το ΝΑΤΟ» ςφμωωνα με 

ανακοινϊςεισ των επιςιμων κφκλων τθσ ςυμμαχίασ. Και μόνο το γεγονόσ ότι θ 

κυβζρνθςθ εξακολουκεί να τθρεί ςιγι για το κζμα, ωανερϊνει τθν ζνοχθ 

ανακολουκία και αςυνζπειά τθσ ςε ςχζςθ με τισ παλιότερεσ δθλϊςεισ τθσ. Οι 

αμερικανονατοικοί εκβιαςμοί και οι πιζςεισ ζωεραν το ποκοφμενο αποτζλεςμα. Αν 

πάρουμε υπόψθ ότι θ νζα ςυμωωνία με το ΝΑΤΟ προβλζπει και ίδρυςθ ελλθνικοφ 

ςτρατθγείου του ΝΑΤΟ ςτθ Θεςςαλονίκθ, δεν μζνει κανζνα περικϊριο αμωιβολίασ 

ότι θ ελλθνικι κυβζρνθςθ υπζκυψε πλιρωσ ςτισ ατλαντικζσ πιζςεισ. Και αυτό, τθ 

ςτιγμι ακριβϊσ που εκδθλϊνεται όλο και πιο κακαρά θ εχκρότθτα των ΗΡΑ και του 

ΝΑΤΟ απζναντι ςτα εκνικά μασ ςυμωζροντα ςτο Κυπριακό και ςτο Αιγαίο. Ο 

Ελλθνικόσ Λαόσ, που πλιρωςε μζχρι ςιμερα πολφ ακριβά τθν ατλαντικι πολιτικι 

τθσ ελλθνικισ Δεξιάσ, κατζχεται από ζντονθ ανθςυχία για τθ βακμιαία κατολίςκθςθ 

ςτθ γνϊριμθ γραμμι τθσ υποτζλειασ, που εγκυμονεί μεγάλουσ εκνικοφσ κινδφνουσ. 

Γι αυτό και αξιϊνει πλιρθ ενθμζρωςθ για τθν πορεία των εκνικϊν μασ κεμάτων και 

εκνικι πολιτικι, για τθν προάςπιςθ τθσ εκνικισ μασ ανεξαρτθςίασ και των εκνικϊν 

μασ ςυμωερόντων.»208 

Πςον αφορά τθν Σοβιετικι Ζνωςθ χαρακτθριςτικζσ είναι οι απόψεισ που 

εκφράηονται ςτθν ίδια εφθμερίδα ςτισ 19 Φεβρουαρίου του 1978 με τίτλο «Μια 

καλι αρχι» όπου αναφζρεται ότι: «Η προςεχισ επίςκεψθ του κ .Ραπαλθγοφρα ςτθ 

Μόςχα, ζπειτα από πρόςκλθςθ τθσ Σοβιετικισ κυβζρνθςθσ είναι ζνα γεγονόσ που 

χαιρετίηεται από ολόκλθρο τον ελλθνικό λαό. Η τυωλι κθτεία τθσ Δεξιάσ ςτθν 

πολιτικι τθσ υποτζλειασ ςτισ ΗΡΑ και του χυδαίου αντικομουνιςμοφ είχε ςαν 

επακόλουκο θ Ελλάδα να μθν ζχει ουςιαςτικά εξωτερικι πολιτικι, ακόμα και όταν 

πζραςε θ κρίςθ του ψυχροφ πολζμου κι οι ΗΡΑ αποκατζςτθςαν και διατθροφςαν 

άριςτεσ ςχζςεισ με τθ Σοβιετικι Ζνωςθ. Ο ηωϊδθσ ωόβοσ τθσ άρχουςασ ολιγαρχίασ 

μπροςτά ςτθν ορμθτικι ανάπτυξθ του δθμοκρατικοφ και προοδευτικοφ κινιματοσ 

ςτθ χϊρα μασ τθν ζκανε να κυςιάηει πρόκυμα τθν εκνικι ανεξαρτθςία και το εκνικό 

ςυμωζρον ςτθν ταξικι τθσ προςταςία και τθ μονοπϊλθςθ τθσ εξουςίασ. Δεν είναι 
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ανάγκθ να είναι κανείσ κομμουνιςτισ ι και απλά αριςτερόσ για να αντιλθωκεί 

ςιμερα τθν απλι αλικεια πωσ ιδιαίτερα, για μια χϊρα ςαν τθ δικι μασ, μια πολιτικι 

αντιπαράκεςθσ προσ τθν ΕΣΣΔ αποτελεί ουςιαςτικά εκνικι αυτοκτονία. 

Χρειαηόμαςτε τθν ανάπτυξθ των πιο ωιλικϊν ςχζςεων με τθ Σοβιετικι Ζνωςθ και με 

το ςοςιαλιςτικό χϊρο γενικότερα, ςαν αναγκαίο ςτοιχείο μιασ πολιτικισ εκνικισ 

ανεξαρτθςίασ και υπεράςπιςθσ των εκνικϊν μασ ςυμωερόντων από τθν 

ιμπεριαλιςτικι επιβουλι που γίνεται κάκε μζρα και πιο πιεςτικι.»209 

Τζλοσ όςον αφορά το κζμα τθσ ζνταξθσ ςτθν ΕΟΚ ο Θλίασ Θλίου ςυμφωνεί 

ςτθν ζνταξθ τθσ Ελλάδασ και υποςτθρίηει ότι υπάρχει θ δυνατότθτα να 

«αγωνιςκοφμε ϊςτε θ ςθμερινι Ευρϊπθ των μονοπωλίων να γίνει Ευρϊπθ των 

εργαηομζνων».210 Επίςθσ «Η ΕΔΑ ςυμωωνεί με τθν ζνταξθ τθσ χϊρασ ςτθν ΕΟΚ. Δεν 

αποκροφει τθ ςυνεργαςία με το ξζνο κεωάλαιο ι τθν τεχνικι ςυνεργαςία, χωρίσ 

όμωσ προνόμια και εκχωριςεισ». Εκ των υςτζρων αποδείχτθκε ότι θ ζνταξθ ςτθν 

ΕΟΚ βοικθςε να αναπτυχκοφν ριγματα ςτθν αμερικανικι απόλυτθ οικονομικι 

κυριαρχία ςτθν Ελλάδα και ςτθν διαδικαςία τθσ αποδζςμευςθσ τθσ οικονομίασ και 

τθσ πολιτικισ από τον αποπνικτικό εναγκαλιςμό με τισ ΘΡΑ.211 

 

6.3 Αριςτερϊ & ΠΑΣΟΚ 

Θ ςχζςθ τθσ αριςτεράσ με το ΡΑΣΟΚ τθν περίοδο αυτι ιταν πολυκφμαντθ και 

ςίγουρα δεν μπορεί να αποτελζςει, λόγω του όγκου και τθσ πολυπλοκότθτασ των 

κεμάτων, αντικείμενο αυτισ τθσ εργαςίασ. Μόλα ταφτα κα γίνει αναφορά των 

ςκζψεων για τον τρόπο με τον οποίο το ΡΑΣΟΚ κατάφερε να «υιοκετιςει» τα 

αριςτερά οράματα και να εκπαρακυρϊςει τον πολιτικό λόγο των άλλων αριςτερϊν 

κομμάτων. Το «Μπλοκ τθσ αλλαγισ» που διαμορφϊκθκε εκείνα τα χρόνια, θ άτυπθ 

δθλαδι ςυμμαχία του ΚΚΕ με το ΡΑΣΟΚ, ςτθρίχτθκε κυρίωσ ςτθν αντιδεξιά 
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 Εφθμερίδα «Θ Αυγι», ςτισ 19-02-1978, ς. 2 
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 Ρρακτικά τθσ Βουλισ, Μάιοσ 1976, ς. 5455 
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υπόςταςθ του κόμματοσ του Ραπανδρζου. Το παράδοξο τθσ υπόκεςθσ είναι ότι 

εκτόσ τθσ ςυμμαχίασ ζμεινε το ΚΚΕ εςωτερικοφ, κυρίωσ λόγω αντιδράςεων ςτο 

εςωτερικό του κόμματοσ, αλλά και εξαιτίασ των αναλφςεων του για το ρόλο του 

ΡΑΣΟΚ και του Ραπανδρζου ςτθν παρεμπόδιςθ τθσ ανάπτυξθσ του κομμουνιςτικοφ 

κινιματοσ και του κυματοκραφςτθ των λαϊκϊν ψιφων υπζρ τθσ Δεξιάσ, που ςε 

διαφορετικι περίπτωςθ κα πιγαιναν ςτθν Αριςτερά.212 

Ρολλοί ςτθν Αριςτερά δεν κεωροφςαν το ΡΑΣΟΚ κομμάτι τθσ αριςτερισ 

μαρξιςτικισ παράδοςθσ γιατί «Το αίτθμα για αλλαγι και δικαιοςφνθ δεν αρκεί για 

τθν τοποκζτθςθ κάποιου κόμματοσ ςτο μαρξιςτικό ςτρατόπεδο. Ο Μαρξιςμόσ 

επιδιϊκει τθν ριηικι αναδιάρκρωςθ των κοινωνικϊν δομϊν και των κοινωνικϊν 

ςχζςεων. Το ΡΑΣΟΚ δεν είναι μαρξιςτικό κόμμα» 213.  Από τθν άλλθ μεριά το ΡΑΣΟΚ 

εφάρμοςε διμζτωπο πολιτικό αγϊνα και προσ τθ Δεξιά και προσ τθν Αριςτερά 

δθμιουργϊντασ ζναν πολιτικό λόγο τθσ κεντροαριςτεράσ θ οποία ςτθ 

Μεταπολίτευςθ αυτοπροςδιορίηεται ωσ δθμοκρατικι προοδευτικι παράταξθ και 

προςπακεί να ςτοιχειοκετιςει τθν θκικι τθσ υπεροχι εκδθλϊνοντασ τθ διάκεςθ 

ενοχοποίθςθσ τθσ δεξιάσ παράταξθσ ςυνολικά για τθν υπονόμευςθ τθσ εκνικισ 

ανεξαρτθςίασ.214 

Στθν νζα πατριωτικι ιδεολογία όπου θ αυτονομία και θ αυτάρκεια τθσ Ελλάδασ 

ιταν δφο ςτοιχεία που είχαν κεντρικό ρόλο θ προςζγγιςθ κυρίωσ του ΚΚΕ με τθ ΕΣΣΔ 

προκαλοφςε ςε πολλοφσ δεφτερεσ ςκζψεισ γιατί ερχόταν ςε αντίκεςθ με τισ κζςεισ 

περί εκνικισ ανεξαρτθςίασ. Γενικότερα ο «αυταρχιςμόσ» τθσ Σοβιετικισ Ζνωςθσ 

ιταν ζνα ςοβαρό πρόβλθμα για εκείνουσ ςτθν ελλθνικι Αριςτερά που δεν ανικαν 

ςτο ΚΚΕ. Ταυτόχρονα με το άνοιγμα του πολιτικοφ ςυςτιματοσ, τθν νομιμοποίθςθ 

του ΚΚΕ και τθν κατάργθςθ όλων των αντικομουνιςτικϊν μζτρων, δεν προςφζρεται 
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 Ψαρράσ Δ., «Ο γρίφοσ του πατερναλιςτικοφ ςοςιαλιςμοφ» , ειδικό ζνκετο τθσ «Εφθμερίδασ των 
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θ αναγκαία υποςτιριξθ για τα νζα κοινωνικά κινιματα και τισ νζεσ μορφζσ λαϊκισ 

ςυμμετοχισ λόγω τθσ αυταρχικισ δομισ των κομμάτων τθσ Αριςτεράσ.215 

«Υπάρχει μια αμθχανία τθσ Αριςτεράσ, θ οποία βρίςκεται αρκετά ςτριμωγμζνθ, 

ςτο πϊσ αντιμετωπίηει τθν υιοκζτθςθ αποςπαςμάτων του λόγου τθσ, ςυνκθμάτων, 

ςτόχων από τθν πλευρά του ΡΑΣΟΚ. Και αυτι θ αμθχανία καταγράωθκε ςε μια 

ςειρά κζματα. Είναι πολφ χαρακτθριςτικό ότι, αν τα βάλουμε ςε μια ςειρά, είναι 

αςφμπτωτα, δθλαδι κα δοφμε ότι είναι ζνα τοπίο πολφ διαωορετικϊν πραγμάτων. 

Είναι θ ίδια θ ζννοια του ςοςιαλιςμοφ που ςτον λόγο εκείνθσ τθσ εποχισ κατακτάται 

από τθ μια μζρα ςτθν άλλθ, είναι το πϊσ διακθρφχκθκαν και πϊσ υλοποιικθκαν 

κεςμοί ςυμμετοχισ και αυτοδιοίκθςθσ, είναι τα ςυνδικάτα και οι ςυνεταιριςμοί, 

είναι θ φπαικροσ με τθν αλματϊδθ τθσ ανάπτυξθ επί ΡΑΣΟΚ, αλλά και οι διοριςμοί, 

οι «θμζτεροι», θ πλαςματικι παραγωγι, οι «εργατοπατζρεσ». Κακζνα από τα 

κζματα αυτά αγγίηει πτυχζσ, όρουσ φπαρξθσ, διακθρφξει τθσ Αριςτεράσ. Κι ζτςι 

ζχουμε, από τθ μια πλευρά, τθν —ζςτω και καλυμμζνθ— καταγγελία τθσ 

ςτρζβλωςθσ και, από τθν άλλθ, τθ διάςωςθ τθσ αξίωςθσ που ενυπάρχει ςτισ 

παςοκικζσ αναωορζσ. Το πρϊτο πιο ζντονα τότε, το δεφτερο πιο ζντονα τϊρα, αλλά 

πράγματι ωσ πρόβλθμα προσ επίλυςθ, ωσ πρόβλθμα επαναςφνδεςθσ τθσ 

οργανωμζνθσ Αριςτεράσ με τισ ταξικζσ διεκδικιςεισ που εκωράηονται με το επίκετο 

«λαϊκόσ. Το υποκείμενο που διεκδικοφςε θ αριςτερά, τουλάχιςτον ζνα μζροσ τθσ, 

ιταν θ λαικότθτα ωσ μζςον χειραωζτθςθσ των πολιτϊν, ωσ μζςον ςυνειδθτοποίθςθσ 

των ατόμων ωσ πολιτϊν. Για τθν ανανεωτικι αριςτερά θ ουςία του προβλιματοσ 

βριςκόταν ςτο εξισ: το ςυγκροτθτικό ςτοιχείο του ελλθνικοφ ζκνουσ θ λαικότθτά 

του- ιταν θ Ευρωπαικότθτά του και όχι μία δικεν κακ θμάσ ανατολικότθτα.  Η 

απόςταςθ τθσ Αριςτεράσ, κατά τθν περίοδο παντοκρατορίασ του ΡΑΣΟΚ, από τισ 

πρακτικζσ που επικρίκθκαν ωσ «λαϊκιςμόσ» ζχει επομζνωσ κατ' ανάγκθ διττζσ και 

ίςωσ αντιωατικζσ ρίηεσ. Τϊρα αν είναι «ελιτιςμόσ», όπωσ τθν αποκάλεςα με μια λζξθ 

πολφ ζντονα ωορτιςμζνθ αλλά και ςυνδεδεμζνθ με κεωρθτικζσ ςυηθτιςεισ για τθ 

ςχζςθ Αριςτεράσ και πολιτιςμοφ, νομίηω πωσ κζλει και προςοχι και εξζταςθ. 
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Ξαναλζω πάντωσ πωσ ζνα νιμα, νιμα βιογραωικό αλλά και ςχθμάτων λόγου, 

ςυνδζει τθν τότε κατθγορία με αυτιν που τϊρα διατυπϊνεται εναντίον τθσ 

Αριςτεράσ.» 216 

 

υμπεραςματικά:  

Ραρά τθ διάςπαςθ ςτο χϊρο τθσ Αριςτεράσ, θ Μεταπολίτευςθ κατάφερε να 

ςυνενϊςει ςε μια εκλογικι ςυνεργαςία τα κυριότερα κομμάτια τθσ. Ζτςι το 

φκινόπωρο του 1974 προζκυψε θ Ενωμζνθ Αριςτερά θ οποία αποτελοφταν κυρίωσ 

από τθν ΕΔΑ, το ΚΚΕ και το ΚΚΕ εςωτερικοφ. Ρρόεδροσ και εξζχουςα φυςιογνωμία 

ιταν ο Θλίασ Θλίου ο οποίοσ ςυνζδεε τθν προδικτατορικι ΕΔΑ με τθν Ενωμζνθ 

Αριςτερά.  

Ο πρόεδροσ τθσ ΕΔΑ υποςτθρίηει ότι θ Ελλάδα κα πρζπει να αςκιςει μια 

εξωτερικι πολιτικι ανεξάρτθτθ και αυτόνομθ και θ οποία κα πρζπει να αναηθτιςει 

τα ςτθρίγματα χωρίσ προκαταλιψεισ μεταξφ δυτικϊν, ανατολικϊν ι αδζςμευτων 

κρατϊν. Θ Ενωμζνθ Αριςτερά κεωρεί τα ςφνορά τθσ Ελλάδασ οριςτικά, δεν διεκδικεί 

τίποτα από κανζναν αλλά και δεν παραχωρεί και τίποτα ςε κανζναν. Θ ζνταςθ αυτι 

μεταξφ τθσ Ελλάδασ και τθσ Τουρκίασ οδθγεί ςε ζνα φρενιρθ δρόμο εξοπλιςμϊν 

που κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν χρεωκοπία των δφο χωρϊν. Ο Θλίασ Θλίου ςτθρίηει 

τθν παραπομπι του κζματοσ τθσ Υφαλοκρθπίδασ ςτθ Χάγθ γιατί ζτςι ξεφεφγουν οι 

δφο χϊρεσ από το ςτάδιο των απειλϊν πολζμου και εκβιαςμϊν. 

Ο Θλίασ Θλίου πιςτεφει ότι είναι κετικό βιμα ι ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν 

Ευρωπαϊκι Κοινότθτα και ότι με τθν πάλθ κα πρζπει να μετατραπεί θ Ευρϊπθ των 

μονοπωλίων ςε Ευρϊπθ των εργαηομζνων. Για το ΝΑΤΟ και τισ ΘΡΑ ο πρόεδροσ τθσ 

ΕΔΑ πιςτεφει ότι οι επιδιϊξεισ των ΘΡΑ ςτθ Μεςόγειο και τθ Μζςθ Ανατολι 

υποκινοφν τισ διεκδικιςεισ τθσ Τουρκίασ και τθν επεκτατικι πολιτικι τθσ ενϊ θ 

                                                           
216  Αναγνωςτοποφλου Σ., Μεταπολίτευςθ, 40 χρόνια μετά, Από τθν πτϊςθ τθσ δικτατορίασ ςτθν κρίςθ 
τθσ Δθμοκρατίασ, ςυλλογικό, επιμζλεια Καραμανωλάκθσ Β., Ραπακαναςίου Λ., ειδικι ζκδοςθ ΑΣΚΛ – 
Εφθμερίδα Αυγι, Νοζμβριοσ 2014, ς. 36,37 
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ζξοδοσ από το ΝΑΤΟ πρζπει να ολοκλθρωκεί, ζςτω και ςταδιακά. Τζλοσ για τισ 

Βάςεισ ο Θλίασ Θλίου επιςθμαίνει ότι αν δεν καταςτεί δυνατόν θ Ελλάδα να 

προχωριςει ςε πλιρθ κατάργθςθ να αποδειχτεί ποιεσ βάςεισ εξυπθρετοφν το 

εκνικό ςυμφζρον. 
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7. ΕΠΙΛΟΓΟ: 
 

Τθν ϊρα που θ Ελλάδα περνοφςε από τθ Χοφντα των Συνταγματαρχϊν ςτθν 

οικουμενικι κυβζρνθςθ του Κωνςταντίνου Καραμανλι, θ Δφςθ ηοφςε τθν δικι τθσ 

μετάβαςθ ςε μία ςοβαρι οικονομικι φφεςθ με αποτζλεςμα οξφτατεσ οικονομικζσ 

και κοινωνικζσ ςυνζπειεσ. Αφξθςθ του πλθκωριςμοφ και τθσ ανεργίασ, εμφάνιςθ 

μαηικϊν πολιτικϊν κινθμάτων για τθν Ειρινθ, τον Ρυρθνικό αφοπλιςμό και τα 

ανκρϊπινα δικαιϊματα. Τα κινιματα αυτά απζρριπταν τθν κακιερωμζνθ διπολικι 

ψυχροπολεμικι αντιπαλότθτα και χαρακτθρίηονταν από αντι-ιμπεριαλιςτικό και 

Αντιαμερικανικό πολιτικό λόγο. 

Θ απειλι μιασ ζνοπλθσ ςφρραξθσ με τθν Τουρκία πιζηει τθν Ελλάδα να 

αναπροςαρμόςει το Αμυντικό τθσ δόγμα από τον Βορρά προσ τθν Ανατολι. Για τθν 

Νζα Δθμοκρατία θ ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν Ενωμζνθ Ευρϊπθ κα δθμιουργοφςε τισ 

προχποκζςεισ για τθν ειρθνικι επίλυςθ των προβλθμάτων με τθν Τουρκία. Θ 

διευκζτθςθ των διμερϊν προβλθμάτων κα προζκυπτε από τθν προςφυγι τθσ 

Ελλάδασ ςτουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ και το διεκνζσ δικαςτιριο. Θ ειρθνικι 

προςζγγιςθ και ο φιλοδυτικόσ προςανατολιςμόσ των κυβερνιςεων τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ εξυπθρετοφςε και ζναν άλλο ςκοπό: τθν ανάγκθ διατιρθςθσ τθσ 

ςυνοχισ τθσ Ατλαντικισ Συμμαχίασ ςε μία πολφ ευαίςκθτθ περιοχι του κόςμου. 

Τα νζα δεδομζνα τοποκετοφςαν τθν εξωτερικι πολιτικι τθσ χϊρασ ςε ζνα νζο 

πλαίςιο: Το μετεμφυλιακό ιδεολόγθμα τθσ εκνικοφροςφνθσ κατζρρεε και μαηί του 

κατζρρεε και ο εξοβελιςμόσ τθσ Αριςτεράσ από το εκνικό ςϊμα. Θ Τουρκικι κατοχι 

τθσ μιςισ Κφπρου ςτζρθςαν από τθ Δεξιά τθν αξιοπιςτία τθσ ωσ κεματοφφλακα των 

εκνικϊν ςυμφερόντων. Θ ελλθνικι Αριςτερά αναβαπτιςμζνθ, ςυγκροτεί ζναν 

αριςτερό πατριωτικό λόγο που δομείται ςε δφο επίπεδα. Στο πρϊτο επίπεδο 

βρίςκεται θ τουρκικι επικετικότθτα, θ οποία ζχει μόνο μερικι αυτονομία, ενϊ ςε 

δεφτερο επίπεδο, πίςω από τον τουρκικό επεκτατιςμό βρίςκεται ο αμερικανικόσ 



Οι θζςεισ των Ελληνικών κομμάτων για τα ελληνοτουρκικά θζματα τη περίοδο 1974-1981 

 

88 

 

ιμπεριαλιςμόσ για τθν διαιϊνιςθ τθσ δυτικισ κυριαρχίασ ςτθ Νοτιο-Ανατολικι 

Μεςόγειο. Οι Ζλλθνεσ δυςπιςτοφςαν προσ τισ ΘΡΑ θ οποία είχε ςτθρίξει τθν Χοφντα 

τθσ 21ισ Απριλίου και αδιαφόρθςε για τθν τουρκικι απόβαςθ ςτθν Κφπρο. Ο 

παρεμβατικόσ ρόλοσ των ΘΡΑ ςτθν Ελλάδα μετά τον εμφφλιο πόλεμο και θ 

κυπριακι τραγωδία κλθροδότθςαν ςτθν Ελλάδα ωσ τισ μζρεσ μασ ζναν ιςχυρό 

αντιαμερικανιςμό που εκφράηει και κόμματα με αντίκετθ ιδεολογικι κατεφκυνςθ. 

Θ Νζα Δθμοκρατία είναι το κόμμα που ίδρυςε ο Κωνςταντίνοσ Καραμανλισ το 

1974 και εκπροςωπεί τθν ςυντθρθτικι παράταξθ. Θ ιδζα περί εκνικοφ ςυμφζροντοσ 

είναι άμεςα ςυνυφαςμζνθ με τθν πολιτικι, κοινωνικι, οικονομικι και πολιτιςμικι 

ταφτιςθ με τισ χϊρεσ τθσ Δφςθσ και των ΘΡΑ. Το κυβερνϊν κόμμα κζτει τισ βάςεισ 

για μια νζα αναβαπτιςμζνθ δυτικόςτροφθ εξωτερικι πολιτικι, μια πολιτικι και πάλι 

ςτακερά αντικομουνιςτικι, που όμωσ πλζον δεν εκφράηεται από τισ πρακτικζσ 

αλλοτινϊν καιρϊν, αλλά νομιμοποιείται μζςα από τθν επιλογι τθσ ςυμμετοχισ ςτθν 

Ευρωπαϊκι κοινότθτα ωσ αντιςτάκμιςα ςτθν τουρκικι επικετικότθτα. Μετά τθν 

κατάρρευςθ τθσ εκνικοφροςφνθσ το κυβερνθτικό κόμμα αντιμετϊπιηε μια 

διογκοφμενθ και αποτελεςματικι ιδεολογικι επίκεςθ από τθν Αριςτερά και κυρίωσ 

από το ΡΑΣΟΚ όπου κφρια ςτοιχεία τθσ ιταν ο Αντιαμερικανιςμόσ και το αντιδυτικό 

πνεφμα. Θ νζα πολιτικι ςυνκικθ τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ προςδιόριηε τθν κζςθ 

τθσ Ελλάδασ και πάλι ςτον «ελεφκερο κόςμο» με τθ διαφορά όμωσ ότι 

εγκαταλείφκθκε θ μονοδιάςτατθ προςιλωςθ ςτισ ΘΡΑ και επιδιϊχκθκε θ 

ςτενότερθ ςυνεργαςία με τισ χϊρεσ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ. Θ ςυνεργαςία αυτι κα 

προςζφερε τθν επικυμοφμενθ αςφάλεια ςε μια κρίςιμθ περίοδο για τθ χϊρα 

ενιςχφοντασ τθν διπλωματικι τθσ δυνατότθτα. Τα πολιτικά, οικονομικά και 

γεωςτρατθγικά ςυμφζροντα τθσ χϊρασ, ςχεδόν αυκφπαρκτα και υπερβατικά, 

ζνωναν τθν Ελλάδα με τθν Ευρωπαϊκι Δφςθ. Για τον Καραμανλι θ αςφάλεια των 

εκνικϊν ςυμφερόντων εξουδετζρωνε τθν υποχρζωςθ του κοινοβουλευτικοφ 

ελζγχου τθσ εξωτερικισ πολιτικισ τθσ κυβζρνθςθσ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ. 

Θ ψυχροπολεμικι φφεςθ δίνει τθν δυνατότθτα ςτθν Νζα Δθμοκρατία για τθν 

ανάπτυξθ διμερϊν οικονομικϊν ςχζςεων με τθν ΕΣΣΔ και τθν προϊκθςθ τθσ 

Βαλκανικισ ςυνεργαςίασ. Με τα ανοίγματα αυτά θ κυβζρνθςθ προςπακοφςε να 
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εξαςφαλίςει τα βόρεια ςφνορα τθσ χϊρασ ςε περίπτωςθ ελλθνοτουρκικοφ πολζμου  

που τότε ιταν πολφ πικανόσ. Ταυτόχρονα ο Καραμανλισ κα προςπακοφςε να 

μεταφζρει και ενόσ είδουσ πίεςθ προσ τισ ΘΡΑ, ϊςτε τθν κατάλλθλθ ςτιγμι να 

αποκομίςει οφζλθ όςον αφορά τα Ελλθνοτουρκικά. Θ Νζα Δθμοκρατία, παρ όλο το 

κετικό διμερζσ κλίμα με τθν ΕΣΣΔ, δεν παρζκλινε τθσ κατεφκυνςθσ τθσ εξωτερικισ 

πολιτικισ και του πνεφματοσ «ανικουμε ςτθν Δφςθ». Θ ζξοδοσ τθσ Ελλάδασ από το 

ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ μαρτυροφςε τθν δυςαρζςκεια τθσ Ελλθνικισ 

ςυντθρθτικισ παράταξθσ προσ τθ Δφςθ, αλλά ςε καμιά περίπτωςθ δεν ζδειχνε και 

αλλαγι ςτθν κατεφκυνςθ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ. Στθν αφιγθςθ τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ, θ Δφςθ παρουςιαηόταν να τρζφει μόνο φιλικά αιςκιματα για τθν 

Ελλάδα αφοφ δζχονταν να εντάξει τθν Ελλάδα ςτθν ευρωπαϊκι οικογζνεια, μια 

ωραιοποιθμζνθ και αφελισ προςζγγιςθ που παραγνϊριηε τα οικονομικά και 

γεωπολιτικά ςυμφζροντα τθσ Δφςθσ. Θ φιλοδυτικι πολιτικι για τον αρχθγό τθσ 

Νζασ Δθμοκρατίασ ιταν ο μόνοσ ςυνεπισ δρόμοσ τθσ εξωτερικισ πολιτικισ, ο 

δρόμοσ χωρίσ επικίνδυνεσ αντιφάςεισ. Θ Ελλθνικι Αριςτερά για τον Καραμανλι 

είναι απροςάρμοςτθ ςε ςχζςθ με αυτιν τθσ Ευρϊπθσ, πράγμα που υποδεικνφει τθν 

υπεροχι τθσ δυτικισ διανόθςθσ ζναντι των τρίτων, ακόμθ και ςτο πολιτικό πεδίο 

τθσ Αριςτεράσ. Ο χαρακτθριςμόσ τθσ Ελλθνικισ Αριςτεράσ ωσ αναχρονιςτικισ ςτόχο 

ζχει να προβάλλει αριςτερόςτροφα το επιχείρθμα τθσ ευρωπαϊκισ ζνταξθσ τθσ 

Ελλάδασ, μζςα από τθν ςοςιαλιςτικι ανάγνωςθ τθσ Ευρϊπθσ. 

Στθν Ελλάδα του 1974 δφο ιταν τα επίδικα : Θ αποκατάςταςθ τθσ 

Δθμοκρατίασ φςτερα από τθν επτάχρονθ χοφντα και θ αςφάλεια τθσ χϊρασ που 

απειλοφνταν από το ξζςπαςμα ενόσ Ελλθνοτουρκικοφ πολζμου. Θ μετεμφυλιακι 

εκνικοφροςφνθ είχε τοποκζτθςε τθν Αριςτερά ςτο ςκαμνάκι τθσ εκνικισ προδοςίασ, 

θκικά καταδικαςμζνθ ςτον εκνικό πολιτικό λόγο. Μζχρι το 1974 οι ίδιεσ πολιτικζσ 

δυνάμεισ, ςε διαφορετικά κομματικά ςχιματα, είχαν κυβερνιςει τθ χϊρα και είχαν 

αναγάγει τθν αρχι τθσ ταφτιςθσ τθσ εκνικισ αςφάλειασ με εκείνθ του Δυτικοφ 

κόςμου ςε ουςιϊδεσ ςυςτατικό τθσ εςωτερικισ πολιτικισ τάξθσ. Τα γεγονότα τθσ 

Κφπρου το καλοκαίρι του 1974 ανζτρεψαν τα πάντα. Στο βακμό που θ ςυντθρθτικι 

παράταξθ δεν ιταν ςε κζςθ να δϊςει ικανοποιθτικι απάντθςθ ςτισ τουρκικζσ 
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απειλζσ ςτο Αιγαίο, θ αμφιςβιτθςθ του δυτικοφ παράγοντα από τθν Αριςτερά ιταν 

φυςικό να ζχει ευρεία απιχθςθ ςτισ λαϊκζσ μάηεσ. Αυτό ςυνιςτά και μια ςθμαντικι 

τομι τθσ μεταπολίτευςθσ: Είναι το τζλοσ τθσ εποχισ αποκλειςμοφ τθσ αριςτεράσ 

από τθν εκνικι αφιγθςθ και θ ζναρξθ μιασ νζασ όπου καταςκευάηεται ζνασ 

αριςτερόσ πατριωτικόσ λόγοσ που κεντρικό του ςθμείο είναι ο Αντιαμερικανιςμόσ. 

Θ Νζα Δθμοκρατία, το ιδεολογικό τζκνο του παλιοφ μετεμφυλιακοφ 

κατεςτθμζνου και τθσ αναβαπτιςμζνθσ δθμοκρατικισ και φιλελεφκερθσ ιδεολογίασ 

αποτελεί τθν γζφυρα και τθν ςυνζχεια τθσ ςυντθρθτικισ παράταξθσ με τθ 

μεταπολίτευςθ. Για να κεμελιωκεί θ νζα φιλελεφκερθ αςτικι δθμοκρατία ιταν 

απαραίτθτο για τθν ςυντθρθτικι παράταξθ να αναδιατάξει τον πολιτικό τθσ λόγο 

ςτο ςυνεχζσ τθσ ιδζασ του ζκνουσ και τθσ προάςπιςθσ των εκνικϊν ςυμφερόντων με 

ςτακερι αναφορά ςτθ Δφςθ. Θ ςυνζχεια αυτι ορίηεται ςτον πολιτικό λόγο τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ και από τον ίδιο των Καραμανλι που επιςθμαίνει ότι θ Νζα 

Δθμοκρατία υιοκετεί τα κετικά και τα χριςιμα τθσ παράδοςθσ, ςε αντιδιαςτολι 

βζβαια με τον Ραπανδρζου και το ΡΑΣΟΚ που φαινομενικά τουλάχιςτον 

εκπροςωποφν τθν πλιρθ ριξθ με το παρελκόν. 

Και ενϊ οι κυβερνιςεισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ που ακολοφκθςαν τθ πτϊςθ 

τθσ χοφντασ προςπάκθςαν να διαχειριςτοφν τα ελλθνοτουρκικά κζματα που 

ανζκυψαν με νομικζσ και διπλωματικζσ ενζργειεσ ο Ανδρζασ Ραπανδρζου και το 

ΡΑΣΟΚ είχαν διαφορετικι άποψθ. Για αυτοφσ θ Ελλάδα δεν είχε καμία κζςθ ςτο 

ΝΑΤΟ και ςτθν ΕΟΚ και απζναντι ςτθν Τουρκία υποςτιριηαν μια δυναμικι και 

άκαμπτθ πολιτικι, που ςτο κζντρο τθσ ιταν θ κεϊρθςθ ότι το Αιγαίο είναι ελλθνικό 

και ότι κάκε διαπραγμάτευςθ κα οδθγοφςε ςε παραχϊρθςθ εκνικϊν κυριαρχικϊν 

δικαιωμάτων. Τελικά θ καλφτερθ λφςθ για τθν αποφυγι του πολζμου, που ιταν 

πικανόσ, ιταν θ δυναμικι και επικετικι πολιτικι. 

Για τον Ραπανδρζου θ Νζα Δθμοκρατία ακολουκεί εκελόδουλθ, φιλοδυτικι 

- φιλοαμερικανικι πολιτικι εξάρτθςθσ που οδθγεί ςε Εκνικζσ παραχωριςεισ. Στον 

αντίποδα με τθ Νζα Δθμοκρατία το ΡΑΣΟΚ πιςτεφει ότι θ διαςφάλιςθ τθσ ειρινθσ 

κα επιτευχκεί μόνο με ςκλθρι κζςθ και προειδοποίθςθ πωσ κάκε παραβίαςθ κα 
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οδθγιςει ςε δυναμικι αντιμετϊπιςθ. Θ αςάφεια, θ υποχωρθτικότθτα και θ 

διαλλακτικότθτα τθσ ελλθνικισ κυβζρνθςθσ κα αποκραςφνει τθν Τουρκία και κα 

οδθγιςει ςε πόλεμο.. Θ ειρινθ κα διαςφαλιςτεί με τθν προειδοποίθςθ πωσ κάκε 

παραβίαςθ κα οδθγιςει ςε δυναμικι αντιμετϊπιςθ και πωσ ο κίνδυνοσ πολζμου κα 

αποτραπεί με τον προςδιοριςμό του Ελλθνικοφ εκνικοφ χϊρου με τον οριςμό τθσ 

υφαλοκρθπίδασ. Στθ λογικι του Ραπανδρζου δεν υπάρχουν περικϊρια για 

διαπραγματεφςεισ με τθν Τουρκία, αφοφ κάτι τζτοιο κα ιςοδυναμοφςε με κάποιεσ 

εκνικζσ παραχωριςεισ, αλλάηοντασ ταυτόχρονα και το νομικό κακεςτϊσ του 

Αιγαίου. Πςον αφορά τθν Κφπρο το ΡΑΣΟΚ ηθτοφςε τθν διεκνοποίθςθ του 

ηθτιματοσ αςκϊντασ κριτικι ςτθν κυβζρνθςθ για ΝΑΤΟποίθςι του. Ταυτόχρονα ο 

Ραπανδρζου εξζφραςε και τθν διαφωνία του για τθν πρόταςθ τθσ κυβζρνθςθσ 

Καραμανλι προσ τθν Τουρκία για τθν υπογραφι ενόσ ςυμφϊνου μθ επικζςεωσ 

αφοφ θ εκνικι αςφάλεια τθσ Ελλάδασ είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με εκείνθ τθσ 

κατεχόμενθσ Κφπρου.  

Θ ςυντθρθτικι παράταξθ με τθ φιλοαμερικάνικθ και φιλοδυτικι πολιτικι τθσ 

φαινόταν ότι δεν ιταν ςε κζςθ να δϊςει ικανοποιθτικι απάντθςθ ςτισ τουρκικζσ 

απειλζσ ςτο Αιγαίο. Αυτό το κενό αςφάλειασ ςτθν ελλθνικι εξωτερικι πολιτικι 

ζςπευςε να εκμεταλλευτεί θ Αριςτερά με τθν αμφιςβιτθςθ του δυτικοφ παράγοντα 

που όπωσ ιταν φυςικό να ζχει ευρεία απιχθςθ ςτθν ελλθνικι κοινωνία. Αυτι θ 

κρίςθ τθσ πολιτικισ νομιμοποίθςθσ δίνει τθν ευκαιρία ςτον Ανδρζα Ραπανδρζου με 

το ριηοςπαςτικό του λόγο να καρπωκεί μζροσ του «εκνικοφ χϊρου» που ζωσ τότε 

εκφραηόταν προνομιακά από τθν εκνικοφροςφνθ. 

Ο νζοσ αριςτερόςτροφοσ εκνικό – λαϊκόσ λόγοσ του ΡΑΣΟΚ ςυνιςτά μια 

βακιά τομι, ςτθν εκνικι αφιγθςθ. Το Ραςοκικό αφιγθμα περί τθσ Δεξιάσ – 

Αντιδεξιάσ με κεντρικό πατριωτικό ςφνκθμα «θ Ελλάδα ανικει ςτουσ Ζλλθνεσ» ζχει 

ςαφισ αντιιμπεριαλιςτικζσ, αντιευρωπαικζσ και αντινατοικζσ εκφάνςεισ. Στο νζο 

εκνικό ςϊμα, ςτθ νζα αριςτερόςτροφθ εκνικι ταυτότθτα υπιρχαν όπωσ και πριν 

εςωτερικοί εχκροί αλλά και εξωτερικζσ απειλζσ, μόνο που τϊρα είχαν διαφορετικό 

πρόςθμο, το πρόςθμο του αντιιμπεριαλιςτι λαοφ, που εξζφραηε το ΡΑΣΟΚ.  Ο όροσ 

«λαόσ» διευρφνεται και ςυναντά το ζκνοσ το οποίο κινδυνεφει από ζξωκεν 
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επεμβάςεισ και επιβουλζσ ζωσ ότου τελικά κατοχυρωκεί θ πολιτικι ανεξαρτθςία. Σε 

αυτόν τον πολιτικό λόγο, παρότι δεν διεκδικείται καμία ιςτορικι ςυνζχεια και ενζχει 

ςθμάδια ολικισ ριξθσ με το παρελκόν, μποροφμε να διακρίνουμε ξεκάκαρα τθν 

ςυςχζτιςθ του με τουσ δθμοκρατικοφσ και προοδευτικοφσ αγϊνεσ του ελλθνικοφ 

λαοφ ςτον 20ό αιϊνα τουσ οποίουσ επικαλείται ο Ανδρζασ Ραπανδρζου ςυχνά 

πυκνά ςτο λόγο του. (ΕΑΜ, ΕΔΑ, ανζνδοτο τθσ Ζνωςθσ Κζντρου). 

Ο Ραπανδρεικόσ λόγοσ καταφζρνει να ςυςχετίςει τθν εκνικι ανεξαρτθςία με 

τθν ςοςιαλδθμοκρατία διαφζροντασ από τουσ ςυςτθμικοφσ ομόλογοφσ του ςτθν 

Δυτικι Ευρϊπθ, όπου θ ςοςιαλδθμοκρατία αν μθ τι άλλο εκείνθ τθ περίοδο ζχει 

χάςει τθν ορμι τθσ και ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ ζχει ςυνδυαςτεί με το κράτοσ 

καταςτολισ (βλζπε Γερμανία). Στο κυρίωσ ςϊμα τθσ εργαςίασ προςπάκθςα να 

εντοπίςω τα ςτοιχεία των τριϊν ιδεολογιϊν του εκνικιςμοφ, του πατριωτιςμοφ και 

του λαϊκιςμοφ ςτον πολιτικό λόγο του ΡΑΣΟΚ, ϊςτε να αποκρυςταλλωκεί θ ςφνκετθ 

αυτι ςχθματοποίθςθ. Θ απάντθςθ λοιπόν ςτο ερϊτθμα που τζκθκε πρωτφτερα για 

τθν εκνικιςτικι χροιά του πολιτικοφ λόγου του ΡΑΣΟΚ είναι περιττι. Ο πολιτικόσ 

λόγοσ του ΡΑΣΟΚ περιλαμβάνει μια ςφνκετθ εκνικολαϊκι αφιγθςθ με τθν 

δυνατότθτα πολλαπλϊν ερμθνειϊν. Ο εφπλαςτοσ εκνικιςτικόσ ςυμβολιςμόσ, αλλά 

και ο υπερταξικόσ χαρακτιρασ του εκνικιςτικοφ λόγου ζδωςαν τθν ευκαιρία ςτο 

ΡΑΣΟΚ να «λαϊκοποιιςει» επιφανειακά το ζκνοσ και εν μζρει να οικειοποιθκεί τον 

εκνικό χϊρο και τα ςυμφραηόμενα του. Στθν προςπάκειά του αυτι όμωσ δεν 

φάνθκε να καταφζρνει να δθμιουργιςει τομζσ ςτθν εκνικι πρόςλθψθ αφοφ δεν 

τζκθκαν ςτα ελλθνοτουρκικά ηθτιματα και προτάγματα τθσ αριςτεράσ που είναι 

αντίκετα με τουσ εκνικιςτικοφσ πολεμόχαρουσ κφκλουσ. Στο ερϊτθμα για το αν 

κατάφερε τελικά το ΡΑΣΟΚ μζςα από τον πολιτικό του λόγο να φζρει τθν αλλαγι 

ςτθν ουςιαςτικι πρόςλθψθ τθσ ζννοιασ του ζκνουσ, εκ του αποτελζςματοσ κα 

απαντοφςα πωσ όχι. Νομίηω ότι μια τζτοια αλλαγι ςτθν ουςία τθσ εκνικισ 

πρόςλθψθσ, δθλαδι ςτθν μεταβολι του προςδιοριςμοφ του ζκνουσ με βάςθ το 

χρϊμα, τθ φυλι και τθ κρθςκεία ςε ζκνοσ που προςδιορίηεται αποκλειςτικά από το 

πολιτικό υποκείμενο, δεν πραγματοποιικθκε. 
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Θ Ζνωςθ Κζντρου που κατόπιν μετονομάςτθκε ςε Ε.ΔΘ.Κ προςπάκθςε να 

ςυνεχίςει τθν προδικτατορικι δθμοκρατικι παράδοςθ του «κεντρϊου» πολιτικοφ 

χϊρου. Οι ςυνκικεσ βζβαια τϊρα είναι κατά πολφ διαφορετικζσ. Θ ελλθνικι 

κοινωνία μετά από τθν επτάχρονθ χοφντα και το πλιγμα τθσ Κφπρου φαίνεται 

ζτοιμθ να κάνει ριηοςπαςτικά βιματα. 

Σε αυτζσ τισ ςυνκικεσ ο κεντρϊοσ πολιτικόσ χϊροσ προςπακεί να επιβιϊςει 

ανάμεςα ςτισ ςυμπλθγάδεσ των δφο μεγάλων ιδεολογιϊν, του φιλελευκεριςμοφ και 

του Σοςιαλιςμοφ και να αναδιατάξει τον πολιτικό του λόγο. Σε αυτιν τθν περίοδο 

που μελετάμε το κόμμα τθσ Ζνωςθσ Κζντρου αναςυντάςςεται μετά τθν μείωςθ τθσ 

εκλογικισ του δφναμθσ ςτισ εκλογζσ του 1977 και τθ κζςθ του προζδρου 

αναλαμβάνει ο Λωάννθσ Ηίγδθσ. Ο νζοσ πρόεδροσ κα προςπακιςει να 

«απογαλακτιςτεί» τρόπον τινά από τθ Νζα Δθμοκρατία του Καραμανλι, 

πιςτεφοντασ ότι θ εκλογικι πτϊςθ οφείλονταν ςε αυτό. 

Ο Γεϊργιοσ Μαφροσ πιςτόσ ςτθν ιδζα του τουρκικοφ ανακεωρθτιςμοφ και 

υποςτιριηε ότι θ Τουρκία κάκε τόςο αναηθτά και ζνα νζο πρόβλθμα ςε ςχζςθ με τθν 

Ελλάδα και ότι δεν πρζπει να κάνουμε διάλογο με τθν Τουρκία υπό πίεςθ. Κατά τα 

άλλα επικροτεί τισ προςπάκειεσ τθσ κυβζρνθςθσ για λφςεισ εντόσ του διεκνοφσ 

δικαίου όταν υπάρχουν διαφορζσ (Υφαλοκρθπίδα – Χάγθ, ελλθνοτουρκικό 

ςφμφωνο μθ επικζςεωσ). Για το κυπριακό ςυντάςςεται και αυτόσ με τθ 

διεκνοποίθςθ του ηθτιματοσ και πιςτεφει ότι τελικά θ Τουρκία λόγω εςωτερικϊν 

παραγόντων ζχει μεγαλφτερθ ανάγκθ να λφςει το κζμα. Για τθν Ε.ΔΘ.Κ ο ρόλοσ των 

ΘΡΑ δεν είναι ουδζτεροσ, αλλά είναι φιλοτουρκικόσ γιατί ενιςχφει τθν 

επικετικότθτα και τθν αδιαλλαξία των Τοφρκων, και μάλιςτα προςάπτει και 

προςωπικζσ ευκφνεσ ςτον Κίςινγκερ. Πςον αφορά τισ Νατοϊκζσ βάςεισ, αλλά και τθν 

αποχϊρθςθ από το ςτρατιωτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ θ Ζνωςθ Κζντρου ςυντάςςεται 

πλιρωσ με τισ κζςεισ τθσ Νζασ Δθμοκρατίασ, αφοφ άλλωςτε ο Γεϊργιοσ Μαφροσ 

ιταν και υπουργόσ εξωτερικϊν εκείνθ τθν περίοδο. Θ αςφάλεια τθσ χϊρασ μασ, που 

είναι το επίδικο τθ ςυγκεκριμζνθ περίοδο, είναι όχι μόνο κζμα εξοπλιςμϊν αλλά και 

κζμα πολιτικϊν και διπλωματικϊν χειριςμϊν. Σε αυτό το πλαίςιο θ αςφάλεια τθσ 

Ελλάδασ εξαρτάται από τθν Ευρϊπθ (ςτθν οποία θ Ελλάδα ανικει) και όχι από τισ 
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ΘΡΑ, τθν ΕΣΣΔ ι τον τρίτο κόςμο. Πςον αφορά τισ ςχζςεισ μασ με τθ Σοβιετικι 

Ζνωςθ ο αρχθγόσ τθσ ΕΔΘΚ πιςτεφει ότι είναι καλζσ αλλά βρίςκονται ςε μια 

αδικαιολόγθτθ ςταςιμότθτα. 

Ο επόμενοσ αρχθγόσ τθσ ΕΔΘΚ Λωάννθσ Ηίγδθσ, προςπάκθςε να κλιμακϊςει 

τθν κριτικι του απζναντι ςτθν κυβζρνθςθ υποςτθρίηοντασ ότι θ πολιτικι τθσ Νζασ 

Δθμοκρατίασ είναι μια πολιτικι ικζτθ, μια πολιτικι κατευναςμοφ τφπου 

CHAMBERLAIN που τελικά κα ζχει ολζκρια αποτελζςματα. Εντοπίηει δφο μεγάλα 

λάκθ ςτθν Κυβζρνθςθ Καραμανλι: το ζνα είναι θ δικεν αποχϊρθςθ από το ΝΑΤΟ, θ 

οποία δεν εφαρμόςτθκε αλλά κλθροδότθςε όμωσ όλα τα μειονεκτιματα και το 

δεφτερο λάκοσ είναι θ βιαςτικι αίτθςθ εντάξεωσ ςτθν ΕΟΚ. Αυτό που χρειάηεται θ 

Ελλάδα ςτισ εξωτερικζσ υποκζςεισ είναι θ πολιτικι πυγμισ, μιασ και λόγου των 

ςυνκθκϊν μπορεί να παίξει το ρόλο τροχονόμου των μεγάλων δυνάμεων. 

Θ Ζνωςθ Κζντρου παρότι διεκδίκθςε τθν ςυνζχεια και τθν κλθρονομιά του 

Γεωργίου Ραπανδρζου, δεν κατάφερε να αρκρϊςει αυτόνομο πολιτικό λόγο όςον 

αφορά τα ελλθνοτουρκικά ϊςτε να διαφοροποιθκεί από τθ Νζα Δθμοκρατία και τισ 

ςυντθρθτικζσ κζςεισ τθσ. Θ ταφτιςθ των απόψεων των δφο κομμάτων είναι πολφ 

μεγάλθ τόςο για τθν ΕΕ όςο και για τισ ΘΡΑ το ΝΑΤΟ, αλλά και τελικά για τον τρόπο 

αντιμετϊπιςθσ τθσ Τουρκίασ. Ο πολιτικόσ λόγοσ τθσ Ζνωςθσ Κζντρου όλο αυτό το 

διάςτθμα εςτιάςτθκε ςε λάκοσ χειριςμοφσ ι διαδικαςίεσ τθσ κυβζρνθςθσ χωρίσ να 

αμφιςβθτεί επί τθσ ουςίασ τθν εξωτερικι πολιτικι, ενϊ από τθν άλλθ υπιρχαν πολφ 

ιςχυρζσ αντικζςεισ με τθν Αριςτερά και το ΡΑΣΟΚ. 

Ο πολιτικόσ λόγοσ τθσ Ενωμζνθσ Αριςτεράσ εκφράηεται από τον θγζτθ τθσ 

ΕΔΑ Θλία Θλίου και είναι αυτόσ που ςυνδζει τισ δφο κοινοβουλευτικζσ περιόδουσ με 

μια ςυνζχεια και ςυνζπεια αριςτερϊν απόψεων και κζςεων. Οι απόψεισ του 

αρχθγοφ τθσ ΕΔΑ ςυνζκλιναν κατά πολφ με τισ απόψεισ και τισ κζςεισ του κόμματοσ 

του ΚΚΕ εςωτερικοφ και παρόλο το ζντονο φλερτ εκείνθσ τθσ περιόδου δεν ζγινε 

κατορκωτι μια ςυμπόρευςθ. Ο Θλίασ Θλίου τονίηει ότι θ Ελλάδα κα πρζπει να 

αςκιςει μια εξωτερικι πολιτικι ανεξάρτθτθ και αυτόνομθ θ οποία κα αναηθτιςει 

τα ςτθρίγματα χωρίσ προκαταλιψεισ, χωρίσ να επιλζξει μεταξφ δυτικϊν, 



Οι θζςεισ των Ελληνικών κομμάτων για τα ελληνοτουρκικά θζματα τη περίοδο 1974-1981 

 

95 

 

ανατολικϊν ι αδζςμευτων ενϊ κα πρζπει να λάβει υπόψθ τθσ ότι ςιμερα ςτο 

κόςμο υπάρχουν τουλάχιςτον τζςςερα κζντρα δφναμθσ: ΘΡΑ, ΕΣΣΔ, Κίνα, Ευρϊπθ. 

Θ εξωτερικι πολιτικι δεν μπορεί να μπει ςε βεβαιότθτεσ και καλοφπια 

προθγοφμενων ετϊν κακότι τα Βαλκάνια, θ Μεςόγειοσ, θ Μζςθ Ανατολι αποτελοφν 

μια μπλεγμζνθ αλυςίδα αλλθλοεπθρεαηόμενων τοπικϊν αντικζςεων και δεν είναι 

εφκολο να λυκοφν χωριςτά και απομονωμζνα οποιοδιποτε από τα ηθτιματα αυτά. 

Για αυτό ακριβϊσ θ εξωτερικι πολιτικι χρειάηεται άγρυπνθ προςοχι και ςωςτοφσ 

ελιγμοφσ 

Οι επιδιϊξεισ των ΘΡΑ ςτθ Μεςόγειο και τθ Μζςθ Ανατολι υποδαυλίηουν 

και υποκινοφν τισ διεκδικιςεισ τθσ Τουρκίασ και τθν ωμι επεκτατικι πολιτικι τθσ. Θ 

Ενωμζνθ Αριςτερά ζχει τονίςει ότι θ Ελλάδα κεωρεί τα ςφνορά τθσ οριςτικά, ότι δεν 

διεκδικεί τίποτα από κανζναν αλλά και δεν παραχωρεί και τίποτα ςε κανζναν. 

Δυςτυχϊσ ςυμπεραίνει ότι θ Ελλάδα και θ Τουρκία ζχουν μπει ςε ζνα φρενιρθ 

δρόμο εξοπλιςμϊν που κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν χρεωκοπία των δφο χωρϊν. 

Επίςθσ ο Θλίασ Θλίου κρίνει ότι είναι κετικι ενζργεια θ παραπομπι του κζματοσ τθσ 

υφαλοκρθπίδασ ςτθ Χάγθ γιατί ξεφεφγουν οι δφο χϊρεσ από το ςτάδιο των απειλϊν 

πολζμου και εκβιαςμϊν ενϊ δεν διςτάηει να επιςθμαίνει ότι «ο τουρκικόσ λαόσ 

είναι εξίςου φιλειρθνικόσ με τον Ελλθνικό. Θ ζξοδοσ από το ΝΑΤΟ πρζπει να 

ολοκλθρωκεί, ζςτω και ςταδιακά, με τθν πλιρθ αποςφνδεςθ και από το πολιτικό 

ΝΑΤΟ ενϊ και για τισ Βάςεισ τονίηεται ότι απζτυχαν να επιτφχουν τον ςκοπό για τον 

οποίο φτιάχτθκαν, δθλαδι τθν αςφάλεια τθσ χϊρασ. Τελικά αν δεν καταςτεί 

δυνατόν θ Ελλάδα να προχωριςει ςε πλιρθ κατάργθςθ να αποδειχτεί ποιεσ βάςεισ 

εξυπθρετοφν το εκνικό ςυμφζρον. Τζλοσ θ ΕΔΑ αποδζχεται τθν ζνταξθ τθσ Ελλάδασ 

ςτισ Ευρωπαϊκζσ Κοινότθτεσ και απαντϊντασ ςτισ ενςτάςεισ υποςτθρίηεται ότι είναι 

δυνατόν με τθν πάλθ των εργαηομζνων θ ςθμερινι Ευρϊπθ των μονοπωλίων να 

γίνει Ευρϊπθ των εργαηομζνων. 

Στον νζο αριςτερόςτροφο εκνικό λόγο, ςε αυτι τθν ςθμαντικι τομι τθσ 

Μεταπολίτευςθσ, θ Αριςτερά φαίνεται να μζνει ςτθν άκρθ. Ο πολιτικόσ λόγοσ τθσ 

Ενωμζνθσ Αριςτεράσ είναι ςυνεπισ ςτθν πολιτικι ιδεολογία και ςτα διαχρονικά 

οράματα τθσ Αριςτεράσ, δεν χωράει ςτα καλοφπια κανενόσ είδουσ εκνικοφροςφνθσ. 
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Εμφανισ όμωσ είναι και θ αδυναμία εκλαΐκευςθσ αυτϊν των οραμάτων ίςωσ 

εξαιτίασ των κομματικϊν πρακτικϊν. Βζβαια δεν κα πρζπει να ξεχνάμε και τθν 

γεωμετρικι δυναμικι του ΡΑΣΟΚ που με τθν προςωπικότθτα του Ανδρζα 

Ραπανδρζου και με τθν εκνικολαικι του αφιγθςθ, οικειοποιείται ζνα μεγάλο του 

ριηοςπαςτιςμοφ τθσ Μεταπολίτευςθσ. Ο πολιτικόσ λόγοσ τθσ αριςτεράσ και 

ειδικότερα του Θλία Θλίου ςε ςυνζχεια με τθν δθμοκρατικι παράδοςθ και τουσ 

αγϊνεσ τθσ ΕΔΑ προδικτατορικά φαίνεται να εκφράηει μια μετριοπάκεια απζναντι 

ςτθ κυβερνθτικι πολιτικι, αποδεχόμενοσ ότι γίνονται βιματα εξομάλυνςθσ και ότι 

θ ςφγκρουςθ δεν είναι προσ το όφελοσ των λαϊν. Στα μεταπολιτευτικά προτάγματα 

του νζου εκνικοφ λόγου ο χϊροσ τθσ Αριςτεράσ δεν κατόρκωςε να δϊςει πειςτικζσ 

απαντιςεισ και τελικά ζμεινε ςτθν άκρθ θττθμζνοσ από τθν εκνικολαικι παςοκικι 

αφιγθςθ. 

Συμπεραςματικά, απζναντι ςτα ελλθνοτουρκικά, τα κόμματα ςυνζκλιναν ςε 

κάποια ςθμεία με κάποιεσ μικρζσ επιμζρουσ διαφοροποιιςεισ. Το πρϊτο κζμα 

ςφγκλιςθσ ιταν θ διεκνοποίθςθ του Κυπριακοφ προβλιματοσ και θ προςπάκεια 

επίλυςισ του μζςα από τουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ. Το δεφτερο ηιτθμα ιταν θ 

αποδοχι από όλα τα μζρθ ότι πλζον θ αςφάλεια τθσ Ελλάδασ κινδφνευε από τθν 

επικετικότθτα τθσ Τουρκίασ και όχι από κάποια άλλθ χϊρα, όπωσ τουλάχιςτον 

λζγονταν ωσ τότε. Ταυτόχρονα, με τισ διαφορετικζσ ερμθνείεσ και ςτοχεφςεισ των 

κομμάτων, αναδεικνφεται με αρνθτικι χροιά ο ρόλοσ των ΘΡΑ. Αποτζλεςμα ιταν 

ότι φςτερα από πολλά χρόνια διαφαίνεται διάκεςθ απομάκρυνςθσ από τθν 

μονόπλευρθ εξάρτθςθ τθσ χϊρασ μασ από τισ ΘΡΑ. 

Για τα υπόλοιπα κζματα υπιρχαν ςθμαντικζσ διαφοροποιιςεισ ςτο πολιτικό 

λόγο των κομμάτων. Πςον αφορά το κζμα τθσ Υφαλοκρθπίδασ, ςφμφωνοι με τθν 

προςπάκεια τθσ κυβζρνθςθσ ιταν θ Ζνωςθ Κζντρου και θ Ενωμζνθ Αριςτερά ενϊ 

αντίκετο ιταν το ΡΑΣΟΚ που κεωροφςε ότι ζτςι κίγεται θ εδαφικι ακεραιότθτα τθσ 

χϊρασ. Πςον αφορά το κζμα του ΝΑΤΟ και των Βάςεων, θ Νζα Δθμοκρατία και θ 

Ζνωςθ Κζντρου ηθτοφςαν τθν απομάκρυνςθ από το ςτρατιωτικό αλλά όχι από το 

πολιτικό ςκζλοσ του ΝΑΤΟ, ενϊ το ΡΑΣΟΚ και θ Αριςτερά – από διαφορετικι ςκοπιά 

ο κακζνασ- ηθτοφςαν τθν πλιρθ ζξοδο τθσ χϊρασ μασ από τθν Ατλαντικι ςυμμαχία. 
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Το ΡΑΣΟΚ και θ Αριςτερά εξζφραηαν ζναν ζντονα αντιαμερικανικά αιςκιματα ενϊ θ 

Νζα Δθμοκρατία και θ Ζνωςθ Κζντρου προςπάκθςαν να μετατοπίςουν το κζντρο 

τθσ πολιτικισ τουσ προσ τισ υπόλοιπεσ δυτικζσ χϊρεσ. Σε αυτό το πλαίςιο θ ΕΣΣΔ 

αποτελοφςε το αντίπαλο δζοσ για τθ ςυντθρθτικι παράταξθ, ενϊ για το ΡΑΣΟΚ ο 

ρόλοσ των Σοβιετικϊν ιταν φιλοτουρκικόσ αφοφ ζχει αναπτφξει καλζσ ςχζςεισ με 

τθν Τουρκία. 
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